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Esta presentación tiene el propósito de participar algunas reflexiones derivadas del trabajo que nuestro equipo
 realiza en el área Arte Cerámico en el Instituto Nacional Superior de Cerámica y otros ámbitos académicos. Los proyectos de investigación que hemos radicado son: 

· Creación, Ordenamiento y Sistematización de Repositorio de Fuentes y Documentos para el Estudio del Arte Cerámico Argentino Contemporáneo. Unidad Ejecutora: “Seminario Teoría e Historia del Arte Cerámico”, Instituto Nacional Superior de Cerámica (Departamento de Artes Visuales del Instituto Universitario Nacional de Arte).

· Archivo de la Cerámica Argentina Contemporánea-1960/1990. Unidad Ejecutora: Instituto de Investigaciones de Historia del Arte Argentino y Latinoamericano (Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Buenos Aires)

· Inventario y Registro de Piezas Cerámicas Producidas por Manufacturas Europeas en el Periodo 1880-1914. Existencias en Repositorios Públicos y Privados del Ámbito Civil en la Ciudad de Bs.As y Problemas de Abordaje del Arte Cerámico. Unidad Ejecutora: Departamento de Artes, Cátedra de Historia de las Artes Plásticas V (Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Buenos Aires)
.

Comenzamos el montaje de nuestra perspectiva teórica recortando la noción de Arte Cerámico como aquella constelación de saberes, prácticas y producciones en que una materia, la arcilla es cada vez conformada, hasta alcanzar solidez en su paso por el fuego.


Las cerámicas aparecen en general asociadas a otros productos considerados “no auráticos”
 que configuran un importante sector de la cultura material de todos los pueblos: En Occidente su variedad y número son significativamente vastos a partir del proceso de Modernización. Mencionaremos, en nuestro campo, los objetos reunidos bajo denominaciones tales como Artes Aplicadas, Industriales, Decorativas y Diseño que, por su proceso de producción, su carácter de múltiples y su entidad reproductiva no revisten, para la valoración estética clásica, la autenticidad de las obras “originales”. 

A partir de los cambios introducidos por el proceso de la Revolución Industrial desde el siglo XVIII y la Revolución Electrónica en el siglo XX, se han originado consecuentes revisiones en la apreciación de dichos objetos.


El relato estético canónico había otorgado un lugar social particular a las artes de multiplicación y serialización, siempre fundado en el argumento de su falta de autonomía, de la que en cambio gozaban las denominadas Artes Mayores o Bellas Artes, artes del original y del desinterés pragmático. Las fronteras transgredidas por las vanguardias, la preeminencia de los medios de comunicación masiva, el sentido democratizador de los dispositivos desde la fotografía, las tecnologías de digitalización, etc., pusieron en crisis los supuestos en los que se fundaba el privilegio de ciertos productos y desnudaron su carácter minoritario. Numerosos teóricos e historiadores del arte han denunciado estas cuestiones. Sin embargo, el antiguo discurso subsiste y opera en favor de los factores de apropiación, desigual distribución, inequidad y discriminación que hoy alcanzan un pico internacional nunca antes observado. El campo artístico no ha logrado sustraerse a esta situación a pesar del sistemático esfuerzo ético de la mayor parte de los creadores del siglo XX, en el sentido de defender y ampliar el derecho inalienable de cada uno y de todos los hombres a la praxis y el consumo de bienes estéticos. 


Esto convierte el estudio de las realizaciones “no auráticas” en un desafío a la globalización indiscriminada de conceptos y acciones regresivas, que excluyen la mayor parte de la producción estética de las sociedades históricas y contemporáneas y que siguen incidiendo en la elaboración y reproducción de políticas culturales y valoraciones sociales que convendría someter a una profunda crítica. 


Tal indagación, por tanto, debería conducirse en el marco del replanteo permanente de significaciones inscriptas en los discursos que definen el arte de manera restringida. 


Hemos propuesto la categoría de “objetos estéticos” para nombrar todas aquellas creaciones reales o virtuales que convocan la dimensión sensible humana y que son necesariamente diversas, según sean las constelaciones simbólicas que integran en los diferentes tiempos y espacios. Ninguna sociedad ha prescindido de ellos, todas han producido un conjunto heterogéneo que responde al imaginario de los distintos grupos, clases o individuos que la integran, a sus saberes científico-tecnológicos y a su ética. Unos han sido conservados, otros imitados, algunos han sobrevivido, muchos han desaparecido, pero estos desiguales destinos no dependen sólo de la vocación de una trascendencia en el tiempo que fuera señal de su valor intrínseco, sino que expresan funcionamientos sociales de representación y poder, negociaciones y dominancias, ideologías de conservación y consumo, ligadas a funciones del objeto no menos relevantes. 


El Arte Cerámico —si bien cuenta con una rama denominada artística que se propone la creación de objetos estéticos únicos e irrepetibles bajo el amparo de una distinción que los separaría de aquellos otros artesanales o industriales—, es identificado comúnmente por los objetos funcionales que desde el neolítico hasta hoy, con su existencia plural, evocan identidades culturales, ya se trate de urnas funerarias o de sanitarios, de revestimientos o de cuencos para la ceremonia del té. En lo cotidiano son una presencia familiar, incluso soportan a nivel de lo visual una cierta “indiferencia estética”
, que se restaña en lo que respecta al conjunto de los sentidos que el uso moviliza.


Entre los mecanismos de legitimación de una producción social cualquiera reviste importancia la masa de escritos que testimonian el interés que ella ha despertado, su alcance geográfico, su accesibilidad, su circulación real en los medios especializados y de divulgación, su integración al patrimonio material conservado y publicado, y el funcionamiento regular de los mecanismos de su circulación.


Nuestro trabajo comenzó con el relevamiento en bibliotecas públicas de la cantidad y calidad de material existente acerca del tema
, en particular de índole artística y tomamos, en carácter de testigos, dos repositorios privados especializados. El análisis de contenido del inventario nos permitió detectar que:

· la evolución en el tratamiento de problemáticas específicas de investigación en Arte Cerámico, en nuestro país se registra principalmente en las áreas arqueológica y antropológica. Algunas publicaciones técnicas y tecnológicas tienen su origen en el propio medio cerámico. En cuanto a las disciplinas de teoría e historia del arte el abordaje es esporádico, con remisión a determinados episodios puntuales; otro tanto sucede en la crítica. 

· las obras publicadas y en existencia en nuestras bibliotecas acerca del tema en idioma castellano son escasas en relación con las editadas en lenguas extranjeras; muy pocas tienen origen argentino 

· las distintas prácticas de circulación a nivel mundial (coleccionismo público y privado, salones y exposiciones, difusión académica, mediática, etc.) casi no existen en nuestro medio.

· el panorama de los instrumentos teórico-metodológicos en uso dentro del área de trabajo proviene en general de ciencias conexas y circunferentes.


Así se diagnosticó la oportunidad y la originalidad de los temas y problemas a desarrollar.


Con el objetivo de ordenar los primeros resultados y facilitar el emprendimiento de futuros estudios decidimos confeccionar un repertorio. Se acordó entonces una estructura temática para la clasificación de lo recopilado y el ordenamiento de las fuentes, que respondiera a las tesis derivadas del material concreto, incluyendo una normativa para el registro de los asientos bibliográficos, (de soporte gráfico, visual, audiovisual o electrónico). A posteriori se completó esta compilación con una búsqueda de títulos en los apartados bibliográficos existentes en esos documentos o fuentes. También se comenzó un plan de traducciones.


En cuanto a los instrumentos metodológicos en uso se procedió a su análisis con el auxilio de trabajos teórico-metodológicos. Concluimos en la necesidad de generar instrumentos específicos para el abordaje de nuestro tema. 


Nos limitaremos a exponer un caso particular del segmento circulación y consumo: el registro de objetos cerámicos en museos, que ilustra la inexistencia de una reflexión preocupada por la identidad del Arte Cerámico y su integración al patrimonio de las restantes artes. 


Analizamos los modelos de asentamiento utilizados en instituciones nacionales e internacionales para el inventario y catalogación de piezas, incluyendo las instancias de informatización disponibles en ese entonces
. Dicho instrumental no era apropiado para dar cuenta de la singularidad del producto cerámico, pues privilegiaba tipos de descripciones creadas en y para otros dominios que suponían nociones y conceptualizaciones inadecuadas para el nuestro y sancionaban su falta de jerarquía.


La constitución interdisciplinaria del equipo de investigación permitió el intercambio y la resolución de diferentes aspectos ligados a la especificidad cerámica. Si bien generalmente el enfoque técnico-tecnológico no es un tópico destacado en el análisis teórico-histórico de estas producciones, el seminario concluyó que debería formar parte indisoluble del mismo en tanto da cuenta de algunos de sus fundamentos diferenciales y relacionales. De todo esto surgió la necesidad de elaborar nuestra ficha de registro de objetos cerámicos, como oportunidad de poner en juego las hipótesis hasta allí planteadas.

Para su elaboración tuvimos en cuenta: 

· la identidad de los procesos cerámicos: las materias, los materiales y la elaboración de las pastas; las técnicas de secado y las de cocción; en lo referente al aspecto constructivo, los métodos de estructuración de las piezas y las técnicas de conformación de las mismas; los acondicionamientos funcionales, los visuales y los de superficie, y su relación con los aspectos decorativo y ornamental.
· la existencia discursiva de las producciones cerámicas en diferentes contextos temporales y/o socioculturales: "obra de arte", "artesanía", "arte aplicado", "arte decorativo", "diseño industrial", etc.
· su ubicación en un marco histórico, entendido en un doble aspecto: la historia particular del objeto desde su creación hasta la actualidad, y la historia de las variaciones valorativas según las épocas y las culturas.
· la inclusión de material visual del objeto, como texto y con referencia a su contexto.


Se pusieron a prueba distintos diseños de ficha para el registro de piezas cerámicas diversas: utilitarias, escultóricas, únicas y seriadas, antiguas y contemporáneas, relevadas en repositorios públicos (Museo Nacional de Arte Decorativo, Museo de la Casa de Gobierno, Museo de Arte Hispanoamericano Isaac Fernández Blanco) y privados. Finalmente pudo obtenerse un modelo de ficha que permite el registro indistinto de los variados tipos de objetos cerámicos. Esto fue posible a través de la crítica de los conceptos utilizados con más frecuencia en torno a los objetos
: por su utilidad y su funcionalidad (contemplación/uso; expresión/decoración, etc.) y su significación (artístico, artesanal, industrial), expresadas a través de calificativos contrapuestos como artístico/utilitario, único/múltiple, etc. Estos pares siempre oponen una estructura (+/-) como valoración positiva/negativa de su 'esteticidad'. La ficha única supone las nociones de 'objeto estético' y de 'arte cerámico' aludidas, como marco.


El conocimiento de cierto funcionamiento concreto del lenguaje cerámico, presente en el nivel de nomenclaturas locales y/o regionales —que refieren objetos sin llegar a constituir familias o tipologías y sin correspondencia exacta en diferentes idiomas—, llevó a la confección de glosarios como referencia indispensable para aportar una mayor rigurosidad en el tratamiento del tema (recurso frecuente en la bibliografía especializada).


Estos resultados parciales y otros producidos en el seno de cada proyecto fueron difundidos a través de diversas actividades de transferencia: seminarios de grado en la Universidad de Buenos Aires
, en las cátedras de Historia de las Artes del Fuego del Instituto Nacional Superior de Cerámica (IUNA) y de Historia de las Artes Plásticas V de la Facultad de Filosofía y Letras (UBA), así como en distintos congresos, mesas redondas, reuniones de carácter académico y trabajos de extensión por medio de lenguaje natural, visual y audiovisual. 

Consideramos que estos resultados evidencian:

· que la rigurosidad y dominio de conocimientos acerca del tema exige una preparación altamente calificada que permita enfrentar una investigación enfocada en el objeto cerámico.
· que dicha especialización abarca asuntos absolutamente disímiles (históricos, artísticos, estéticos, técnico-tecnológicos, estilísticos), por lo que es necesario el trabajo interdisciplinario.
· que el conocimiento de aspectos antropológicos, sociológicos, etc. referidos a la producción cerámica completa una información fundamental en nuestro caso. 
· que el abordaje de estas problemáticas referidas al objeto cerámico genera el interés en otras investigaciones que abarquen los diversos mecanismos que operan sobre su producción, su circulación y su consumo en diferentes épocas y unidades culturales.


Dadas las consideraciones anteriores y el diagnóstico sobre el estado actual del conocimiento sobre cerámica, tanto académico como general, en esta etapa nos hallamos abocados a la concreción de una base de datos que concentra los resultados parciales de estas investigaciones, que consideramos de interés para facilitar y estimular otras subsecuentes.
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� El equipo de trabajo está dirigido por la Lic. Alicia Romero y tiene dos áreas de investigación y producción, teórico-histórica y diseño de imagen y sonido, en las que participan los siguientes docentes-investigadores Analía Schvartz, Marcelo Giménez Hermida, Carlos Jordán, Marcela Ruidíaz, Esteban Gaggino, Ernesto De Carli y Pedro Senar.


� Participamos en la investigación presentada por la DI Rosario Bernatene a Ciencia y Técnica de UNLP y para la siguiente programación UBACYT hemos presentado el proyecto: La Constitución del Discurso de los “Objetos Estéticos” en la Modernidad y su Reformulación en la Cultura Contemporánea.


� Utilizamos esta expresión en el sentido de "aura" planteado en el escrito: BENJAMIN, Walter [1936]. “La Obra de Arte en la Era de su Reproductibilidad Técnica”, en BENJAMIN, Walter. Discursos Interrumpidos I. Buenos Aires: Taurus, 1989, p. 17 et seqq.


� En el sentido de neutralidad propuesta por el ready made duchampniano que elude las propiedades de 'hermoso, agradable, repulsivo o siquiera interesante'. PAZ, Octavio. Marcel Duchamp o el Castillo de la Pureza. Mexico: Era, 1968. p. 29


�Quedando descartadas las bibliotecas de determinadas instituciones -por no estar disponible su consulta-, se decidió relevar el material bibliogr‡fico existente en la Biblioteca Nacional, las bibliotecas del Museo Nacional de Bellas Artes, del Museo Nacional de Arte Decorativo, de las Facultades de Arquitectura, Diseño y Urbanismo y de Filosofía y Letras de la Universidad de Buenos Aires, del Instituto Julio A. Payró, de la Escuela de Cerámica del G.C.B.A., del Instituto Nacional Superior de Cerámica (IUNA), del Instituto Goethe, del Centro Lincoln y de la Embajada de Espa–a.


� Entre las obras consultadas, pueden citarse fundamentalmente: ARGENTINA. DIRECCION NACIONAL DE MUSEOS. Seminario Latinoamericano de Documentación Museológica. Buenos Aires: octubre 1986.//Instructivo [para el registro o inventario del patrimonio cultural]. S.f.//Sistema Nacional de Documentación Museológica. Proyecto. S.f. [ca.1992].//Primer Seminario Latinoamericano de Documentación Museológica, 1986. CIDOC. COMITÉ INTERNACIONAL POUR LE DOCUMENTATION. CONSEIL INTERNATIONAL DES MUSÉES. Registration Step by Step: When an Object Enters the Museum, The Hague: The Netherlands Office for Fine Arts, 1993. DODD FERDEZ, Helena, BIANCHINI, Maria Helena S. Thesaurus para Acervos Museológicos. Río do Janeiro: Ministerio da Cultura, Secretaría de Patrimonio Histórico e Artístico Nacional, Fundaçao Nacional Pró-Memória, Coordenadoria Geral de Acervos Museológicos, 1987. 2 vol: 1. Ordem sistemática; 2. Ordem alfabética("Serie técnica", N° 1). FRANCE. MINISTÈRE DE LA CULTURE ET DE LA COMMUNICATION. Documentación et Musées: Quelle Informatique? Proposition de Bilan en 10 Ans d'Experience. S.f.//Bases de Données Documentaires en Histoire de l'Art au Ministère de la Culture. Realités et Perspectives. S.f. GARNIER, François. Thesaurus Iconographique. Systéme Descriptif des Représentations, París: Ministère de la Culture;Le LÉopard d'Or, s.f. GENERALITAT DE CATALUNYA. DEPARTAMENT DE CULTURA. SUBDIRECCIÓ GENERAL DEL PATRIMONI ARTÍSTIC. SERVEI DES MUSEUS. Documentació de Museus. Museus de Ciències Naturals. Museus de Ciències Humanen. 1989-1990. GUICHARD, Sylvie. "Informatisation des Collections Égyptiennes du Musée du Louvre". Informatique et Egyptologie (Paris). N° 7, 1990, p. 51-62. MUSEO DE ARTE HISPANOAMERICANO ISAAC FERNÁNDEZ BLANCO (Buenos Aires). Ficha de Obra. S.f. MUSEO HISTÓRICO NACIONAL DEL CABILDO DE BUENOS AIRES Y DE LA REVOLUCIÓN DE MAYO (Buenos Aires). Ficha General Pluridisciplinaria. S.f. MUSEO NACIONAL DE ARTE DECORATIVO (Buenos Aires). Ficha de Obra. S.f. MUSEO NACIONAL DE BELLAS ARTES (Buenos Aires). Ficha Informatizada de Obra. S.f. MUSÉE DU LOUVRE (Paris). Environnement Technique [del inventario informatizado] S.f.//L'Inventaire Informatisé et Illustré du Musée du Louvre. Historique du Projet. S.f. MUSÉE DU LOUVRE. CABINET DES DESSINS (Paris). Inventaire Informatisé. Ecrans. Fiche Oeuvre. Liste de Champs. Manuel de l'Utilsateur. S.f. PORTA, Eduard, MONTSERRAT, Rosa M., MORRAL, Eulàlia. Sistema de Documentación para Museos. 1° ed. castellana. Barcelona: Departàment de Cultura de la Generalitat de Catalunya, 1982. SPERONI, Susana. Fichaje. Inventario. Rotulado. Archivos. 1987.


� Entre la bibliografía consultada, puede citarse: ARGENTINA. PRIMERA CONVENCIÓN NACIONAL DE ANTROPOLOGÍA. Vocabulario de Cerámica y Material Lítico. Unificación de la Terminología Utilizada para el Estudio de la Cerámica Arqueológica y Material Lítico. Villa Carlos Paz (Córdoba): Primera Convención Nacional de Antropología, Primera Parte. 24 al 29 de mayo de 1964. ECO, Umberto. La Estructura Ausente. Barcelona: Lumen, 1968.GIUBBINI, Guido. "La Escultura en Madera. La Escultura en Piedra. La Escultura en Metal", en MALTESE, Corrado (coord.). Las Técnicas Artísticas. Madrid, Cátedra, 1983 ("Manuales de Arte"). KRAUSS, Rosalind. L'Originalité de l'Avant-Garde et Autres Mythes Modernistes. Paris: Macula, 1993.//“La Escultura en el Campo Expandido”, en FOSTER, Hal (sel.). La Posmodernidad. Barcelona: Kairós, 1985. LEROI-GOURHAM, André. La Prehistoria. Barcelona: Labor, 1980 ("Nueva Clío")..LIER, Henri van. Las Artes del Espacio. Buenos Aires: Hachette, 1959. LOPEZ CHUHURRA, Osvaldo. Qué es la Escultura?. Buenos Aires: Columba, 1967 ("Esquema", 69). MALDONADO, Tomás. Lo Real y lo Virtual. Barcelona: Gedisa, 1994.MOLES, Abraham, BAUDRILLARD, Jean, BOUDON, Pierre et al. Los Objetos. 2º ed. Buenos Aires: Tiempo Contemporáneo, 1974. 205 p. (“Comunicaciones”, 13). PISCHEL, Gina. El Gran Libro de la Escultura. Bilbao: Desclée de Bouwer, 1982. RUDEL, Jean. Técnica de la Escultura. México: Fondo de Cultura Económica, 1986. SHEPARD, Anna O. “Análisis y Clasificación de Recipientes de Cerámica de Acuerdo a Formas”. Trad.: Juan Carlos Montenegro (para la 1º Convención Nacional de Antropología, Villa Carlos Paz, 1964). Instituto de Antropología de la Facultad de Filosofía y Humanidades (Córdoba). Nueva Serie, Nº 1-26, 1966, p. 117-119 (Apéndice 3). Tít. or.: “Shape Analysis and Classification”, en SHEPARD, Anna O. Ceramics for the Archeologist. ZEDEÑO, María Nieves. “La Relación Forma-Contenido en la Clasificación Cerámica”. Boletín de Antropología Americana (México: Instituto Panamericano de Geografía e Historia), Nº 11, julio 1985, p.19-26.


� Seminarios de Grado. - Dpto. de Artes. - Fac. Filosofía. y Letras - U.B.A: Archivo de la Cerámica Argentina (1997) // Arte Cerámico Argentino - Dos Fines de  Siglo (1998). Artes y Objetos en el Siglo XIX (1999) Objetos e Imágenes en la Modernidad Occidental (2000).
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