Arte/Diseño - Cerámica/Técnica 
Carlos Romualdo Jordán - Analía Ester Schvartz

“El fuego arde. ¿Arde para mí o contra mi? ¿Da a mis sueños formas sólidas o disuelve mis sueños? Conozco milenios de tradiciones de taller. Todo lo útil al alfarero. Lo conozco, lo he utilizado. Pero no hemos llegado al final. El espíritu de la materia todavía no ha sido superado.”

Adolf Loos

El nivel técnico es considerado, desde el punto de vista profesional, como un aspecto ineludible de la propia definición cerámica. En ese sentido el desarrollo histórico de la disciplina conservó y aún mantiene un aprecio por el oficio que comparte con las denominadas artes del fuego: esmaltado sobre metales, vidrio, vitral, mosaico, entre las que se incluye. 

La excelencia técnica, es decir el conocimiento del patrimonio de soluciones de oficio, al servicio de elecciones eficaces individuales o colectivas, es la condición básica que se demanda a quien se identifica como ceramista. Se trata de la persistencia de una perspectiva artesanal con fuerte aceptación social. Dicha perspectiva se fortalece porque, siendo una de las artes que acompañan al hombre desde el neolítico, los pasos necesarios
 para obtener sus productos, constituyen procedimientos que, en lo esencial, subsisten inalterables hasta nuestros días.

En este sentido, para dar cuenta de las concepciones que, sobre las prácticas cerámicas circulan en el medio se recopilaron manifestaciones de algunos de sus actores, vertidas en artículos de publicaciones periódicas especializadas. Los testimonios seleccionados, lo fueron por la relevancia de sus autores, en un subcampo que denominaremos cerámica artística respetando las formas usuales del lenguaje dialectal. Ellos no se plantean agotar un repertorio de conceptos, pero sí dar cuenta de ideas recurrentes. 

Estas, en su mayoría, han sido extraídas de entrevistas, en las cuales se reitera la pregunta sobre el lugar que la técnica ocupa en la producción de cada uno.

Para Mabel Waisman
 la técnica “ocupa un lugar equivalente al de la creación. Hasta ahora sin la técnica no hubiera podido expresarme[...]”
. Guillermo Mañé
 afirma darle “una importancia capital como vehículo de expresión. Sin el manejo técnico riguroso de materiales y procedimientos somos como analfabetos tratando de expresarnos por escrito. Parafraseando a Enrique Mestre según dijo en el número tres de esta revista ‘Soy un acérrimo defensor de la máxima preparación técnica’ ”
 También para Emilio Villafañe
 “[...] la técnica ocupa el lugar  ‘de permitirme hacer lo que me propongo’ ”
.


Si bien en estas afirmaciones surge que la expresión estaría condicionada por la técnica, en otros la expresividad se impone sobre ella: “[...] La técnica ocupa un lugar secundario. Me importa el contenido de la obra. Hay una etapa en la cual uno deja de preocuparse por la técnica.”
 dice Alejandro Ríos
. Para Leo Tavella
 “La técnica no ocupa el primer lugar en mi obra, me interesa mucho, pero prefiero la expresividad de la forma.”


Para otros está siempre presente, convive con los demás elementos que llevan a la realización de la obra, o es considerada una vía de acceso a la misma: 

 “Nunca he tratado de desvincular la técnica de los demás elementos constitutivos de la obra. La considero como fruto de infinitas experiencias y ensayos” 
 (Pablo Edelstein
) 

 “La técnica en mi obra ocupa el lugar que la gramática en la escritura”.
 (Teodolina García Cabo
)

“La técnica la tengo incorporada. En el trabajo cerámico hay mucho de cocina, de artesanía […]”
 (Vilma Villaverde
)

 “La técnica ocupa en mi obra un lugar importante y todavía molesto.” 
 (Mariana Abelis)

“La técnica es el medio, el camino [...]  necesario, imprescindible, que no puede dejar de recorrerse para mejorar un lenguaje[...]” 
  (Beatriz Orozco
)

“La técnica es un camino para lo que uno quiere decir. Puede ser diferente para cada forma de decir. No es deseable que se unifique […]”
 (Carlota Petrolini
)

  “Los conocimientos técnicos sólo deben servir como medio expresivo”. El fin de una obra no puede ser en modo alguno la mera faz técnica.”.
 Mireya Baglietto


Las metodologías empleadas en la elaboración de piezas se van desplegando a través de las diferentes voces seleccionadas:

Ana Larravide
, observa en Mariana Abelis: -“Tus esmaltes suelen llamar la atención”, a lo cual la ceramista afirma: -“Trabajo con esmaltes comerciales. Por ahí a algunos le agrego carbonato de calcio. Hago superposiciones de esmaltes y, [...] de esmaltes sobre engobes. Aplico engobes antes de bizcochar las piezas y luego las esmalto. [...] Lo hago sin cálculos previos, de la manera más primaria: un poco de arcilla, una pizca de cristal y dos, tres o … cinco pizcas de pigmento o de óxidos. A veces una combinación de óxidos y pigmentos…

[…] Lo que me atrae en la cerámica es que siento, tan claramente, “esto sí” “esto no”, responde a cuáles son los valores que forman parte del concepto de cerámica y continúa:  Tornear es una cosa vital y rítmica. Al crecer la pieza va tomando distintas formas. Muchas, se descartan, giran, se van hasta que aparece la que se elige esa vez. Delante del torno tengo un espejo, de manera que veo, enfrentadas a mi, cosas que no vería desde mi punto de vista.

[…] No soy una innovadora. No tengo gran interés en experimentar nuevas técnicas o formas de expresión. Los cambios en mi trabajo se van dando solos y muy lentamente[…] 

Alumnos de la Escuela de Cerámica de la Universidad de Cuyo
, en una entrevista realizada a Héctor Alves
, preguntan ¿Usted trabaja con pastas especiales?, Él responde: No, no trabajo con pastas especiales, porque tengo el apoyo de algunos especialistas […], o compro a proveedores conocidos de Buenos Aires la materia prima para que yo mismo me prepare el material. Alumnos: -¿A qué temperatura trabaja? Alves: -A 1080 y 1100°C. Además coloreo las pastas con pigmentos y fritas, porque a veces, por la necesidad de expresión trato de lograr calidades por la monococción. Por la misma razón, en otros casos efectúo dos o tres horneadas. 

Pablo Edelstein al ser consultado
 sobre las técnicas que utiliza en sus obras responde que – “Depende de las épocas. He puesto mi empeño en elaborar piezas únicas en las que ensayé diversos procedimientos procurando siempre que el proceso de realización se manifieste en la pieza definitiva. Así en modelado, recurrí a planchas, tubos, ensamblajes, tiras de rollos superpuestos, casi siempre trabajando con la pieza hueca. Uso arcilla con chamote. No siempre esmalto, busco la cualidad táctil y visual de la terracota y de las tierras coloreadas y el engobe. Vario el efecto en los esmaltes recurriendo alternativamente a atmósferas oxidantes y reductoras durante la cocción. Utilizo fritas de distintos tipos de fusión en una misma pieza obteniendo de ese modo superficies brillantes y mates simultáneamente”. Más adelante ante la pregunta: - ¿Que significado tiene hacer cerámica hoy en la Argentina?- Tener amor al oficio y manifestarse a través del trabajo artesanal […]

Miguel Ángel Bonino
 afirma: “’Pastas Coloreadas’
 sería el titulo del procedimiento que utilizo. […]”
 -¿Cómo llegó a seleccionar los pigmentos que considera adecuados para las posibilidades de esta técnica? - A través de pruebas con el horneado. Tuve que hacer muchas [...] ¿Quiere enumerar las etapas de su técnica de trabajo? - Primero selecciono los colores, los pigmentos. -¿Utiliza arcilla sin color? - Sí totalmente blanca. Para que no haya modificación en los colores y aparezcan bien saturados, con toda su intensidad [...] La fusión íntegra de las sustancias es el paso esencial para que el color sea nítido y definido. Una vez incorporado el color la masa ya está lista parra modelar. Entonces comienzo con el levantado de las paredes por el método de rollos o chorizos. También utilizo el método de cintas o tiras y los métodos por planchas; depende del efecto o la silueta que quiera lograr. [...]. Así voy buscando una forma que equilibre visualmente los colores. También busco un equilibrio físico; mis formas son muy elevadas. predomina un ritmo vertical y la base es muy pequeña. ¿ Cómo resuelve esas dificultades? - Totalmente a ojo[...]”. 
 

 Mireya Baglietto dice: “[...] En cierto modo, el ceramista trabaja a ciegas: los verdes, los azules, y de hecho casi todos los colores son grises antes de ser sometidos a la mágica acción del calor. El horno logra maravillas, pero también hace espantos.  [...]  debe conocer y dominar tres grupos de elementos técnicos: el barro [...] el horno y los colores […]

De todas estas afirmaciones se desprende la existencia de un conjunto de procedimientos en reserva técnica. Mariana Abelis se basa en las sensaciones para tomar y variar resoluciones de carácter empírico, no le interesan valores como la novedad, la experimentación, los cambios fluyen a partir de su trabajo.

En Alves, Edelstein, Bonino el proceso está subordinado a lo expresivo y por eso es más espontáneo. Los dos primeros lo vinculan a procesos térmicos usados indistintamente según la finalidad que se quiera lograr, al igual que Mireya Baglieto; Bonino a la forma. 

Es interesante constatar a pesar de las diferencias conceptuales la observancia de las etapas del trabajo cerámico puntualmente desarrolladas, confirmando la persistencia del oficio:

Leo Tavella: “Trabajo en macizo y luego ahueco. Sostengo el material con un eje de hierro central. [...] Empleo barro liso. Las cubiertas tienen que respetar el material que las soporta. Me interesa que la materia aparezca, se adivine por debajo del esmalte. [...] siempre utilice esmaltes traslúcidos. Distintos cristales con opacificantes. Los esmaltes mates los hago con ácido fluorhídrico. Las cubiertas, compuestas comúnmente por tres elementos, son muy sencillas, no estudie química.” 

Vilma Villaverde: “Uso arcilla refractaria blanca y un esmalte blanco, que modifico con pigmentos y en algunos casos sales metálicas. Dejo partes sin cubrir con el esmalte, en las cuales aplico pigmentos y en ocasiones óxidos metálicos. Realizo la Escultura macizas sin armazón con algún soporte interior, generalmente un caño. Luego ahueco, termino y divido en partes la figura para el horneado. Horneo entre 1080 y 1100° C en horno eléctrico”.

Beatriz Orozco:  “Parto de un elemento detonante
. Hago los bocetos que sean necesarios. [...] La materia prima es arcilla refractaria, [...]. Trabajo siempre modelando de a dos o tres piezas al mismo tiempo, con técnicas que varían según la pieza[...]. Trato de que mis piezas presentes texturas una lisa, producto del hundimiento del chamote en la pasta. Logro así al mismo tiempo volúmenes y planos muy definidos[...]. Luego realizo cavados e incisiones. Esmalto con un esmalte comercial blanco de buena calidad que cuartea. Dejo planos e incisiones sin esmaltar. A veces uso también sales metálicas. La quema la hago en un horno eléctrico a 900°C aproximadamente. Las piezas las retiro del horno cuando el esmalte esta maduro, con [...]tenedores. En realidad se trata de tridentes de hierro con los cuales “engancho” las piezas al rojo y las coloco en cajas metálicas, bastante herméticas, sobre virutas de madera y resina. Luego de algunos minutos, una vez que se han enfriado, las retiro y las limpio. Desde hace quince años utilizo esta técnica de modo exclusivo.” 

Si bien, esta recopilación no agota el área de estudio, es representativa de las ideas recurrentes que sus actores manifiestan: importancia de la técnica, del trabajo manual,  “ [...] Las manos son la mejor herramienta, sustituyen a todas las demás.”
; a su relación con la materia “[...] el amasado tiene que ser muy intenso, íntimo y prolongado”
, en una vinculación sensorial, necesaria para lograr cualidades táctiles que reafirmen al espectador ese contacto.

Sostienen una metodología basada en la experimentación, no solo apelando a saberes pasados,  transmitidos de maestros a discípulos, sino buscando diferenciarse  a través de un aporte técnico original:  “mis maestros me dieron las fórmulas [...] pero la combinación de las mismas [...] es personal; eso es mío.”
 

Los procesos térmicos son considerados como determinantes del producto final. “Mi unión con la cerámica pasa por la nobleza de la materia, la sensualidad del modelado, la magia del color y el misterio final: el fuego”

Esta preocupación por la técnica que hemos recopilado en el ámbito local esta refrendada por la gran cantidad de bibliografía que tratan el tema y aparecen relevadas en el capitulo CIENCIA TÉCNICA, TECNOLOGÍA Y OFICIO
: El mismo incluye obras acerca del Arte Cerámico como proceso de producción y producto, ciencias y tecnologías propias y conexas e infraestructura y equipamiento, con aproximadamente setecientas obras que tratan el tema que nos ocupa.
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