La Ciudad Sigue en Espera de una Poetización
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Ciudad (presencia), poiesis (límite) son términos de una ecuación que Borges amarra en la esperanza. Ese estar en espera, se nos advierte, imagina su amparo en la palabra poética.

Todos somos moradores. Jorge Bernal pertenece al Sur, tiene facilidad para la conjetura. Una utopía lo posee: se trata de erigir ciudades que la ciudad no habita, de reanudar otras que el presente elude; quiere trazar grafías y más allá reconocer lugares. ¿Cómo empezar?

Aquí en el Sur nos gustan las fabulaciones, hacer historias cuya fragilidad reclame la intromisión de otras. ¿Es el río el linaje de nuestra metafísica, la posibilidad de reinventar la urbe desde un reflejo simétrico e inverso? 

J.B. vagabundea en la polis robada. Detective que juega entre indicios no sospecha, constata. Recorta opacas biografías y las engarza en superficies lúcidas. Releva signos dos veces ocupados, gestos dos y tres veces perpetrados, improvisa travesías incontables hacia un único azar. Ausculta la ciudad-teatro, utilería trágica que devora sus coros y agonistas. Todo es inventariado, las calles y sus arqueologías impunes, las casas de retórica olvidada, las mañanas y los crepúsculos privados de futuro. La Belleza ha despoblado la Presencia.

¿Cómo volver de estos parajes indebidos con sudores de sol?. No parece posible.

El artista descansa; toma tregua en un cuarto despojado. Se abandona a un parpadeo pendular que extingue cada vez las sombras. Se apiada de la verdad, elige lo verosímil: hipnosis del recuerdo en negativo. Piensa territorios ¿Habrá de aventurar incertidumbres? ¿Acechar en el umbral resquicios y clausuras? ¿Llegar para huir de los rincones inabordables de lo Mismo?. Nada es familiar si nuestro hogar ha sido violentado. Entre las paredes vacilantes de lo imaginario, la nada procura un nacimiento.

Quien ha deambulado, persona-ciudad, y permanecido, entierra una ciudad-persona sitiada por la ausencia. Esparce sus cenizas blancas en pantallas monótonas y libera de espejos vacíos siluetas en fuga. En el centro de un duelo alucinado niega la muerte y por lo tanto crea.

Siempre es el reloj de la esperanza. Estar en: lugar, trayecto de la espera, del ciclo de las ruinas a la Ciudad Entrañable. Qué es la utopía sino esta infinita distancia de libertad, esta vigilia del día después, esta ciega resistencia a lo previsible.

Agradecemos a J.B. por su estar siempre en la utopía, y citamos la voz de su amigo Pablo Manuel López: la resistencia es igual al amor y se funda en la esperanza de cambiar algo alguna vez. Así quizá, la ciudad de Borges haya alcanzado, como en tantas otras voces, los confines de su deseo. 
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