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En ocasiones la Naturaleza realiza ante nosotros sus alquimias:  cualquier objeto expuesto al contacto prolongado de un agua termal adquiere, al  impregnarse en sales minerales, una apariencia "petrificada". Esta transmutación lo purifica de valencias empíricas y lo arroja a otro espacio en el que adopta figura de vestigio. 

Tal vez este modelo natural encierra una clave para comprender el gesto de Viviana García, la petrificación de un símbolo de la sociedad globalizada, el packaging, a partir del horizonte y los procesos de las artes del fuego. 

Si es así, la imagen omnipresente de un envoltorio, autónomo tanto de contenido como de persona, pierde su poder de seducción para convertirse en testimonio de esta sociedad, cuyo previsible derrumbe lleva inscripto. Como cerámicas la bolsa o la caja se transforman en restos disponibles a arqueologías futuras, testigos de una sociedad consumada en su propio consumir. El proceso de creación, acumulando piezas, acelera en el imaginario el devenir histórico y cumple el deseo de estar ya en otro tiempo. Un presente en que la metáfora exorciza la realidad. 
A partir de allí, otra clave se vislumbra si evocamos los ancestrales lazos de las artes cerámicas con lo femenino. Muchas veces los mitos relatan la recuperación del equilibrio perdido operado por una mujer. Y a veces cuando este acto se relaciona con la justicia hay huellas del mismo en el nombre de las heroínas o de las diosas. El nombre de  Lapita alienta tanto en lapis "piedra" como en lapio "lapidar", expresión del castigo al que eran sometidos los juzgados y encontrados culpables. También de Medusa deriva meduseada "petrificada", "asombrada", "admirada", sensaciones y sentimientos que producía este ser al enviar a los enemigos centellas de luz o de fuego que deslumbraban y provocaban la muerte por conversión en sustancia mineral: piedras. 

Indiscutiblemente en el trabajo de Viviana García existe un fuerte componente ético, un juicio condenatorio a los poderes globales que atacan la vida de los hombres. Ella lo ha resuelto en lo estético ofreciendo por su obra la posibilidad de mirar nuestro presente en prospectiva para reparar los efectos del desequilibrio. Ha realizado un acto de creación que trasmuta lo banal por la alquimia del arte. 
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