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Resumen
Este trabajo, realizado en el marco de las investigaciones que dirigen Alicia Romero y Marcelo Giménez
, se vincula al proyecto, iniciado en 1988, de creación del Archivo de Cerámica Argentina Contemporánea. La ponencia quiere ser un registro, basado fundamentalmente en memorias orales y escritas, a partir de las fuentes que forman parte del material guardado en dicho repositorio. Nuestra finalidad es dar a conocer y contribuir a la preservación del patrimonio cerámico argentino. 

En la presente oportunidad, del amplio campo de la producción cerámica argentina, elegimos comunicar la labor realizada por el taller de Teodolina García Cabo en el período 1967-1985 y en el contexto de la trayectoria de esta artista. El recorte obedece a que, entre tales fechas, ella se dedicaba sistemáticamente a la realización de encargos de prestigiosas firmas comerciales y destacados estudios de arquitectura de la capital. La obra, categorizada por su autora como “de servicio”, comprende “murales, piezas, regalos”
. Las características que tuvo el taller en cuanto a su producción y metodología de trabajo; su vinculación con la arquitectura y los modos de intervención en el espacio público y privado; su concepto de democratización en cuanto a la recepción de la producción artística, lo convierten en un ejemplo singular y diferenciado del resto de la producción cerámica de ese momento.

Introducción
El hacer de Teodolina García Cabo es inseparable de su formación. Realizó sus estudios en la Escuela Superior de Bellas Artes de la Universidad de La Plata obteniendo los títulos de Profesora de Dibujo, de Pintura y de Cerámica y Esmaltes. También cursó estudios de Arquitectura: “Iba en busca de la idea de diseño; tuve siempre una necesidad de hacer cosas que sirvieran, que embellecieran la vida, su cotidianeidad. (...) buscaba una vivencia del espacio real, de la escala; de la relación espacial que debe uno tener en cuenta al realizar una obra (...). De esta manera dibujo, color y espacio se unen a la seducción que le produce el barro”. Reconozco como mis maestros en plástica a Guillermo Martínez Soliman y Juan Antonio Ballester Peña; en cerámica a Fernando Arranz. 

“Como un mago”, es la descripción del personaje que inviste Teodolina al abordar la práctica cerámica, en sus palabras “la más humilde de las artes, porque al hacer el cuenco más pequeño y sin importancia servís a alguien que tiene sed; podés hacer maravillas de revestimientos (...) o la porcelana refinada o cortesana. Podés vincularte a las (...) llamadas artes mayores con entera libertad, poniendo a su servicio las condiciones de perpetuidad, de belleza, de riqueza, de textura y de color que, indudablemente tiene la cerámica.”
 Su trabajo nunca fue espontáneo, su formación en arquitectura la habituó a darle primacía a lo proyectual: primero las ideas se materializan a través del dibujo, luego se proyectan asignándole medidas y definiendo el material, para finalmente realizarlas. El oficio ocupa un lugar destacado pero no es lo único a tener en cuenta a la hora de la concreción: “la técnica es saber hacer. Pero, si no hay una creatividad que se pueda volcar al trabajo final, eso va a ser simplemente un mero ejercicio técnico” Para Teodolina la técnica ocupa “el mismo lugar que la grámatica en el lenguaje”
 

La convicción de que el quehacer cerámico no debe ser solitario, sino trabajo compartido –porque los diferentes saberes coadyuban a la realización de la obra- se materializa en el equipo de profesionales ceramistas que, desde el año dos mil, dirige para trasponer imágenes de artistas argentinos a soporte cerámico. Estos murales son emplazados en la red de subterráneos de la ciudad de Buenos Aires a través de un convenio IUNA-METROVIAS. Hasta la fecha ya se han instalado veinte murales.

Nuestra artista, Gran Premio de Honor del Salón Nacional, sección Cerámica, admite que es probable que su procedimiento de trabajar con moldes, con elementos seriados -destacando la especificidad de la obra cerámica como múltiple-, sea una de las enseñanzas de Arranz, para quien la cerámica cotidiana, reproductible, era muy importante: “tal vez se trate de darle un estatuto de obra de arte a aquello producido con la metodología del objeto popular. Arranz (...) tenía un fuerte apego a la cerámica como hecho popular. Comulgaba con la idea de talleres artesanales donde el pueblo comprara (...), como en España. Lo que él proponía que ocurriera aquí [en Buenos Aires, como director de la Escuela de Cerámica] era que se desarrollara la cerámica de todos los días, que [esta institución que estaba a su cargo] se transformara en una manufactura nacional como Sèvres o Limoges”

El Taller de Producción
García Cabo considera que el trabajo en su taller, instalado en el barrio de Palermo, donde actualmente vive, podría dividirse en dos etapas de acuerdo a los trabajos realizados: un primer período desde 1967 a 1977 dedicado a murales, piezas y regalos y un segundo período desde 1977 a 1985 al que llama la época de los murales.

En 1967 la producción se inició “con un pedido de la firma Stilka, para el cual me recomendó Fernando Arranz, y después se fueron haciendo más frecuentes, y aparecieron encargos de otras firmas como Actualitè, que solicitaban objetos para regalos empresariales (platos decorativos, paragüeros, ceniceros de pie). La forma básica se prensaba en molde, luego se trabajaba haciendo impresiones, incisiones, etc. También hicimos juegos de vasos con botellas o jarras, piezas por colada. Recuerdo un lapicero con la forma de la Biblioteca Nacional del que en el término de tres o cuatro años se produjeron cerca de tres mil. Luego aparecieron los murales. Siempre se trabajó bajo encargo, la clientela se fue haciendo de lo que acá llamamos ‘el boca a boca’. Los objetos era pedidos por tipología y estas se modificaban de acuerdo al comitente, salvo los muy específicos como el “Oso” de la firma Fravega o los de la Biblioteca Nacional.  Trabajábamos con bastante libertad podría decir que cada objeto era único, se terminaba totalmente a mano, sobre la forma básica.”

El taller tenia una superficie de sesenta y tres metros cuadraros, equipado con dos hornos trifásicos. En general utilizaban pasta refractaria con chamote, y en los trabajos más delicados pasta lisa blanca. Los esmaltes empleados eran los comerciales, a los que luego modificaban según las necesidades. Horneaban a una temperatura de 1020º a 1040ºC.

 
En los momentos de mayor producción trabajaban hasta seis personas, entre ellos Daniel Spizo y Jorge Aprigliano, egresados de la Escuela Nacional de Cerámica, Mónica Alonso, egresada de la Escuela Nacional de Bellas Artes “Prilidiano Pueyrredon” y Alfredo Ratinoff, alumno del taller. “Las coladas o el prensado lo hacíamos indistintamente de acuerdo a la necesidad del momento. Daniel y Jorge, hacían trabajos de alfarería y moldería básicos; los más complejos los realizaban especialistas fuera del taller.”

En 1977 se inicia la “época de los murales”. Comienzan a producir obras en relación con diversas arquitecturas privadas y públicas; la metodología de trabajo se adecuó a los nuevos requerimientos. Hubo que descubrir el modo de organizar las tareas “de manera que fuera entendible para todos los que intervenían en el proceso. Fue el momento en que aprendí a hacer cerámica, porque me encontré ante los problemas reales del quehacer.” La realización de murales fue “una fuerte escuela de vida, de apertura. Alli uno trataba con el profesional, con el usuario, con el colocador. Había que trabajar con criterios de realidad (...) había que profesionalizarse.” 

 “Hice tres murales modelados, después hice otros esmaltados sobre loseta refractaria y finalmente sobre cerámicos esmaltados blanco mate de 20 x 20 cm.. Modificábamos la temperatura de los esmaltes, horneábamos a 1000ºC. Para que no hubiera errores en la colocación idee una nomenclatura,  que todavía hoy sigo utilizando en este tipos de trabajos. Usaba cuerda seca transparente, la preparaba con cuarzo impalpable y el aceite de la cuerda seca.” 

A partir de 1985 “el taller deja esta modalidad de trabajo, un poco porque el interés por este tipo de cerámica decae y otro poco porque me hice cargo de la Dirección de la Escuela Nacional de Cerámica.”.“


Al final de esta ponecia y a modo de apéndice repreoducimos un inventario de los murales realizados en este período. 

Cierre y continuidad
En su nueva etapa, Teodolina García Cabo –por entonces también titular del Taller de Cerámica de la Facultad de Bellas Artes de la UNLP- propició “un período de mayor exploración e investigación en pastas de alta temperatura como gres y porcelana, dando nuevo impulso al equipo de producción (de la Escuela), que llegó a realizar más de siete exposiciones”
, antes de su integración al Departamento de Artes Visuales del IUNA

Hasta aquí, este registro. Él forma parte de una serie mayor Memorias sobre el Diseño Cerámico Argentino, que estamos escribiendo para dar cuenta de la existencia histórica de una rama del diseño no industrial que permanece oculta al conocimiento. Mientras tanto, sus realizaciones forman parte del paisaje de nuestra vida diaria, de nuestra memoria y sensibilidad.  

Apéndice
Inventario de Murales Realizados por el Taller de Producción de Teodolina García Cabo

1985
· Av. Caseros 3247, Buenos Aires. Hall de entrada. Modelado y esmaltes. 1,30 m x 2,40 m.

· Coca-Cola. Planta embotelladora. 9 de Julio 99, Formosa. Friso. Esmaltes sobre azulejos. 50 m2.
1984 

· Loria 149, Buenos Aires. Esmaltes sobre loseta esmaltada. 2,80m x 12m. Alefa S.A.

· Casa Yege. España 1120, Formosa. Esmaltes sobre loseta esmaltada. 3 m x 8 m. Arquitecto Mantalian.

· Alsina 1020 (e/ Gaspar Campos y Madero), Olivos. Fondo de pileta de natación. Esmaltes sobre pentagrés. 3 m x 9 m. Arq. A. Doglio.

1983
· Salguero 2424, Buenos Aires. Arq. R. Sorondo.

1982
· Av. Rivadavia 4919, Buenos Aires. Hall de entrada. Esmaltes sobre loseta esmaltada. 2,80 m x 4,20 m. Alefa S.A.

1981
· Billinghurst 2310, Buenos Aires. Hall de entrada. Esmaltes sobre loseta esmaltada. 2,80 m x 5,80 m. Arq. M. Rosenthal. Destruído.

1980
· Indonesia 83, Buenos Aires. Hall de entrada. Esmaltes sobre loseta esmaltada. 2,80 m x 4 m. Alefa S.A.

1979
· Sarmiento 1172, Buenos Aires. Mural interior. Esmaltes sobre loseta esmaltada. 5 m x 18 m. ,Abaco Financiera S.A. Arq. Ezcurra y Asociados.

1976
· Escribano C. Silva, Formosa. Tres murales. Terracota modelada a mano. 1.50 m x 2 m aprox. c/u/
1975
· Eduardo Acevedo 77, Buenos Aires. Esmaltes sobre loseta esmaltada. 20 m x 2 m aprox. Alefa S.A.

1974
· Hidalgo 814, Buenos Aires. Hall de entrada. Loseta de gres 10 cm x 10 cm y esmaltes. 30 m2 aprox. Arq. M. Rosenthal.

· Azcuénaga 1234, Buenos Aires. Loseta de gres y esmaltes. 2,80 m x 3 m. A.S.I.M.R.A., Asociación de Supervisores de la Industria Metalúrgica de la República Argentina.

1973
· 11 de septiembre 782, Buenos Aires. Esmalte sobre loseta esmaltada. 2,80 m x 6 m. Com-ar-co. Arq. Aftalion/Bischof/Vidal.

· Sinagoga de la Comunidad Sefaradita de Flores. Avellaneda 2078, Buenos Aires. 2 pórticos y 2 murales. Loseta de gres y esmaltes. 1,50 m x 4 m y 1 m x 2 m. Arq. M. Rosenthal.

· Farmacia Roma. Av. Rivadavia 3086, Buenos Aires. Loseta de gres y esmaltes. 4 m x 2,80 m. Destruído.

· Arroyo esq. Suipacha, Buenos Aires. Esmalte sobre loseta refractaria. 2,80 m x 14 m. AUNUA S.A.

· Cabello 3614, Buenos Aires. Esmalte sobre loseta refractaria. 2,80 m x 7 m. Arq. M. Rosenthal.

1972
· República de la India 2875, Buenos Aires. Loseta Río Negro y esmaltes. 1,90 m x 2,80 m. Arq. E. Naón Gowland. Destruído.

· República de la India 2861, Buenos Aires. Loseta Río Negro hexagonal y esmaltes. 2,80 m x 3 m. Arq. E. Naón Gowland. Destruído.

1971
· Galería Nuevo Mundo. Santa Fe esq. Scalabrini Ortiz, Buenos Aires. Terracota modelada a mano y esmaltes. 5 m x 4 m, IANUA S.A.

· Corrientes 1250, Buenos Aires. Terracota modelada a mano y esmaltes. 1,20 m de diám. IANUA S.A.

· Av. Honorio Pueyrredón 954, Buenos Aires. Esmalte sobre losetas refractarias. 2,80 m x 4,20 m. Arq. M. Rosenthal.

· Casa Feldman, Don Torcuato. Glorieta.

1970
· Morelos 918, Buenos Aires. Pared texturada.
1968
· San Benito de Palermo y Av. del Libertador, Buenos Aires. Esmalte sobre losetas refractarias. 2,80 m x 3,80 m. Arq. Aftalion/Bischof/Vidal.
Bibliografía
LARSSTUEN, Sergio Hugo. “La Cerámica: Hacer y Profesión”. Nueva Cerámica & Vidrio. (Buenos Aires). Año 4, N° 14, otoño 1999, p. 26-29.[Reportaje a Teodolina García Cabo, ceramista argentina.]

MOLINA, Eduardo. “Se hace Camino al Andar”. Cerámica Arte & Técnica. (Buenos Aires). Año 1, N° 4, marzo-abril 1993, p. 41-50. [respuestas de Mireya Baglietto, Vilma Villaverde, Mariana Abelis, Alejandro Ríos, Teodolina García Cabo y Leo Tavella a un cuestionario común]
MUSEO EDUARDO SÍVORI (Buenos Aires). Teodolina García Cabo. Imágenes y Metamorfosis. Selección Retrospectiva. Tex.: Alicia Romero. 1999.

ROMERO, Alicia (dir.). Bases de Datos de Artes del Fuego. Repositorio: Patricios 740, Ciudad Autónoma de Buenos Aires, Argentina. Coautores: Seminario de Teoría e Historia de la Cerámica Argentina Contemporánea: Carlos Jordán, Marcelo Giménez, Analía Schvartz, Marcela Ruidíaz, Esteban Gaggino, Pedro Senar, Ernesto De Carli, Ricardo de Castro."Base de Datos Bibliográficos de Artes y Artes del Fuego", "Base de Fuentes y Documentos de Arte Cerámico"., "Base de Datos para la Historia del Arte Cerámico Argentino Contemporáneo", "Banco de Imágenes de Arte Cerámico Argentino", "Banco de Fuentes y Documentos Contemporáneos en Artes del Fuego", "Base de Instrumentos Metodológicos para Investigaciones en Artes del Fuego" (en edición, DNDA Expdte. No 340514)

ROMERO, Alicia (dir.). Teodolina García Cabo. Ed.: Eduardo Villamayor. Idioma: español. VHS, PAL. 26’. Col. ©1994 Cont: Trayectoria, Concepción y Obra de un Gran Premio Nacional de Cerámica.
ROMERO, Alicia, JORDÁN, Carlos. “Ceramistas Argentinos. Selección de Fuentes y Documentos”. Archivo del Arte Cerámico Argentino Contemporáneo. Buenos Aires: Instituto Universitario Nacional del Arte, Instituto Nacional Superior de Cerámica, 1997. (en edición, DNDA Expdte. No 83286).
www.de artesypasiones.com.ar     ©DNDA Exp. N° 340514

SCHVARTZ, Analía Ester, JORDÁN, Carlos Romualdo. “Memorias sobre el Diseño Cerámico Argentino en Buenos Aires: Teodolina García Cabo”, en ROMERO, Alicia (dir.). De Artes y Pasiones. Buenos Aires: 2006. www.deartesypasiones.com.ar
� Ponencia presentada en las VIII Jornadas del Instituto de Historia del Arte Argentino y Latinoamericano de la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Buenos Aires (dir.: Dr. Osvaldo Pelletieri), llevadas a cabo entre el 14 y el 17 de noviembre de 2006.


� Se trata del proyecto UBACyT F003 de la Programación Científica en curso, De Artes, Percepciones y Pasiones. Significación en Prácticas Artísticas y Estéticas de Argentina, radicado en el Instituto de Historia del Arte Argentino y Latinoamericano Luis Ordaz de la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Buenos Aires, y de Textos, Discursos, Relatos de la Sensibilidad Estético-Artística en Buenos Aires, radicado en el Departamento de Artes Visuales Prilidiano Pueyrredón del Instituto Universitario Nacional del Arte. 


� La Cerámica: Hacer y Profesión


� LARSSTUEN, Sergio Hugo. “La Cerámica: Hacer y Profesión”. Nueva Cerámica & Vidrio. (Buenos Aires). Año 4, N° 14, otoño 1999, p. 26-29


� MOLINA, Eduardo. “Se hace Camino al Andar.”. Cerámica Arte & Técnica. (Buenos Aires). Año 1, N° 4, marzo-abril 1993, p.41-50.


� LARSSTUEN, Sergio Hugo. “La Cerámica: Hacer y Profesión”. Nueva Cerámica & Vidrio. (Buenos Aires). Año 4, N° 14, otoño 1999, p. 26-29.


� Entrevista a Teodolina García Cabo realizada a los fines de la realización de este trabajo.


� Ibidem


� Ibidem


� Este relevamiento fue realizado por Alicia Romero y su equipo en vínculo con el proyecto de la realización audiovisual Teodolina García Cabo. Las imágenes videograbadas están en el repositorio audiovisual de Archivo de la Cerámica Argentina Contemporánea. 





PAGE  
4

