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Aves Migratorias es el proyecto especial elaborado por el grupo Calidris en respuesta a una solicitud de la Bienal Fin del Mundo. Radica en una gestión artística diseñada en torno al Playero Rojizo, cuya especie se halla a merced de acciones que quebrantan la biosfera.

Con el compromiso de hacer perceptible el valor de este patrimonio móvil y operando como work in progress interdisciplinario, la propuesta ha reunido en su transcurso a los artistas convocantes, científicos expertos en la materia, instituciones educativas y más de dos centenares de niños. Los pequeños creadores argentinos realizaron imágenes pictóricas alusivas que, multiplicadas en tarjetas postales, comunicarán un llamado ecológico a sus congéneres del mundo.

Las posibles derivas del proyecto apuntan, en todo caso, a la constitución de conciencia sensible como forma de ciudadanía: la instancia ambiental hace metáfora en un presente de peregrinajes forzados. En este sentido, Aves Migratorias se inscribe en una reorientación estética que, según Reinaldo Laddaga, activa la capacidad de las artes contemporáneas para “proponerse como un sitio de exploración de las insuficiencias y potencialidades de la vida común...”.
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