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Introducción
Este trabajo, inscripto en el Proyecto Las Artes del Fuego en la Perspectiva de las Artes Comunitarias, Colectivas y Participativas. Fundamentos para la Creación de un Área de Investigación, Producción y Gestión en Artes del Fuego dirigido por la Prof. Alicia Romero y el Lic. Marcelo Giménez, tiene por finalidad dar cuenta de la tarea desarrollada por el Equipo de Diseño y Producción de Objetos de las Artes del Fuego creado por el Instituto Nacional Superior de Cerámica de Buenos Aires, cuyo inicio se remonta a 1993. Dicho equipo integrado por profesores del Instituto ha realizado diversos trabajos de producción cerámica y de esmaltado sobre metales para la comunidad y muestras anuales en salas de exhibición oficiales de la ciudad de Buenos Aires
. La pertinencia del presente tema se establece en vínculo con un rasgo central de las prácticas del fuego: su modalidad de trabajo comunitario, colectivo y participativo. Las fuentes empleadas son parte de la  documentación producida por el proyecto Creación, Ordenamiento y Sistematización de un Repositorio de Fuentes y Documentos para el Estudio del Arte Cerámico Argentino Contemporáneo.
  A partir de ella señalaremos las tecnologías empleadas, las transferencias realizadas y sus vínculos con la comunidad, en relación con el eje temático Tecnología – Artes – Educación. 

Desarrollo
El Instituto Nacional Superior de Cerámica fue creado el 8 de noviembre de 1988, a partir de la transformación de la Escuela Nacional de Cerámica -hasta entonces secundaria y terciaria-, en dos establecimientos separados por nivel con sus respectivas unidades académicas y administrativas. 

Esta discontinuidad en el orden institucional generó una reformulación de objetivos y metodologías por parte del nivel terciario. De acuerdo con el desarrollo de los conocimientos contemporáneos en las áreas Cerámica, Esmaltado de Metales, Vidrio y Restauración de Obras de Arte, la nueva orientación –bajo el cuidado de Teodolina García Cabo
 como rectora y Julio Muñeza
 como vicerrector- impulsó la profundización y actualización de los saberes, prácticas y producciones de dichas disciplinas. En el sector de extensión a la comunidad, las acciones se proyectaron según necesidades de orden artístico, artesanal e industrial, derivadas del contexto socio-cultural, desde una perspectiva sólidamente arraigada en las mejores tradiciones de la antigua escuela. 

La producción de bienes culturales, en el amplio repertorio de posibilidades de las artes del fuego —cerámica, vidrio y esmaltado de metales— tuvo durante décadas una fuerte presencia y una notable importancia en los vínculos que la histórica Escuela Nacional de Cerámica entabló con la comunidad de la ciudad de Buenos Aires. 

Las exposiciones anuales de dicha institución efectuadas ininterrumpidamente desde 1941 hasta 1989, exhibían y comercializaban murales, piezas ornamentales, conmemorativas, etc., realizadas durante el ciclo lectivo, por la comunidad educativa. Así, la escuela del Maestro Fernando Arranz
 adquirió un lugar de prestigio, en particular como productora de objetos del estilo Talavera de la Reina, que fue su sello de identidad en el ámbito de la cerámica local. El proyecto de Fernando Arranz, arraigado en las tradiciones españolas incluía, desde los comienzos, la creación de una manufactura nacional. Numerosos acontecimientos y fuentes dan cuenta de ello: la particular organización de los talleres de la escuela, la currícula, el método de enseñanza - aprendizaje; los encargos originados en la comunidad, la temprana solicitación a los artistas plásticos más destacados del país para proveer temas y motivos transpuestos luego a cerámica, la realización habitual de muestras nacionales e internacionales de los productos elaborados por profesores y alumnos de la escuela, etc. La culminación de esta tendencia se da con la creación, en 1957, del curso Manufactura Escuela, en el que los egresados hallaron un ámbito apropiado para la ejecución de piezas de calidad, la posibilidad de proseguir su tarea bajo la dirección de los profesores, promoviendo la elevación de sus capacidades artísticas, la justa defensa de su entidad profesional no siempre considerada por empleadores eventuales y el logro de una justa remuneración.

El modelo de esta ética profesional, inspiró las acciones llevadas a cabo por el Instituto desde 1988. Entre otras políticas educativas y transferenciales se creó en 1992 el Equipo de Diseño y Producción de Objetos de las Artes del Fuego
. Dirigido por Teodolina García Cabo y coordinado por Mónica Alonso, el grupo actualiza el alcance de las enseñanzas de Arranz. Como expresa su directora: “nos legó la utopía de una gran manufactura nacional que él mismo intentó. Creó objetos de una tipología acotada de raíz española y popular que los porteños identificaron con la Escuela de Cerámica de Bulnes 45. […] En el equipo de producción […] trabajamos con la decisión de recrear la herencia de Arranz y su sentido ético. Experimentamos materiales y diseños, compartimos acciones en cada pieza, respondemos a encargos puntuales e inventamos modelos libremente. Buscamos la realización y difusión de productos de buena calidad e identidad. Confiamos en la convivencia de todo lo creado, en el diálogo establecido entre épocas y geografías en la profunda significación de los quehaceres humanos […] Nuestros diseños en cerámica o metal procuran una respuesta sincrética y circunstancial. El equilibrio es una relación de necesidad, utilidad y estética.
 
Un espacio físico dentro del predio de la escuela de la calle Bulnes, fue asignado al equipo de producción, un ámbito exclusivo de trabajo de aproximadamente 25 m2. Estaba provisto de dos tornos alfareros, mesas para decorar, un horno y un entrepiso para guardar matrices, moldes y bizcochos cerámicos. Al poco tiempo la investigación y la realización se incrementaron y en su expansión comenzaron a compartir los espacios –talleres y laboratorio- destinados a la enseñanza. La interacción con la comunidad educativa generó un interés cada vez mayor, permitiendo intercambios de experiencias entre colegas, alumnos y egresados. Algunos de ellos  ingresaron al equipo, en calidad de colaboradores.  

En el curso de los avances del proyecto, cuya finalidad, recordemos, es lograr un tipo producción de diseño original, de alta calidad y con identidad,  además del acondicionamiento de la maquinaria existente, se incorporó un horno de gas para alta temperatura de última tecnología, realizado íntegramente en la institución. Esto permitió desarrollar experimentaciones en pastas de alto fuego, como gres coloreado y blanco, porcelana, y esmaltes: celadones, tenmokus, sangre de buey, cristalizados, etc., lo que contribuyó a consolidar definitivamente dentro de nuestro medio, el trabajo con pastas y esmaltes de alta temperatura. 

Por otro lado, a los fines de conservar un patrimonio cultural que fue rasgo distintivo de la Escuela del Maestro Arranz, se realizaron objetos emparentados con la tradición cerámica de raíz hispana. Paralelamente, se desarrollaron experiencias en vidrio y metales esmaltados.

En la faz constructiva se procedía por colada, prensado, modelado manual y torno alfarero. Dos o más técnicas eran usadas simultáneamente. La decoración contó con variedad de recursos: fileteado con pigmentos bajo cubierta y sobre cubierta cruda, engobes, esmaltes artesanales aplicados por baño o aspersión. De concretar las diferentes etapas del oficio cerámico se encargaban especialistas por área: molderos, modeladores, matriceros, alfareros, asistentes de colada, decoradores y equipo de laboratorio dedicado a la investigación en pastas y esmaltes. El conjunto de los integrantes resolvía y realizaba los diseños y los resultados aprobados eran transferidos de inmediato a sus cátedras, elevando así el nivel académico. Posteriormente se incorporaron artistas provenientes de otros sectores -pintores, dibujantes y grabadores- lo que permitió a través de la interdisciplinariedad ampliar y diversificar la iconografía de los objetos. 

La institución exhibía los trabajos en forma permanente en vidrieras y vitrinas del edificio de la calle Bulnes 45 y de modo temporal en las muestras de fin de año denominadas Produciendo. Se realizaron ocho emisiones consecutivas, a partir de la primera exposición de 1992 en el Centro Cultural General San Martín, en las que el Instituto ha puesto a consideración de la comunidad la producción realizada. Las estadísticas dan cuenta del crecimiento en cuanto a interés, prestigio, concurrencia y ventas. En todo este periodo se recibieron y satisficieron encargos de diferentes comitentes públicos y privados: Casa de Gobierno, Teatros San Martín y Colón, Centro Argentino de Arte Cerámico, entre otros, y piezas cerámicas para su emplazamiento en espacios abiertos (provincias de Entre Ríos, Misiones, Buenos Aires y Capital Federal) Se realizaron, además, múltiples trabajos para particulares.

Estos desarrollos podrían categorizarse como una primera etapa del equipo de producción bajo el criterio de establecer intercambios con la comunidad en la tradición instaurada por el maestro Fernando Arranz en la década de 1940.

Una segunda etapa comienza con la creación del Instituto Universitario Nacional del Arte
 en 1996, sobre la base de las Escuelas e Institutos Superiores de Enseñanza Artística de la Ciudad de Buenos Aires que impartían la formación artística en el nivel terciario.  Los diferentes institutos y escuelas de arte se transforman en “departamentos" - entre ellos el Instituto Nacional Superior de Cerámica-, repartidos en función de sus distintos lenguajes expresivos, aunque conservando sus nombres originales. 

En este contexto se generan proyectos interdisciplinarios por convenio con otras unidades académicas, como el realizado con una cátedra de Diseño de FADU-UBA. El Arq. Ricardo Blanco, titular de la misma, y su adjunta, la D.I. Beatriz Galán
 dictaron un curso para los integrantes del Equipo de Diseño y Producción de Objetos de las Artes del Fuego. Luego, Teodolina García Cabo -titular de Taller Cerámico- y Ricardo Blanco, realizaron una experiencia educativa con la participación de docentes y alumnos de las respectivas cátedras, creando un espacio para el intercambio entre ceramistas y diseñadores industriales. Los trabajos derivados de esta cooperación fueron exhibidos en un sector especial del apartado funcional del Salón Anual Internacional de Cerámica que se celebró entre el 29 de septiembre y el 21 de octubre de 2001, en el Museo Eduardo Sívori de la Ciudad de Buenos Aires. Diseñadores y ceramistas iniciaban así un diálogo que cuestionaba los límites entre diseño y artesanía nacidos en el escenario de la Modernización. También señalaban nuevos cruces posibles sobre el fondo de una tendencia contemporánea a la disolución de los viejos límites disciplinares. El diseñador apuntaría a proyectar productos artesanales valorizando el modo de producción y los procesos utilizados y el artesano se profesionalizaría logrando productos de excelencia y calidad adecuados a las nuevas exigencias del mercado.

En el marco del IUNA el Equipo de Producción se asigna al sector de Extensión Universitaria, encontrando una forma de "extender su acción y sus servicios a la comunidad con el fin de contribuir a su desarrollo y transformación, estudiando en particular los problemas nacionales y regionales y  prestando asistencia científica y técnica al Estado y la comunidad"
.

A la primera convocatoria de proyectos de extensión se presentan trece propuestas, por las que el equipo de Diseño y Producción de Objetos de la Artes del Fuego genera instancias capaces de satisfacer las necesidades comunitarias, contribuyendo a redefinir los vínculos entre las artes, los artistas y la sociedad
.

Así el proyecto Cerámica y Miel para la Paz -destinado a La Aldea Niños para la Paz
- elaboró contenedores para envasar miel que La Aldea producía artesanalmente. En el caso Cerámica Creada por Manos Especiales se apuntó a capacitar a los alumnos con síndrome de Down, incrementando sus futuras posibilidades de inserción laboral y favoreciendo el desarrollo de sus posibilidades expresivas. Por último, el proyecto Señalización del Hospital Centenario
 proveyó un sistema de señales que permita dinamizar el funcionamiento de cada área de atención hospitalaria, respondiendo a una problemática emergente de la comunidad de Gualeguaychú. 

En la actualidad el Equipo de Producción funciona en la sede Barracas del Departamento de Artes Visuales del IUNA.

Conclusiones
Si consideramos en la sociedad y cultura actual de nuestro país que las experiencias inter y transdisciplinarias y los trabajos realizados por equipos multidisciplinares, son eficaces para afrontar temas y problemas de la agenda artístico-científico contemporánea, el relato de esta experiencia, adquiere su justo valor. El Equipo de Producción y Diseño de Objetos de las Artes del Fuego es una experiencia colectiva que respeta y valora el pasado y lo utiliza como fundamento de su hacer. Pero al mismo tiempo lo proyecta hacia el futuro incorporando saberes e innovaciones que le permiten interactuar con el presente. Genera y sostiene una imagen identitaria, solidaria del patrimonio simbólico de la comunidad de la cual es parte. Una vez más las Artes del Fuego, otrora relegadas como artes menores, reafirman, en este caso en un ámbito educativo institucional, su pertenencia a un hacer históricamente comunitario, participativo y ligado a las expresiones  populares.
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� Por Decreto N1/459539 del 9 de abril de 1940 fue creada la Escuela Industrial Nacional de Cerámica, ideada y promovida por Fernando Arranz. La medida, en sus considerandos, planteaba la intención del gobierno de la Nación de estimular, entre otros, los estudios de carácter industrial. Esto dio como fruto la insistencia en la capacitación técnica y de oficio, que era a su vez una demanda de la comunidad de expertos y del público consumidor de la época. Por Decreto 9421/46 - D.S. N1/4469 del 14 de setiembre de 1946 toma la denominación de Escuela Nacional de Cerámica y pasa a depender de la Dirección Nacional de Enseñanza Artística. ROMERO, Alicia (Dir.). Seminario Teoría e Historia del Arte Cerámico. “Crónica del Instituto Nacional Superior de Cerámica”. Buenos Aires: INSC, 2000.


� Sus integrantes son Monica Alonso, Luis Pardini, Carlota Cairo, Jorge Basile, Antonio Ishino, Graciela Olio, Jorge Bangueses, Héctor Suárez, Elba Martínez, Viviana Afonso, Jorge Guasp, Lila Niccolai, Cristina Monti, Hugo Ostermann, Carlota Petrolini, Marga Court, Jacqueline Wassouf, Teresa Pioro, Mirtha Lecourt, Juan José Izaguirre, Pedro Crespi, Aníbal Esteban, Stella Maris Laboret. Colaboradores: María Ester Antognazzi, Erica Azzato, Maria Amalia Beltrán, Paula Consiño, Eduardo Garavaglia, Patricia Iñiguez Aguilera, Alejandra Mariangeli, Ovidio Mazzocchi, Graciela Mingolo, Edith Nocella.


� Experiencias. 1993-1997. Dir.: Alicia Romero. Ed.: Esteban Gaggino. Loc.: Teodolina García Cabo. Idioma: español. SVHS, PAL. Ed. digitalizada. 13’. Col. ©1997.


� La creación del IUNA se efectuó a partir de una reestructuración de las siguientes escuelas e institutos de arte: Escuela Nacional de Bellas Artes Prilidiano Pueyrredón; Escuela Superior de Bellas Artes de la Nación Ernesto de la Cárcova; Instituto Nacional Superior de Cerámica, Escuela Nacional de Arte Dramático Antonio Cunil Cabanellas; Conservatorio Nacional de Música Carlos López Buchardo; Instituto Nacional Superior del Profesorado de Folklore, e Instituto Nacional Superior del Profesorado de Danza María Ruanova. En � HYPERLINK "http://www.iuna.edu.ar" ��www.iuna.edu.ar�.


� Ambos docentes de la carrera de Diseño Industrial en la Facultad de Arquitectura, Diseño y Urbanismo de la Universidad de Buenos Aires


� Reglamento de Extensión del IUNA.


� Programa de Extensión. Unidad de Desarrollo Institucional del IUNA. 2002. Res. 0791/02:


Aplicación e Intercambio de Producción con Vidrio Reciclado. Directores: Carlos Raúl Servat, Víctor Amoedo, Maria Eugenia Castillo.


Cerámica Creada por Manos Especiales. Director General :María Amalia del Carmen Beltrán de Solari. Director Alterno : Viviana Silvia Noemí Afonso. 


Cerámica y Miel para la Paz. Director General: Maria Mónica Juana Alonso. Director Alterno: Stella Maris Laboret.


Dispositivo de Exploración y Desarrollo de Productos Cerámicos en Circuitos Comerciales Alternativos. Director General: Teodolina García Cabo. Director Alterno: Pedro Emiliano Senar.


Históricas Fachadas de la Ciudad de Buenos Aires. Rescate de las Influencias Estilísticas en Diferentes Edificios Porteños. Directoras: Stella Maris Laboret, Carlota Petrolini.


Juego-Escultura en Mosaico para la Plaza de los Chicos. Director General: Ana Margarita Court. Directores Alternos: Stella Maris Laboret, Claudia Helena Lorenzo.


Pasajeros que se Detienen, Imágenes que Pasan. CD-Rom sobre los Murales Cerámicos de los Subterráneos de Buenos Aires Realizados por el Area de Coordinación de Artes del Fuego y Conservación y Restauración de Bienes Culturales del IUNA. Director General: Alicia Ester Romero Director Alterno: Esteban Javier Gaggino (DNDA Expdte. No 340514).


Proyecto de Taller de Iniciación a la Plástica y a Otros Medios de Expresión. Director General: Carlota Graciela Cairo Director Alterno: María Amalia del Carmen Beltrán.


Señalización del Hospital Centenario (Entre Ríos-Gualeguaychú). Director General : Ana Margarita Court  Director Alterno: María Amalia del Carmen Beltrán.


�Situada en Calle Los Naranjos sin número, entre Fragata Hércules y Rusconi, Barrio La Capilla, Partido de General Rodríguez, Pcia. de Buenos Aires. De la Fundación Servicio Paz y Justicia. SERPAG América Latina con Status Consultivo ante las Naciones Unidas. (ECOSOC) y UNESCO. Adherido a la Liga Internacional por los Derechos y la Liberación de los Pueblos.


� Situado en Gualeguaychú, Entre Ríos.
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