Preservación del Patrimonio Documental de las Artes del Fuego en Argentina

Analía Schvartz, Carlos Jordán

Nuestra participación en las V Jornadas de Intercambio Artístico tiene por finalidad la presentación al conjunto de la comunidad educativa del IUNA del trabajo realizado a partir de 1988 para la conformación del primer Archivo de las Artes del Fuego de nuestro país. La reciente aprobación del proyecto Las Artes del Fuego en la Perspectiva de las Artes Comunitarias, Colectivas y Participativas. Fundamentos para la Creación de un Área de Investigación, Producción y Gestión en Artes del Fuego dirigido por la Prof. Alicia Romero y el Lic. Marcelo Giménez, para el trienio 2007-2009, da significado a esta presentación.
En 1988 la inquietud de estudiantes de la Escuela Nacional de Cerámica por ampliar sus conocimientos acerca del Arte Cerámico Argentino, impulsa la formación de un seminario específico dirigido por la Lic. Alicia Romero con la participación de profesores, egresados y alumnos. El 8 de noviembre de ese año se crea el Instituto Nacional Superior de Cerámica
, a partir de la transformación de la escuela -hasta entonces secundaria y terciaria-en dos establecimientos separados por nivel con sus respectivas unidades académicas y administrativas. 

Haber detectado la carencia de estudios sistemáticos del área Arte Cerámico Argentino Contemporáneo promovió el proyecto Creación, Ordenamiento y Sistematización de un Repositorio de Fuentes y Documentos para el Estudio del Arte Cerámico Argentino Contemporáneo en el Instituto Nacional Superior de Cerámica (I.N.S.C.)
. Este se orientó en su primera etapa a resolver los obstáculos instrumentales mediante la pesquisa de fuentes y la producción documental dentro del marco teórico de la disciplina heurística, pues su finalidad consistía en la búsqueda, selección y recopilación de fuentes y documentos para la posterior creación de un repositorio y su ordenamiento. En este contexto surge la primera diapoteca institucional especializada con el aporte de los ceramistas, y se realiza documentación fílmica sobre las actividades cerámicas que se desarrollaban dentro y fuera de la institución. Este trabajo fue llevado adelante por dos equipos creados por el INSC a tal fin, ambos dirigidos por la Lic. Alicia Romero: el de Investigación y, ligado a las transferencias resultantes del trabajo, el de Diseño y Realización de Imagen y Sonido
, que se ocupó de la producción de materiales audiovisuales para el estudio y la enseñanza de la cerámica. Hasta la actualidad ha realizado catorce videos -que han sido distribuidos a pedido entre las principales videotecas especializadas del país y del exterior, unidades académicas, museos y escuelas de formación artística y particularmente cerámica-, un audiovisual, diversos materiales didácticos y cuarenta y un volúmenes de material de archivo. La diapoteca especializada cuenta aproximadamente con mil quinientas unidades; la videoteca de temas de arte y artes del fuego posee doscientos ejemplares cada uno de los cuales incluye varios títulos. El equipo fue seleccionado para participar en las VI y VII ediciones del Festival Latinoamericano de Video (Rosario, 1999 y 2000).
La producción documental y la inmediata transferencia a la comunidad realizada en aquel momento con un criterio de participación (dictado de conferencias, edición de publicaciones, organización de ciclos de charlas y demostraciones de ceramistas argentinos y extranjeros, colaboración en la creación de revistas para las que se escribieron diversos artículos, etc.), instalaron en el medio académico y profesional la pertinencia del tema y estimularon la conciencia del registro y conservación de materiales en el ámbito cerámico. 
Con el objetivo de avanzar en la construcción de las relaciones de la Cerámica Argentina con el contexto internacional, al que se halla indefectiblemente ligada por diversos factores culturales, se extendió el proyecto a la cátedra de la Prof. Alicia Romero en FFyL - UBA, Historia de las Artes Plásticas V, para investigar por el sistema de adscripción la existencia de producciones cerámicas europeas del período 1880-1914 en colecciones públicas y privadas argentinas
.

Por este medio se establecieron relaciones con profesionales del Museo Nacional de Bellas Artes, del Museo de Arte Decorativo, del Museo Isaac Fernández Blanco y del I.C.O.M., especialistas en archivo y catalogación, obteniendo los últimos materiales de que se disponía internacionalmente en el área para aquel entonces. Así pudimos elaborar una modalidad de catalogación específica para objetos cerámicos y tomamos conocimiento de métodos computarizados de inventario de obras.

Se realizaron consultas a expertos con el objetivo de comprender algunas cuestiones atinentes a la producción cerámica, necesarias para poder determinar en campo las características de objetos de los que no se encuentra una información sistematizada por especialistas o de los que hay información fragmentaria o dudosa.


Se han confeccionado listas bibliográficas de bibliotecas públicas y privadas con el objetivo de producir guías para facilitar la investigación. 


Los temas documentales pesquisados en el análisis de la bibliografía y el conocimiento del medio cerámico nos remitieron a la ubicación de las fuentes primarias. Dichas fuentes, recolectadas en la primera fase, fueron sometidas a un análisis de contenido en función de criterios temáticos. Los mismos se establecieron a partir de tópicos habituales en el discurso cerámico: “La materia cerámica”, “Los procesos tecnológicos”, “Los procesos de producción”, “Los autores, talleres e industrias”, “Las instituciones”, “Las producciones”, configurando una clasificación documental amplia. 

Esta primera categorización de las fuentes, así como la confección de tipologías más restringidas, serán ratificadas o rectificadas en el curso de la investigación actual. Establecido el esquema definitivo, la ordenación de los textos contaría con el asesoramiento de los especialistas en archivística para su integración en el repositorio.

Procedimos a la constitución de instrumentos metodológicos para la recolección de fuentes que reponen la pérdida o falta de documentación del área.
Elaboramos materiales didácticos y otras formas de transferencia del conocimiento.
Se comenzó la indagación de las manufacturas europeas, y se elaboró material de estudio sobre la misma.

Se realizó el relevamiento fotográfico de una colección privada para ajustar problemas de abordaje y metodología.

El equipo ha dirigido la actividad de alumnos del I.N.S.C. en la tarea de recopilación y ordenamiento de materiales, obteniendo así, por ejemplo, la filmación de obras pertenecientes a ceramistas fallecidos como Ana Mercedes Burnichon y Roberto Obarrio. Se obtuvo documentación legal e institucional acerca de las Ferias Artesanales en el período de la investigación. Se reunió, organizó y preservó material testimonial oral, escrito y fotográfico sobre la Historia de la Escuela Municipal de Cerámica N.1, creada por el maestro español Fernando Arranz, principal impulsor de la educación cerámica contemporánea en nuestro país, como así también del Centro Argentino de Arte Cerámico. 

A partir del año 1998 se inicia una nueva etapa con la integración del Instituto Nacional Superior de Cerámica a la órbita del Instituto Universitario Nacional del Arte
. Luego del proceso de constitución básico de planes y programas, la reorganización de las etapas finales de esta reconversión estuvo bajo la conducción del Área de Coordinación de Artes del Fuego y Conservación y Restauración de Bienes Culturales -del Departamento de Artes Visuales- y su responsabilidad quedó a cargo de las autoridades históricas del INSC, los Profs. Teodolina García Cabo y Julio Muñeza. Las tareas de investigación y archivo continuaron incrementándose con la participación de los cursantes del Seminario de Equivalencia Universitaria a través de la cátedra de Arte Contemporáneo. 
Como consecuencia de lo actuado se elevó en 2002 un proyecto para la creación de Lumbre. Archivo Público de Artes del Fuego en el ámbito universitario, con el objetivo de prestar servicio de consulta e información acerca de la actividad en el ámbito nacional. Funcionó durante un corto período en la sede de la calle Sánchez de Loria 443, hasta su traslado a la calle Patricios 740 (sede del Dpto. de Artes Visuales del IUNA), donde se encuentra transitoriamente a la espera de un traslado definitivo. El Archivo Lumbre ha sido avalado por el Centro Argentino de Arte Cerámico, el Dpto. de Artes de la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Buenos Aires, la Asociación Técnica Argentina de Cerámica y otros organismos que, además de ser sus principales consultores, han auspiciado su conformación legal definitiva. Hasta 2002 existían convenios de servicio con las diversas escuelas de nivel secundario y terciario de la especialidad y con varios institutos universitarios de investigación. A partir de los mismos fue posible transferir patrimonio audiovisual a museos nacionales, provinciales y municipales, instituciones educativas, fundaciones y otros organismos similares del país y del extranjero. Gracias a esta experiencia fue posible también brindar servicios de asistencia para el ordenamiento, sistematización y registro de archivos documentales y de obra de artistas argentinos contemporáneos Desde 2002 la actividad ha entrado en un receso que el presente proyecto intenta concluir para retomar las trayectorias realizadas.

El patrimonio de Arte Cerámico Argentino Contemporáneo así obtenido requiere de repositorios adecuados. La actual orientación de grado en Artes del Fuego inspira la necesidad de extender las actividades hacia el dominio que la cerámica comparte con el vidrio, el mosaico, el esmaltado sobre Metales, etc. 
La aprobación de la apertura del Archivo Público de Artes del Fuego -como centro de actividades de asesoramiento, consulta e investigación-, involucrará a la comunidad de manera participativa, brindándole la posibilidad de tomar conocimiento de los actores, los procesos productivos y las herramientas necesarias para la conservación de las piezas, a través del acceso al repositorio documental, al archivo informático y a actividades de transferencia como cursos, talleres y conferencias, entre otras. Contribuirá a la investigación artística, histórica, técnica y tecnológica, institucional, estética y económica, facilitando a los especialistas las etapas archivística y heurística necesarias para la construcción del conocimiento científico de las Artes del Fuego. Permitirá que diferentes instituciones y particulares realicen consultas de datos para diseños curriculares, planes y programas de transferencia de conocimientos, de difusión de la actividad, de preservación o transformación de categorías de valoración de estas artes. 
El Archivo Público de Artes del Fuego hará posible preservar un patrimonio documental que se halla hoy en riesgo de desestimación, pérdida o destrucción.
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� Siendo designadas autoridades de esta institución la Prof. Teodolina Garcia Cabo como Rectora, el Prof. Julio Muñeza como Vicerrector y la Lic. Mirta Lecourt como Regente, quienes se habían desempeñado hasta entonces como directivos de la Escuela Nacional de Cerámica.


� Creación, Ordenamiento y Sistematización de Repositorio de Fuentes y Documentos para el Estudio del Arte Cerámico Argentino Contemporáneo. Unidad Ejecutora: Instituto Nacional Superior de Cerámica – Instituto Universitario Nacional del Arte. Programación 1988/ y subsiguientes hasta 2002. Directores: Alicia Romero, Carlos Jordán, Marcelo Giménez. Investigadores afectados al presente proyecto: Analía Schvartz, Ernesto de Carli, Pedro Senar.


� Profesores afectados a este equipo: Prof. Marcela Ruidiaz, Prof. Carlos Jordán (Asistentes de Dirección); Lic. Marcelo Giménez Hermida, Prof. Analía Schvartz, Prof. Ernesto De Carli, Prof. Ricardo De Castro (Investigadores); Realizador Esteban Gaggino (Video), DI Pedro Senar (Diseño e Informática). También participaron de este proyecto, las Lics. Cristina Coll, Alejandra Marinangeli, y los Profs. Alejandro Vetere y Claudio Ongaro.


� Inventario y Registro de Piezas Cerámicas Producidas por Manufacturas Europeas en el Periodo 1880-1914. Existencias en Repositorios Públicos y Privados del Ámbito Civil en la Ciudad de Buenos Aires. Aprobado por la Junta Departamental de Artes. Unidad Ejecutora: Cátedra de Historia de las Artes Plásticas V. Departamento de Artes. Facultad de Filosofía y Letras. Universidad de Buenos Aires. Período: 1995-1997. Investigadores afectados al presente proyecto: Marcelo Giménez, Analía Schvartz.


� El IUNA fue creado por decreto del Poder Ejecutivo N° 1404, del 3 de diciembre de 1996. Las escuelas e institutos de arte que pertenecían a la ex DINADEA, fueron transferidas a la órbita universitaria por Resolución del Ministerio de Educación del 22 de diciembre de 1997 que se hizo efectiva a partir del 1 ° de enero del 1998.





PAGE  
3

