Anteproyecto de creación de 

ARTIFICE – Centro Interdisciplinario en Artes 

del Instituto de Investigaciones en Artes Visuales

Departamento de Artes Visuales “Prilidiano Pueyrredón”

Instituto Universitario Nacional del Arte
I) DEL CENTRO
I.1) Creación:

Se propone la creación del Centro Interdisciplinario en Artes “Artífice” como una sección del Instituto de Investigaciones en Artes Visuales. Su actividad se desarrollará en el marco normativo de esta unidad de investigación, del Departamento de Artes Visuales “Prilidiano Pueyrredón” y del Instituto Universitario Nacional del Arte. 

I.2) Denominación:

Artífice - Centro Interdisciplinario en Artes 

I.3) Justificación de la Propuesta

Sobre la base de los avances realizados por un conjunto de investigaciones y acciones en diferentes ámbitos y los diagnósticos derivados de sus resultados
, se propone la creación de Artífice - Centro Interdisciplinario en Artes como evolución del área de investigaciones en Artes del Fuego perteneciente al ex Instituto Nacional Superior de Cerámica, luego Área de Coordinación del IUNA. Bajo el nombre de Seminario de Investigación, conducido por la Lic. Alicia Romero e integrado por los docentes-investigadores que actualmente constituyen sus equipos de cátedra en el Departamento de Artes Visuales “Prilidiano Pueyrredón”, dicha área de investigación desplegó actividades de estudio, extensión y transferencia entre 1988 y 2002, produciendo el primer archivo de la especialidad en nuestro país y un conjunto de realizaciones visuales y audiovisuales de referencia.
Las trayectorias recorridas en las pesquisas y gestiones del Arte Cerámico se ampliaron paulatinamente hacia la constitución de un campo interdisciplinario, el de las Artes del Fuego. Dominio conformado por varias prácticas -la cerámica, los metales, el vidrio, el mosaico, la cocina, la pirotecnia artística-, su gestación, valores y significados connotan la presencia fundante del elemento ígneo. El horizonte que aloja dichos saberes y quehaceres ha sido categorizado, según diversos enfoques histórico-estéticos, como tecnológico, artístico, artesanal o proyectual, lo que denota su potencial productivo. La instauración del apelativo genérico 'Artes del Fuego', aceptado para nominar una de las orientaciones de la carrera de Artes Visuales, prescribe una especificidad, refleja la percepción conciente de la importancia cultural de estas artes y destaca la necesidad de su rescate, preservación y crecimiento como patrimonio insoslayable de la creatividad social. 

Un rasgo que particulariza a las Artes del Fuego es su tendencia al trabajo comunitario, colectivo y participativo; tal modalidad adquiere relieve a la luz de las orientaciones epistémicas y estéticas contemporáneas. En el marco de los procesos de mundialización/regionalización y en el estado actual de la sociedad y la cultura de nuestro país, los diálogos inter y transdisciplinarios y la ejecución de trabajos por equipos multidisciplinares han demostrado una peculiar eficacia para afrontar los temas y problemas de la agenda artístico-científica del presente.

La dispersión del sistema del arte, las nuevas modalidades de los haceres, las condiciones de producción, circulación, distribución, recepción y consumo cultural, han reactivado, entre otros fenómenos, la valorización de singularidades identitarias y de memorias compartidas, la atención sobre manifestaciones previamente relegadas y la búsqueda de procesos de democratización del arte.
En Argentina y Latinoamérica, la actual etapa de reconstrucción cuenta con el protagonismo creciente de la sociedad civil; sus preocupaciones y demandas simbólicas han sido asumidas por un extenso grupo de artistas a través de formas de creación y gestión cuya ética, entramándose en lo colectivo, señala hacia una nueva sensibilidad. Estos saberes, acciones, realizaciones y redes, transforman los vínculos entre las artes, los artistas y las sociedades a las que pertenecen. Tales prácticas, que suelen reconocerse bajo la denominación de Artes Comunitarias, Colectivas o Participativas, trabajan en diferentes contextos en pos de la construcción de ciudadanía y de la calidad de convivencia. En el escenario que ellas delinean, las Artes del Fuego, por su histórica familiaridad con lo popular y su frecuentación de lo cotidiano, por su importancia para el desarrollo local y su capacidad estético-vincular, constituyen un reservorio disponible de tácticas y estrategias de interacción, a la vez que las Artes Comunitarias les ofrecen un nuevo contexto de inclusión. 


Acompañar estos procesos mediante la reflexión crítica y sistemática, estudiar sus formalidades, evaluar su positividad simbólica y material, colaborar en su desarrollo, preservar lo creado y difundir su conocimiento, son objetivos que persigue la creación de Artífice, en el convencimiento de que estas tareas propenden al fortalecimiento de la democracia en el respeto por la diversidad y el afianzamiento del pluralismo.


El Centro Interdisciplinario en Artes del Instituto de Investigaciones en Artes Visuales, como dispositivo de radicación y realización de proyectos, ámbito de reflexión y debate, base de transferencias y gestiones comunitarias, aspira a dotar al Departamento de Artes Visuales “Prilidiano Pueyrredón” y al IUNA de una unidad original, dinámica y productiva que, en cumplimiento de sus objetivos, colabore al desarrollo de esta institución universitaria, de todos los estamentos que la componen, y a la efectiva integración de las artes y culturas argentina y latinoamericana.
I.4) Especialidad: 

Investigación interdisciplinaria y transdisciplinaria en Artes, con especial acento en las Artes del Fuego y otras Artes Comunitarias, Colectivas y Participativas.

I.5) Áreas de Investigación: 

a) Epistemología de las Artes y las Artes del Fuego

b) Abordajes Interdisciplinarios en Artes y Artes del Fuego

c) Abordajes Transdisciplinarios en Artes y Artes del Fuego 

d) Ciencia y Tecnología en Artes y Artes del Fuego. Innovación Tecnocientífica
e) Artes y Tramas Sociales en Argentina y Latinoamérica

f) Artes y Gestión en Argentina y Latinoamérica

g) Patrimonio Cultural y Artístico

h) Colección y Producción de Documentos en Artes y Artes del Fuego

i) Conservación y Restauración en Artes y Artes del Fuego 

I.6) Perspectiva teórico-metodológica:
En la orientación ética del diálogo y la problematización de los saberes y conocimientos, cada proyecto, al interior de las áreas de trabajo, decidirá los marcos teóricos y las metodologías que mejor se adecuen a su objeto de estudio. Se estimarán positivamente la constitución de objetos, metodologías y enfoques inter y transdisciplinarios; la investigación-acción participativa; la indagación critica de las prácticas creativas, sean ellas de índole científica, artística o tecnológica. Se priorizarán los temas y problemas que respondan a requerimientos de la comunidad artística y social de pertenencia.
II. DE LOS FINES

II.1) Finalidad General: 

Generar, a través de las prácticas de investigación, formación y transferencia inter y transdisciplinaria en artes, vínculos solidarios con la sociedad de la que este Centro es parte, para contribuir al fortalecimiento de una cultura comunitaria constituida en el diálogo y la diversidad, en pos de la afirmación de la democracia, el derecho y la justicia. Sin excluir otras manifestaciones, se priorizarán los procesos, producciones y gestiones artísticas de índole comunitaria, colectiva o participativa que tienen lugar actualmente en nuestro país y la región latinoamericana, y las líneas que remontan sus filiaciones hasta la Modernidad. 

II.2) Objetivos Específicos:

a) Realizar investigación científica, artística y/o desarrollo tecnológico poniendo énfasis en las áreas de creación, producción y gestión en artes comunitarias, colectivas y participativas cuyo conocimiento y desarrollo tengan significación en las dimensiones local (Ciudad Autónoma de Buenos Aires y Conurbano Bonaerense), nacional (provincias y regiones de la República Argentina) y regional (MERCOSUR, naciones y regiones de América Latina).
b) Contribuir a la formación, actualización y especialización de recursos humanos altamente calificados en abordajes inter y transdisciplinarios (en grado y postgrado), así como a la formación de docentes, investigadores, docentes-investigadores y especialistas vinculados con las áreas científicas, productivas y de gestión de las disciplinas artísticas de su competencia. 

c) Brindar asesoramiento, capacitación y cooperación en temas relativos a las áreas de investigación del Centro, cada vez que instituciones oficiales, organizaciones de la sociedad civil o entidades privadas lo soliciten, así como atender a la problemática local, nacional y regional a través de tareas de extensión, desarrollo y transferencia, toda vez que estos requerimientos sean compatibles con la política científica, artística y tecnológica del IUNA y con el plan anual de actividades aprobado por las autoridades competentes.

d) Difundir los conocimientos que se produzcan en las distintas áreas desarrolladas. En tales circunstancias, los miembros del Centro generarán publicaciones, comunicaciones y/o presentaciones en reuniones científicas, artísticas, tecnológicas, y comunitarias bajo la protección de derechos de copia (copyright) y/o patentes, cuyos derechos intelectuales de explotación estarán establecidos por las leyes vigentes y enmarcados en la política que a tal efecto dicten las autoridades competentes. 

e) Participar, junto con otras dependencias del IUNA, otras universidades, e instituciones oficiales, organizaciones de la sociedad civil y entidades privadas, nacionales y extranjeras, en el desarrollo de proyectos de investigación y acción conjunta.

f) Promover el intercambio con investigadores, artistas y especialistas, nacionales y extranjeros, en los campos afines a las actividades de investigación y docencia del Centro.

g) Trabajar en interrelación con la docencia de grado y postgrado, además de colaborar en la capacitación de profesionales y especialistas de los medios oficiales o de la sociedad civil. 

III) DE LAS FUNCIONES

a) Elaborar y ejecutar planes, programas y proyectos de investigación, extensión y transferencia en el marco de los reglamentos del Instituto, del Departamento de Artes Visuales “Prilidiano Pueyrredón”y del IUNA.

b) Participar con el Instituto en la elaboración y ejecución de planes de investigación y/o desarrollo junto a otras unidades de investigación del IUNA y otros organismos oficiales, organizaciones de la sociedad civil y entidades privadas.
c) Establecer, en el marco para acuerdos y convenios del IUNA, relaciones institucionales con organismos o entidades nacionales o extranjeros, atinentes al cumplimiento de sus fines. 

d) Organizar y participar en reuniones científicas, artísticas y tecnológicas, seminarios, cursos, y otras actividades de postgrado. Cooperar y participar en los eventos, redes de cooperación e investigaciones asociativas del Instituto.

e) Incorporar y reunir investigadores formados que desarrollen proyectos afines o vinculados con las áreas de investigación del Centro. 

f) Contribuir a la formación de investigadores científicos, artísticos y tecnológicos, mediante la dirección de becarios, tesistas de postgrado, auxiliares de investigación, investigadores noveles y pasantes. 

g) Contribuir a la formación de grado a través de la realización de seminarios y otras actividades. Promover el sistema de pasantías.
h) Prestar asesoramiento y asistencia técnica, en el marco de los convenios o acuerdos del IUNA, a las instituciones y/o especialistas que lo requieran, interesados en la investigación o en el conocimiento de los problemas relacionados con los fines específicos del Centro.

i) Desarrollar trabajos de transferencia en el marco de los convenios existentes en el IUNA. Promover la realización de nuevos convenios.

j) Difundir los temas de sus especialidades por los medios y procedimientos que estime convenientes.

k) Gestionar recursos económicos y materiales y administrar sus fondos (presupuestarios y no presupuestarios) de acuerdo a las leyes vigentes y las normas establecidas por el IUNA.

l) Toda otra función que contribuya al cumplimiento de sus fines.

IV) ESTRUCTURA
IV.1) Integrantes
· Director (conducción académica, científica y administrativa):

Alicia Romero - Docente-investigadora Categoría I, CIN 

· Director Adjunto (colaboración con las tareas de conducción y reemplazo del director cuando éste no pudiere, por cualquier causa, ejercer sus funciones como tal): 

Marcelo Giménez - Docente-investigador Categoría II, CIN

· Consejo directivo: según lo establezca el Reglamento Interno. 

· Investigadores: 

Analía Schvartz (Docente-investigador Categoría III, CIN); Carlos Jordán (Docente-investigador Categoría III, CIN); Pedro Senar (Docente-investigador Categoría III, CIN); Marcela Ruidíaz (Docente-investigador Categoría IV, CIN); Esteban Gaggino (Docente-investigador Categoría IV, CIN). 

-
Auxiliares de investigación, becarios y tesistas: a designar

-
Personal técnico y de apoyo: 

Ernesto De Carli; Carlos Rottgardt (y otros a designar)

-
Personal administrativo: a designar

IV.2) Lugar físico. 

El Centro funcionará en la sede del Instituto de Investigaciones en Artes Visuales.
-Superficie mínima necesaria: entre 30 y 35 m2, repartida en dos ámbitos contiguos, uno para uso público y otro privado.
IV.3) Bienes. (actualmente conservados en la sede Pinzón)

1) Publicaciones en material scriptorio blando del Archivo de Artes del Fuego 

2) Biblioteca del Archivo de Artes del Fuego

3) Videoteca y Diapoteca del Archivo
4) Videos producidos por el equipo de investigación

5) Otros materiales y bienes 

IV.4) Equipamiento.

Tecnológico: 

-3 computadoras, equipadas con lectograbadora de CD/DVD

-1 impresora

-1 scanner

-conexión a Internet

-teléfono o acceso a línea telefónica

-acceso a fotocopiadora 

-1 televisor

-1 proyector de video (cañón)

-1 DVD player

-1 videocasetera

-1 proyector o visor de diapositivas
-1 grabador digital de audio

-1 grabador/reproductor de cassettes de audio
-1 cámara digital de fotografía 

-1 cámara digital de video (DV) Pal

-1 micrófono


Este equipamiento prevee la autonomía relativa de las tareas del Centro: consultas del archivo informatizado que realice la comunidad académica y extraacadémica, trabajos de los investigadores, tareas administrativas, producción de registro y documentación, realización de presentaciones, etc.

En cuanto a otras actividades de producción y transferencia del Centro, es recomendable la incorporación de una cuarta computadora y sus periféricos, equipada para edición de publicaciones, diseño gráfico, edición de video, postprodución de imagen y sonido, diseño web, etc.
Mobiliario:

-Archivo: armarios según detalle elevado previamente al consejo del Departamento de Artes Visuales “Prilidiano Pueyrredón”.

-Escritorios y asientos: 4 (tres para las computadoras y accesorios)

-Mesa de reuniones para actividades investigativas y docentes: 1 con capacidad para doce asistentes con su correspondiente mobiliario de asiento

-Pizarras y carteleras.

-Bibliotecas (para los materiales de investigación, libros y revistas provenientes de proyectos radicados en el Centro o recibidos por donación o intercambio, etc.)

Bibliográfico:

-Adquisición de libros y suscripción a publicaciones periódicas especializadas

Administrativo:

-Equipamiento administrativo que corresponda.

-Insumos

IV.5) Cargos

-1 exclusiva; 4 semiexclusivas; 4 simples 

� PROGRAMAS DIRIGIDOS ACREDITADOS


-Programa de Investigaciones en Artes del Fuego. Aprob.: Consejo Asesor del Área de Artes del Fuego y Conservación y Restauración de Bienes Culturales. Artes Visuales. IUNA. Elevado ante UDI, 2001.


-Programa de Extensión. UDI. IUNA. 2002 (Res. 0791/02).


PROYECTOS DIRIGIDOS ACREDITADOS


-Proyecto de Diseño y Realización de Imagen y Sonido (para el Estudio del Arte Cerámico Argentino Contemporáneo) Aprob.: VV. RR. de la dirección del INSC. IUNA. 1990-2002.


-Bases de Datos de Artes del Fuego. Creación de una Base de Consultas para Docentes e Investigadores del Área. Aprobado por CC del Área de Coordinación de Artes del Fuego. IUNA. Dir.: Alicia Romero. 1992-1995.


-Inventario y Registro de Piezas Cerámicas Producidas por Manufacturas Europeas en el Periodo 1880-1914. Existencias en Repositorios Públicos y Privados del Ámbito Civil en la Ciudad de Buenos Aires. Cát.: Historia de las Artes Plásticas V. Aprobado por Junta Departamental, Carrera de Artes. FFyL. UBA. 1995-1997. 


-Archivo de la Cerámica Argentina Contemporánea-1960/1990. Aprob.: IHAAL. FFyL. UBA. 1995-1998. 


-Creación, Ordenamiento y Sistematización de Repositorio de Fuentes y Documentos para el Estudio del Arte Cerámico Argentino Contemporáneo. Aprobado por VV. RR. de la dirección del INSC. IUNA. Dir.: Alicia Romero. 1988-2002 (codir.: Marcelo Giménez, 1995-2002)


-Problemas de Abordaje del Arte Cerámico. Historia de las Artes Plásticas V. Aprob.: Junta Departamental. Carrera de Artes. FFyL. UBA. 1998-1999. 


-Proyecto Integrado Trienal Interdisciplinario UBACYT. Programación Científica 1998-2000. Res. (C.S.) 6733/98 y Ps. 006/98: La Constitución de Nuevas Subjetividades, Consensos Estético Expresivos, Lazo Social e Imaginario en la Fundamentación Ética de la Deconstitución del Sujeto Contemporáneo. Dir.: Claudio Fabián Ongaro Haelterman (FCS), Héctor Scaglia (FP), Alicia Romero (FFyL). 1998-1999.


-Proyecto Bienal UBACYT. Programación Científica 2001-2002. CI F. 027. La Constitución de los Objetos Estéticos en la Modernidad y su Reformulación en la Cultura Contemporánea. IHAAL. FFyL. UBA. 2001-2003.


-Proyecto Anual UDI. Programación 2002. Res. IUNA 0791/02. Pasajeros que se Detienen Imágenes que Pasan. CD-Rom sobre los Murales Cerámicos de los Subterráneos de Buenos Aires. Dir.: Alicia Romero; Dir. Alterno: Esteban Gaggino. Área de Coordinación de Artes del Fuego. IUNA. 2002-2003.


-Proyecto Bienal UBACYT. Programación Científica 2004-2007. (FOO3). De Artes, Percepciones y Pasiones. Significación en Prácticas Artísticas y Estéticas de Argentina. Dir.: Alicia Romero. Codir.: Marcelo Giménez. IHAAL. FFyL, UBA.


-Proyecto Anual. Proyectos de Investigación y/o Desarrollo en el Marco del Programa de Incentivos a Docentes-Investigadores (Decreto 2427/93) para el Año 2004. Textos, Discursos, Relatos de la Sensibilidad Estético-Artística en Buenos Aires. Dir.: Alicia Romero. Codir.: Marcelo Giménez. Artes Visuales. IUNA. 


PROYECTOS COORDINADOS O CODIRIGIDOS ACREDITADOS


-Proyecto Trienal. Secretaría de Ciencia y Técnica-Programación Científica 2001-2003. Análisis de la Interacción de Contenidos Éticos y Estéticos en el Proyecto de Diseño Industrial. Director: DI. María del Rosario Bernatene. Codir.: Alicia Romero. FBA, UNLP.


INTEGRANTE DE PROYECTOS


-Proyecto Bienal UBACYT. Programación Científica 2004-2007 (PA-016). Conformación de una Red de Experiencias de Transferencia de Diseño como Dispositivo de Prospectiva, Animación y Fortalecimiento del Sistema de Innovación Tecnológica. Director: DI Beatriz Galán. FADU. UBA. 2004.





PAGE  
1

