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2. PLAN DE INVESTIGACIÓN

2.1. Resumen

El presente trabajo se propone indagar, en un corpus de prácticas sociales, el rol de la percepción en la constitución de sistemas de valores. Las modalidades y funcionamientos de la percepción pueden seguirse a través del análisis de conjuntos significantes surgidos de prácticas específicas: la puesta en acto de la percepción queda inscripta en los textos, sean ellos de naturaleza discursiva o no discursiva. 

Los cambios en la noción de percepción, relacionados tanto al contexto de la semiótica del discurso y otras semióticas específicas como a recientes estudios teóricos en la materia, avalan la oportunidad de reflexionar su estatuto transdisciplinar así como la de formular un marco interdisciplinario.

Analizaremos en prácticas artísticas y estéticas correspondientes al dominio nacional, la constitución de percepciones singulares, desde su fundamento tensivo hasta su impronta en la construcción de sistemas y estilos de categorización del mundo, diversos según épocas y socialmente heterogéneos.

Las evoluciones, erosiones y fragmentaciones de los paradigmas modernos han derivado en una crítica coexistencia actual de miradas disímiles. Nuestra finalidad es concretar un aporte a la comprensión de tal diversidad y propender a la coexistencia de distintas percepciones como fundamento de la construcción de una sociedad democrática.

This work aims at investigating, within a corpus of social practices, the role of perception in the formation of values’ systems. The forms of perception and the ways it works may be followed through the analysis of significant wholes arising from specific practices: perception’s put on act is recorded in texts, having them discursive or not discursive nature.

Changes in the notion of perception, related both to the context of the discourse's semiotics and other specific ones and to recent theoretical studies on the subject, justify the opportunity to reflect about its transdisciplinary status as well as to draw up an interdisciplinary framework.  

We will analyze in nationwide artistic and aesthetic practices, the formation of singular perceptions, from their tensive grounds to its impression on the construction of systems and styles of world categorization, which differ according to the time and are socially heterogeneous.

The evolutions, erosions and fragmentations of modern paradigms have resulted in the current critical coexistence of dissimilar viewpoints. We aim at making a contribution to the understanding of such diversity and to promote the coexistence of different perceptions as a basis for the construction of a democratic society.

2.3 Estado actual del conocimiento sobre el tema.

En el marco de su pertenencia latinoamericana, los procesos de modernidad y modernización de nuestro país, así como su condición posmoderna y su actual posicionamiento regional, presentan apreciables singularidades. Las diversas configuraciones perceptivas de la realidad constituyen una cartografía diferenciada espacio-temporalmente que nos distingue de otros colectivos culturales, incluso de aquellos con los que hemos compartido lazos históricos más estrechos.

Tales configuraciones, que dejan sus huellas en conjuntos significantes , tienen en ‘lo artístico’ y ‘lo estético’ una existencia privilegiada si se quiere abordar la significación no como producto sino como significación en acto, como significación viviente. En el desarrollo de la significación, la percepción juega un rol formador de los sistemas de categorización de la realidad , selecciona sus presencias o ausencias, ancla las unas, proscribe o demora las otras; en fin, crea un sistema de valores . Como afirma Jacques Fontanille “No existe una sustancia que se preste por naturaleza a tal o cual categorización; es el acto de categorización la ‘estrategia’ que la anima, la que determinará la forma de la categoría, sus límites, su organización interna y sus relaciones con las categorías vecinas. Esta cuestión interesa, pues, directamente para estudiar la manera en que las culturas ‘recortan’ y organizan sus objetos para hacer de ellos objetos de lenguaje; pero interesa también para estudiar el discurso en acto, en la medida en que él también recorta y categoriza universos figurativos para definir sistemas de valores. Por eso podemos hablar de estilos de categorización”.

La creación de valores representa el momento inteligible de otro, sensible, apoyado en el orden tensivo del cuerpo como operador de la significación. Afirmar que la función semiótica es propioceptiva más que lógica es decir que la significación es más afectiva, emotiva, pasional, que conceptual o cognitiva. Esta transformación de las tesis concurrentes a las teorías del signo tradicionales se relaciona al pasaje de la unidad signo a la de conjuntos significantes, si bien sobrevive un grupo de propiedades que parecen pertinentes en la perspectiva de las prácticas .

Al plantear, en el mismo marco de definiciones, que los "objetos del mundo" no son cognoscibles en sí mismos sino, únicamente, por sus determinaciones (o sus propiedades), y que, por otra parte, éstas no pueden ser reconocidas sino como valores (es decir, relativamente), nos vemos obligados a postular que solamente la relación instituye las propiedades. Las propiedades, a su vez, sirven de determinaciones para los objetos y los hacen cognoscibles.

Instituyendo textos, en el seno de conjuntos significantes, como unidades de análisis de las prácticas (ya se trate del hacer discursivo como del no discursivo), cabe preguntarse: ¿existen textos o conjuntos significantes que pudieran considerarse ‘formadores de percepción’  colectiva?, ¿son aquellos consensuados como de alto valor significante, u otros que emergen parcial pero certeramente a la consideración?, ¿cómo reconocer en las prácticas contemporáneas la existencia de tales formadores? En nuestro caso, para/por la sociedad argentina o para/por grupos específicos de ciudadanos. Si tales textos o conjuntos pueden circunscribirse, es porque parecen replicar en su eficacia perceptivo-pasional su proceso de significación sensitivo-perceptivo. 


En un recorrido teórico cada vez más nutrido, Greimas , Fontanille , Parret , el Seminario de la Universidad Autónoma de Puebla, dirigido por Raúl Dorra , han transitado la semiótica tensiva, bajo la hipótesis de su aproximación a la estética. Desde esta última disciplina Mario Perniola  advierte que la Estética puede retomar su objeto de origen, el sentir. Desde ambas vertientes se trata de ligar los procesos perceptivos al sustrato pasional: la semiótica y la estética en su rodeo hacia la pasión, en su develar la subjetividad presente en lo que se hace, esbozan una figura nueva del sentir, como diferencia que inscribe en el cuerpo el rumor de sus significados: sentir como sentimiento y como sentido; sentir como subjetivo y, entonces, social. 

2.4. Objetivos e hipótesis de la investigación

Objetivos referidos al marco teórico

· Relacionar los aportes recientes sobre percepción en estética y teoría del arte, semiótica y filosofía, psicología y psicoanálisis.

· Establecer el rol de la percepción en la constitución de sistemas y estilos de categorización.

· Considerar críticamente las nociones de prácticas sociales (discursivas o no discursivas) y aquellas otras centrales en el proyecto: significación, conjuntos significantes, textos, etc. 

· Constituir el tipo ‘formadores de percepción’.

· Reflexionar el estatuto transdisciplinar de la noción de percepción. 

· Formular un marco interdisciplinario.

Objetivos referidos al corpus

· Constituir un diagnóstico inicial del campo artístico y estético de nuestro país para determinar cartografías diferenciadas espacio-temporalmente. 

· Elaborar un corpus de prácticas artísticas y estéticas nacionales y/o regionales del tipo ‘formadores de percepción’. 

· Abordar conjuntos significantes y textos según los aportes de las semióticas específicas. 

· Analizarlos en la perspectiva metodológica construida en el marco teórico de esta investigación. 

· Detectar en ellos la constitución de percepciones singulares, desde su fundamento tensivo hasta su impronta en la construcción de sistemas y estilos de categorización del mundo.

· Objetivos referidos a la transferencia de conocimientos:

· Concretar un aporte a la comprensión del sustrato profundo de la diversidad de miradas sobre la realidad.

· Propender a la valoración de la coexistencia de distintas perspectivas como fundamento de la construcción de nuestra sociedad democrática.

Hipótesis

· Que es posible establecer relaciones entre los recientes aportes disciplinares que abordan la percepción como objeto. 

· Que en la constitución de sistemas y estilos de categorización sería fundante la percepción.

· Que un abordaje crítico de las nociones de prácticas discursivas o no discursivas permitiría reconsiderar el estatuto de las prácticas perceptivas.

· Que ciertos textos, en conjuntos significantes emergentes de prácticas sociales, podrían entenderse como ‘formadores de percepción’.

· Que es necesario replantear la entidad de la percepción atendiendo a su estatuto transdisciplinar. 

· Que esta operación permitiría proponer un marco teórico-metodológico interdisciplinario para su abordaje.

· Que, de acuerdo a nuestros objetivos, el campo artístico y estético de nuestro país requeriría el trazado de cartografías que den cuenta de diversidades regionales y epocales. 

· Que el tipo ‘formadores de percepción’ sería un instrumento apropiado para establecer el corpus de la investigación.

· Que las semióticas especificas ofrecerían la posibilidad de abordar adecuadamente conjuntos significantes y textos. 

· Que la reflexión teórica abriría una perspectiva metodológica novedosa al análisis de los mismos. 

· Que ella señalaría, en conjuntos de percepciones singulares, un recorrido que, surgiendo de raíces pasionales, constituye finalmente sistemas y estilos de categorización.

· Que la transferencia de conocimientos contribuiría a una comprensión de la diversidad de nuestras miradas sobre la realidad.

· Que asimismo orientaría hacia una ponderación positiva de la coexistencia de percepciones disímiles en una sociedad que se quiere democráticamente fundamentada.

2.5. Metodología

Las cuestiones metodológicas a resolver consisten en 

La materialización de un corpus de documentos:

A partir de un conjunto de materiales relevados de desarrollos recientes en diferentes disciplinas -particularmente la semiótica, la estética, la teoría del arte, la psicología cognitiva, el psicoanálisis- que tomaron como objeto de estudio la percepción, revisaron sus supuestos epistemológicos y se aplicaron a su reformulación, se procederá a establecer un corpus de fuentes teórico-metodológicas. 

Este conjunto se seleccionará de acuerdo a criterios que permitan identificar continuidades y discontinuidades entre una concepción de la percepción de carácter racional y privilegiadamente audiovisual y otra que, fundamentando la percepción en un orden sensible y pasional, procura el análisis de sus funciones en el proceso de significación y afirma su capacidad de gestar sistemas de valores. 

Los criterios de articulación del corpus teórico-metodológico atenderán al estatuto transdisciplinar de la noción de percepción como estrategia imprescindible en la construcción de un marco interdisciplinario que resulte operativo. 

Paralelamente se trabajará en la recopilación de materiales en vías a la constitución de un corpus de ‘formadores de percepción’: textos artísticos y estéticos en el marco de conjuntos significantes y en la perspectiva de las prácticas. El mismo será ordenado en paquetes de textos según sus diversas materialidades y articulados en cada caso según tipos derivados de la selección misma. 


.

El establecimiento de un principio de elección: 

Para un tratamiento no extenso sino exhaustivo, se intentará determinar las condiciones de existencia de las prácticas, los conjuntos significantes y los textos, fijar sus límites, circunscribir temas y problemas, establecer sus correlaciones, la existencia de redes de envíos y reenvíos. Se construirán paquetes de textos según materialidades para aprovechar el aporte de las semióticas específicas, en la restitución de los procesos de significación. En cada caso a partir de la superficie textual (discursiva o no discursiva) se buscará analizar el acontecer de la percepción, su fundamento pasional, la creación de sistemas de categorización singulares. 

A partir del estatuto de tales sistemas se establecerá su rol modelador de valores en las percepciones sociales. Se estudiará la incidencia de textos pertenecientes a ciertos conjuntos significantes como ‘formadores de percepción’ en grupos más o menos extensos y se seleccionarán aquellos que se reconozcan significativos, en diversos grados de consenso social.

El corpus así recortado se compone de fuentes que permitirán, en su análisis singular y comparativo, descubrir incidencias y recurrencias en la creación de percepciones compartidas, estilos según épocas y lugares de nuestra cultura, su permanencia o su finitud. Un trabajo ulterior describiría el impacto que en la vida social tiene la jerarquización de determinados sistemas de categorización sobre otros y su relación con el campo de poder. 

La definición de un nivel del análisis (y sus elementos pertinentes): 

Se trata de un nivel semiótico –a partir de la semiótica del discurso y otras semióticas particulares- integrado a temas y problemas de la estética -como disciplina que se ocupa del sentir- y del arte -en su formulación como téchne-. Desde esta perspectiva, se abordarán los textos, conjuntos significantes, prácticas y se analizará el papel constitutivo de la percepción en la formación de sistemas y estilos de categorización del mundo en el marco más general de la relación sujeto-objeto en las prácticas sociales.

La especificación de un método de análisis: 

El enfoque asocia algunas perspectivas contemporáneas de la teoría semiótica: la vertiente greimasiana en su relación con el aporte de la escuela de Peirce. Sus supuestos y desarrollos permiten una revisión de la relación sujeto-objeto sobre la que se han constituido las teorías tradicionales de la percepción y los sistemas y estilos de categorización del mundo que dichas formulaciones avalan. Asimismo, nuestra focalización se inscribe en diversas teorías de las prácticas sociales -Foucault, De Certeau y derivas- que afirman la irreductibilidad de las prácticas discursivas y no discursivas.

A partir de tal revisión e inscripción, mediante la asistencia de disciplinas que hacen de la percepción su objeto o que transitan algunos de sus temas o problemas, se construirá un marco teórico desde el que abordar el corpus de fuentes referido a los ‘formadores de percepción’. Se desentrañará la construcción de la significación en el tramo que se eleva desde lo sensible a la formación de sistemas de valores, según los aportes de la Semiótica del Discurso. Para ello se partirá de la unidad conjunto significante como aquella que articula los textos en su singularidad y sus relaciones. Se considerará la materialidad de cada conjunto para dar lugar a los aportes de las semióticas particulares, como contralor del método general. Con el auxilio de enfoques estéticos y artísticos, de la teoría literaria y del arte, provenientes entre otros de Bajtin, Lotman, Eco, Perniola, Genette, Todorov, y apoyándonos en nociones tales como texto, conjunto significante, prácticas, configuraciones heterogéneas, formadores de percepción, se hace posible un análisis intrínseco y relacional de los documentos. Esto permitiría determinar cómo ciertas prácticas son configuradoras de consensos en la medida que establecen sistemas de valores en base a percepciones cuya eficacia se asienta en los niveles pasionales de la significación. 

En esto subyace la orientación que apunta a describir nuestra cultura actual como el tránsito desde una serie de perspectivas establecidas y reconocibles a su disgregación y al deseo de la futura configuración dialógica de percepciones compartidas. Su concreción depende de muchos factores pero, entre ellos, particularmente, de la posibilidad de comprender los intensos afectos y los genuinos saberes sobre los que se elevan las diversas configuraciones de la realidad. Tal comprensión y el respeto al pluralismo al que ella señala permitiría afrontar el rigor de un proyecto hegemónico que propulsa percepciones homogéneas y jerarquizadas para instituir sistemas de valores uniformes y normativos en desmedro de las heterogeneidades colectivas y la diversidad de valores sobre las que se asientan la convivencia y la participación libres en una sociedad democrática. También permitiría superar, en un mundo lleno de resabios, falaces y peligrosas definiciones de la identidad cultural, proveer a la reflexión sobre aquellas formas de pasión y de percepción que nos hacen una comunidad, o varias comunidades, unidas por cierta singularidad. 

De tal manera, la construcción de una mirada interdisciplinar que se nutre de otras que han realizado autocrítica de sus pretensiones omnicomprensivas, que han puesto entre paréntesis concepciones derivadas de las jerarquías de la racionalidad, en fin, que han procedido a la reformulación de sus bases epistemológicas, nos parece apropiada para ser aplicada al análisis de un fenómeno sobre el cual se eleva nuestra percepción de cómo existimos en una particular relación con el mundo.

2.6. Resultados preliminares (no publicados)

Este proyecto se constituye a partir de las conclusiones parciales y de las problemáticas abiertas en el curso de las diversas investigaciones realizadas en el marco de la UBA y otras entidades universitarias y científicas, así como de las cuestiones planteadas a todos nosotros en ámbitos de transferencia y de intercambio interinstitucional. 


Durante la ejecución del Proyecto La Constitución de Nuevas Subjetividades, Consensos Estético Expresivos, Lazo Social e Imaginario en la Fundamentación Ética de la Deconstitución del Sujeto Contemporáneo , que se desarrolló parcialmente, nuestra participación, referida al área estética, nos confrontó con el rol configurador del discurso estético -y otros discursos asociados-, en la integración de la subjetividad moderna y en su posterior desarticulación en el contexto contemporáneo. La revisión crítica de los relatos de la Ilustración y del Romanticismo, presentes en enunciados filosóficos y teóricos relativos al Arte (a partir de la Querella de Antiguos y Modernos hasta la estética hegeliana), derivó en la necesidad de establecer un recorte de tal espacio abarcativo. 

Así, en la siguiente programación científica UBACyT desarrollamos el Proyecto La Constitución de los Objetos Estéticos en la Modernidad y su Reformulación en la Cultura Contemporánea , que proponía analizar, bajo la perspectiva de los estudios del discurso, la constitución, en la Modernidad, de un campo de producciones estéticas que aloja el paradigma “artes- artes decorativas- artes aplicadas- diseño” y su disolución en el horizonte discursivo contemporáneo. Las nuevas perspectivas teórico-metodológicas del Análisis del Discurso permitían un abordaje de esta cuestión en términos de revisión de las construcciones e interpretaciones que hasta el momento se habían realizado. Liberando conjuntos de enunciados de su constricción epistemológica original procedimos a la realización y estudio de un corpus de documentos, para indagar la posible existencia de una nueva formación discursiva cuyo núcleo semántico son los ‘objetos estéticos’. La finalidad estaba orientada a delimitar, en el interdiscurso del diseño y del arte, la aparición de una nueva ética y estética de los objetos alojada en la disyuntiva contemporánea de un proyecto de homogeneización cultural y otro pluralista de respeto a las diversidades.


El informe parcial del proyecto, recientemente elevado, da cuenta del curso de los trabajos realizados. A través de ellos hemos podido situar la aparición, en el inicio de la Modernidad, de sistemas de categorización de objetos estéticos que definen el reparto de bienes sensibles en vías a la constitución de un nuevo régimen de apropiaciones simbólicas. Las tipologías y sistemas de valores que operan en el interior de conjuntos de enunciados emergentes que adquieren el estatuto de formaciones o disciplinas, dan cuenta de la construcción discursiva del mundo social. En simultáneo, prácticas no discursivas que se reformulan y otras que aparecen, modelan la construcción social de dichos discursos. Entre ambos dominios de prácticas (discursivas y no discursivas) se mantiene una distancia y se constituyen complejas relaciones. 

En el seno de las naciones occidentales modernas en expansión, prácticas surgidas en el decurso de la Revolución Industrial -tales como las artes aplicadas, la fotografía, los diseños-, en su tensión con las enunciaciones que las refieren y circundan, se organizan en torno a la preeminencia de lo artístico en el universo de los objetos estéticos. 

Esta dialéctica de los haceres y decires llegó, en el período de entreguerras, a una especie de conciliación de la que dan cuenta nuevas valoraciones que se contraponen a clichés heredados de la versión oficial decimonónica del arte.


Sin embargo, la perduración del sistema de las bellas artes -modelado por los discursos preeminentes de la Modernidad en torno a los privilegios del logos y la visión-, insiste en encauzar el juicio de prácticas que asumen cada vez mayor relevancia, proveyendo efectos de exclusión sobre un repertorio siempre más amplio de procesos y objetos estéticos característicos del siglo XX y, por tanto, de los sujetos sociales a ellos relacionados. A la reducción e incluso la negación del valor artístico de tales producciones se suma la ponderación negativa de lo estético en su dimensión pasional que, en todo caso, aparece como efecto secundario de su eficacia cognitiva y pragmática.

En el interior del campo del arte y desde fuera de él, las críticas postmoderna, neomoderna y contemporánea, que postulan la toma de conciencia de la pérdida de autonomía de lo estético o su asunción en otros términos, producen una discontinuidad en relación a la situación antes descripta. Esta discontinuidad se está aún transitando y de ella no parece emerger con claridad una nueva organización paradigmática consensuada. Más bien una dialéctica de acciones y reacciones que tanto sanciona la “muerte del arte” como expande indiscriminadamente sus límites y, en ambos casos, elude el sentido antropológico de la gestión de lo estético en la vida social.

El momento actual supone una reconsideración de todo aquello que a los hombres concierne. El debate internacional reabierto en torno a la función social del arte, en especial a partir de la última década, recupera tópicos que estaban previstos en la Modernidad pero desgajados de su modalidad imperativa y de su condición programática. La autonomía constituida para el dominio estético, soslayó el carácter fundante de ‘lo estético’ en el diálogo del hombre con las cosas. La relevancia de los objetos estéticos no puede determinarse ya fuera de una indagación de las relaciones sujeto/mundo.

Estas conclusiones parciales y el desarrollo actual de nuestra investigación orientan

· la publicación de un libro cuyo índice de contenidos es el siguiente: La noción de objeto estético. Los objetos estéticos modernos y contemporáneos. La categorización de mundos de objetos. El paradigma ‘arte-artes decorativas-artes aplicadas-diseño’. La contemplación y los objetos artísticos. El ornamento y los objetos decorativos. La multiplicación y las artes aplicadas. La reproducción y la fotografía. La tecnología y los diseños. Artes electrónicas y desmaterialización del objeto. 

· tras el recorrido teórico puntual, la conformación del proyecto de otro libro, denominado Lecturas en Artes, cuyo contenido es el análisis, a la luz de la Semiótica del Discurso, de un repertorio de textos teóricos y artísticos que han producido aportes y modificaciones en la epistemología y la teoría del arte. 

Previa y paralelamente a lo relatado participamos en proyectos interdisciplinarios que permitieron la aplicación de todos los contenidos de las investigaciones llevadas a cabo en la Universidad de Buenos Aires: Análisis de la Interacción de Contenidos Éticos y Estéticos en el Proyecto de Diseño Industrial ; Archivo de la Cerámica Argentina Contemporánea -1960/1990  y Creación, Ordenamiento y Sistematización de Repositorio de Fuentes y Documentos para el Estudio del Arte Cerámico Argentino Contemporáneo .


La evolución descripta y las publicaciones y transferencias realizadas y previstas son la base del presente proyecto. El mismo encauza nuestros interrogantes hacia la problemática de la percepción, sustrato de la relación sujeto-mundo y fundamento de sistemas de valores que, en su interacción, construyen perspectivas de la realidad. 

La necesidad de reflexionar la singularidad estética de las prácticas sociales en nuestro país, su relevancia en la constitución ética de nuestra democracia, necesidades de carácter teórico metodológico a partir de los desarrollos obtenidos (básicos y aplicados), la pertenencia del cuerpo de investigadores y auxiliares a determinadas instituciones y cátedras y las demandas surgidas de las numerosas transferencias realizadas, respaldan la decisión del equipo de precisar nuestro objeto en el contexto cultural argentino. 
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