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4. Resumen y Auto evaluación

Dado el plan de trabajo, procedimos en primer lugar a la actividad de elaborar el borrador de avances del Archivo. A partir de esta nómina se sistematizaron un número de materiales y se organizó un plan de publicaciones de los mismos. En este sentido, ha representado una dificultad la inexistencia de un repositorio adecuado para la guarda y consulta del patrimonio anteriormente reunido de fuentes y documentos que se halla en custodia del IUNA. Durante 2007 hemos trabajado sólo con los archivos computarizados. En 2008 nos proponemos elevar un pedido para solucionar el problema mencionado. 

El orden de sistematización que hemos priorizado tuvo en cuenta las participaciones en eventos y reuniones de intercambio que ha contemplado el área, tanto desde la perspectiva científica como desde la artística, en los ámbitos locales, nacionales, regionales o internacionales. Los resultados obtenidos han sido particularmente satisfactorios en aquellos casos donde nuestra participación respondió a un programa estratégico de presentaciones conjuntas, lo que arrojó un grado mayor de dialogicidad con el proyecto en el ámbito del encuentro. Por esta vía abordamos el objetivo mayor de fomentar la conservación y restauración del patrimonio de las Artes del Fuego en el ámbito argentino y latinoamericano, finalidad que orientó las publicaciones periódicas especializadas y las disertaciones, los trabajos institucionales y de gestión.


Esta producción general nos llevó a relevar bibliografías, fuentes primarias y proyectos actuales de la especialidad, elaborar criterios para la sistematización del relevamiento, estudiar los materiales relevados, e iniciar una evaluación de las líneas de investigación y de acción más pertinentes para nuestro medio; también comenzamos a construir dispositivos e instrumentos metodológicos específicos,  así como a iniciamos la producción de nuevos conocimientos científicos, tecnológicos y artísticos acerca de las prácticas que constituyen el área en nuestro país y nuestra región. 


Todo esto se ha llevado adelante en estrecha vinculación con otro proyecto de investigación radicado en el IUNA: Artes Comunitarias, Colectivas y Participativas: Prácticas Artísticas de la Sensibilidad Social Contemporánea en Argentina. También con nuestro proyecto para la Secretaría de Ciencia y Técnica de la Universidad de Buenos Aires, De Artes, Percepciones y Pasiones. Significación en Prácticas Artísticas y Estéticas de Argentina, y otros en los que participan nuestros investigadores (ver 6.j.-). En consecuencia, hemos comenzado la configuración de una red de comunicación con investigaciones conexas y circunferentes.


Asimismo, vista la presentación en el año 2006 del proyecto de constitución del Centro de Investigaciones Artífice. Centro Interdisciplinario en Artes, dependiente del Instituto de Investigación dirigido por el Lic. Ernesto Castillo en el  Departamento de Artes Visuales y, resuelta su aprobación en el contexto del presente proyecto, se iniciaron las gestiones para la obtención de un repositorio adecuado para la conservación y consulta del Archivo con el Departamento de Artes Visuales.  Circunstancias que son de público conocimiento impidieron los avances en este sentido. 

Por el contrario, pudimos comenzar a cumplir el propósito de obrar procesos y gestiones creativas a través de la vinculación de esta investigación con el proyecto Prácticas de lo Sensible a partir del desarrollo de una primera etapa de realización en la Patagonia Austral. Prácticas de lo Sensible, elaborado en el seno del Proyecto Pedagógico de la Bienal Fin del Mundo, orienta una posible estrategia para la obtención de los convenios y acuerdos que el presente proyecto se ha propuesto.

De igual modo, un número de producciones de los miembros del equipo –de gestión de proyectos artísticos y de diseño, de conservación y restauración de bienes patrimoniales, de formación de recursos humanos- supone el inicio de las tareas referidas a efectivizar transferencias coincidentes con los fundamentos éticos de la investigación. El amplio despliegue de la tarea docente por parte de todos los miembros del equipo, así como las tareas de dirección de investigadores, tesistas y pasantes ha permitido cumplir de manera satisfactoria con el objetivo referido a la formación de recursos humanos.

Por lo antedicho y por la producción que se detalla a continuación, valuamos satisfactoria la labor realizada en el periodo informado. Como se verá en el apartado 6.a esto se verifica en la amplia cobertura de los objetivos específicos planteados para los dos primeros semestres en el horizonte del objetivo general: crear fundamentos para la constitución de un área especializada en Artes del Fuego, orientada por los valores éticos y los significados socioculturales de sus prácticas contemporáneas en nuestro país y en Latinoamérica.

5. Equipo de Investigación 

Profesores-investigadores

GIMÉNEZ HERMIDA, Marcelo Adrián (cat. II MECyT)

El Lic. Giménez ha vinculado este proyecto de investigación con otros que también codirige. Ha producido materiales para el archivo a partir del proyecto Prácticas de lo Sensible. Ha comunicado los avances en la tarea dentro de encuentros de carácter científico y artístico, nacionales e internacionales; también los ha hecho públicos en periódicos especializados y a través de disertaciones en el ámbito artístico. Ha efectuado aportes transferenciales a partir de la labor docente en grado y postgrado y la formación de recursos humanos. Ha prestado servicios especilaizados diversos como consultorías, curadurías, registros documentales y evaluaciones en el ámbito académico.
JORDÁN, Carlos Romualdo (cat. III MECyT) 

El Prof. Jordán ha participado en reuniones científicas de intercambio de carácter internacional y nacional con ponencias realizazas en coautoría con la Prof. Schvartz; sus trabajos permitieron compartir con la comunidad académica las tareas de abordaje y sistematización de algunos materiales recopilados para el Archivo en relación con la producción, circulación y recepción de las Artes del Fuego en el ámbito institucional, en el espacio público y en talleres de producción colectiva y colaborativa, enfocando aspectos vinculados con las problemáticas atinentes a la recuperación, resguardo y conservación del patrimonio documental del campo específico. Su producción artística y su labor docente se relacionan de manera directa con el área de estudio de este proyecto; también ha efectuado tareas de extensión a la comunidad en algunos de sus ámbitos de trabajo.

SCHVARTZ, Analía Ester (cat. III MECyT)

La Prof. Schvartz, en colaboración con el Prof. Jordán, ha participado en reuniones científicas de intercambio de carácter internacional y nacional presentando ponencias que permitieron compartir con la comunidad académica las tareas de abordaje y sistematización de algunos materiales recopilados para el Archivo en relación a la producción, circulación y recepción de las Artes del Fuego en el ámbito institucional, en el espacio público y en talleres de producción colectiva y colaborativa, enfocando asepctos vinculados con las problemáticas atinentes a la recuperación, resguardo y conservación del patrimonio documental del campo específico. Su experiencia en el ámbito de la gestión institucional ha aportado al equipo en la resolución operativa de tareas organizativas; en este período también ha sido convocada como miembro de tribunales de evaluación de esta casa de estudios.

Auxiliares docentes

SENAR, Pedro Emiliano (cat. III MECyT)

El Prof. Senar, a partir de su amplia experiencia en la gestión de diseño –reconocida, entre otras distinciones, con el Premio Jauretche del Ministerio de Desarrollo Social de la Nación otorgado a la Investigación Acción Participativa- ha puesto este proyecto en vinculación con otras investigaciones de la Universidad de Buenos Aires que acusan preocupaciones conexas; también activó vínculos del proyecto con áreas conexas –Ciencia y Tecnología, Ciencias de la Educación- a partir de ponencias realizadas en colaboración. Además de compartir con la comunidad académica nacional e internacional avances de su tarea, ha realizado una extensa cantidad de trabajos monográficos así como colaboraciones en publicaciones periódicas de la especialidad. Ha sido invitado como conferencista a transferir sus alcances, tarea que habitualmente despliega al interior de una amplia actividad de formación de recursos humanos en el ámbito académico.

CRESPO, Miguel Ángel (cat. IV MECyT)

En proceso de finalizacion de su tesis de posgrado y a partir de su pericia en las problemáticas vinculadas a la conservación y restauración de bienes patrimoniales –y especialmente aquellos con valor artístico-, el trabajo del Prof. Crespo para el período de ha concentrado en la revisión, reflexión y reformulación de metodologías y criterios ligados a la conservación de bienes patrimoniales, aporte fundamental para que el equipo pueda llevar adelante un correcto desarrollo de este proyecto. Por otra parte, las tareas habituales de este colaborador permiten poner en contacto nuestro proyecto con otros ámbitos académicos y del Gobierno de la Ciudad.

DE CARLI, Ernesto Pedro

Por su larga, profunda y reconocida trayectoria en el medio, el profesor de Carli aporta a este equipo un invalorable vínculo con la comunidad específica. De igual modo, es uno de los actores principales en la tranferencia de resultados de este proyecto a partir de su tarea docente en esta casa de estudios y en otros espacios institucionales de directamente ligados a la cuestión de conservación y resguardo patrimonial que alienta este proyecto, como el Centro Argentino de Arte Cerámico, la Escuela Nacional de Museología o la Junta de Estudios Históricos de San Telmo.

NIKLISON, María Mercedes

La profesora Niklison ha colaborado con la circulación de los avances de este proyecto a partir de la presentación de su labor en encuentros nacionales e internacionales de la especialidad. Su participación en otros grupos de investigación permite ligar nuestras indagaciones a desarrollos conexos que se llevan adelante en otros ámbitos académicos, particularmente antropológicos y educativos. Su producción está directamente ligada a las artes que nos ocupan y la transferencia que supone la tarea docente que despliega en lugares diversos representa un importante aporte a la comunidad estudiantil.
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