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4. Resumen y Auto evaluación

Dado el plan de trabajo, la etapa de selección y ordenamiento bibliográfico planteada para el primer semestre debió extenderse al segundo. La razón se fundamenta en el tema de investigación -Artes Comunitarias, Colectivas y Participativas-, cuyo interés y actualidad se puede refrendar en las múltiples y variadas publicaciones recientes recopiladas. Esto sin perjuicio de que las novedades editoriales, así como los progresivos ajustes del marco teórico, se confronten en forma permanente.

Con respecto al registro, inventario, clasificación y análisis de los acontecimientos ligados al tipo de prácticas artísticas que nos ocupan comenzamos a elaborar un conjunto de borradores en pos de una primera problematización del proyecto presentado, tanto en sus aspectos de contextualización como de focalización, y también en cuanto a la articulación de un marco teórico blando y una definición categorial flexible, no tipológica, en el diagnostico de la calidad diferencial que tienen los recursos investigativos en proyectos de historia reciente y en etapas históricas caracterizadas como de transición. 

Para poder avanzar de manera dialógica se ofrecieron tanto los borradores como trabajos sistematizados a la discusión en el ámbito académico y profesional -a partir de la presentación de ponencias en reuniones científicas organizadas en torno a distintas temáticas vinculantes- y de la puesta en obra de todo lo elaborado hasta aquí en trabajos de producción y transferencia. 

El abordaje de las diversas problemáticas que estas modalidades de las prácticas sociales suponen nos ha llevado a la reflexión sobre la especificidad y articulación de la dimensión estética, del arte, y de sus diversas áreas reconocidas -visuales, audiovisuales y sonoras- en el contexto espacio-temporal elegido. Actualmente nos encontramos preparando el terreno para determinar criterios que nos permitan elaborar series de acontecimientos y, a partir de la articulación de las que logremos constituir, postular una posible reformulación del sistema categorial y, entonces, un nuevo estado de la cuestión.
Para el registro y clasificación de los acontecimientos artísticos referenciados fue necesario exponer los avances de carácter teórico a su constatación en campo. Se realizaron un conjunto de entrevistas (Ala Plástica, Culebrón Timbal, Cine con Vecinos) en pos de confrontar nuestra perspectiva con aquellas que motivan el presente proyecto y para medir las dificultades tanto en el armado del inventario a realizar como en su análisis. En tanto de este análisis depende prioritariamente la reformulación del sistema de categorías, la eficacia del mismo sólo puede ser puesta a prueba in situ y debe ser testeada en forma periódica. De manera paralela iniciamos la producción de corpus de documentos específicos según áreas artísticas e instancias de referencia.

También hemos previsto parecido procedimiento con respecto a la elección de criterios para la constitución de series. Lo antedicho explica por qué el estado de la cuestión que articula las distintas series puede variar y debe ser flexible. 

E este proyecto, la faz documental tiene necesariamente una etapa de producción ya que incluso los testimonios no han sido muchas veces relevados. El corpus no se limitará a lo que el sentido común reconoce dentro del campo de las artes; más bien se trata de proceder al reconocimiento de su desarticulación que a la obtención de una extensión en el mismo campo.

Finalmente, como se detalla en 6.j.-, entablamos la concreción de procesos, producciones y gestiones en artes comunitarias, colectivas o participativas, así como cumplimos con una intensa tarea de transferencias de carácter científico, pedagógico y artístico, cuyo balance positivo anima la continuación de este proyecto y expresa la correcta orientación de las decisiones acordadas por el equipo para el avance de la tarea común.

5. Equipo de Investigación 

Profesores-investigadores

GIMÉNEZ HERMIDA, Marcelo Adrián (cat II MECyT)

El Lic. Giménez ha vinculado este proyecto de investigación con otros que también codirige. Ha producido materiales para el archivo a partir del proyecto Prácticas de lo Sensible. Ha comunicado los avances en la tarea dentro de encuentros de carácter científico y artístico, nacionales e internacionales; también los ha hecho públicos en periódicos especializados y a través de disertaciones en el ámbito artístico. Ha efectuado aportes transferenciales a partir de la labor docente en grado y postgrado y la formación de recursos humanos. Ha prestado servicios especializados diversos como consultorías, curadurías, registros documentales y evaluaciones en el ámbito académico.
DEL COTO, María Rosa (cat. III MECyT)

La Prof. del Coto ha participado en reuniones científicas de intercambio de carácter internacionales y nacionales con ponencias que permitieron compartir con la comunidad académica problemáticas específicas a una de las artes que nos ocupan en su aspecto colectivo-colaborativo, enfocando aspectos vinculados a la problemática, tal el caso de la tarea transpositiva, la acción de operaciones verosimilizantes y autentificantes o la constitución de categorías en uso, como nuevo cine argentino. Su producción en colaboración con otros miembros del equipo ha redundado en aportes provenientes del campo de su especialidad, en tanto su labor docente, ligada de manera directa con el área de estudio de este proyecto, supone un importante aporte transferencial.

NIÑO AMIEVA, Alejandra Leticia (cat. V MECyT)

La Prof. Niño Amieva ha participado en reuniones científicas de intercambio de carácter internacionales y nacionales presentando ponencias que permitieron compartir con la comunidad académica particularmente la problematización de las categorías constitutivas de este proyecto. Realizados en coautoría con miembros de otros equipos de investigación en los que participa ha significado un importante aporte en el tejido de una red de intercambios. De igual modo, ha efectivizado un número de publicaciones de otro carácter, incluso en el ámbito de la circulación artística. Su experiencia en gestión institucional ha aportado al equipo en la resolución operativa de tareas organizativas. Ha efectuado asimismo un importante trabajo transferencial desde su intensa labor docente y en la formación de recursos humanos.

DE CASTRO, Ricardo Orlando

Por su reconocida trayectoria en el medio artístico y pedagógico, el Prof. de Castro ha aportado a este equipo en el curso de la investigación un invalorable vínculo entre las preocupaciones de este proyecto y la comunidad específica. De igual modo, es uno de los actores principales en la tranferencia de resultados de este proyecto a partir de su tarea en diversos ámbitos de la enseñanza artística y por su actual labor de gestión orientada a la reanimación del Centro Argentino de Arte Cerámico.

Auxiliares docentes

RUIDÍAZ, Marcela (cat. IV MECyT)

La Lic. Ruidíaz, a partir de su reconocida tarea de dirección de arte en el campo de los medios audiovisuales, la animación y otros conexos, y al participar colaborativamente con el realizador Gaggino en proyectos diversos de gran alcance, ha vinculado esta investigación con organismos estatales e internacionales. Su tarea docente en esta casa de estudios y sus significativos aportes al campo de la innovación pedagógica en otros ámbitos de enseñanza aporta una importante cuota a la transferencia de los alcances de nuestro proyecto.

GAGGINO, Esteban Javier(cat. IV MECyT)

El realizador Gaggino, como la Lic. Ruidíaz, ha efectivizado desde su saber específico y por su participación en distintos proyectos de rango local, nacional, regional e internacional, resultados de esta investigación implementados desde la reflexión que supone la práctica. Asimismo, las tareas docentes que ha desarrollado en esta casa de estudios y en otros ámbitos pedagógicos supone un importante aporte transferencial de los avances de este proyecto.

ROTTGARDT, Carlos Javier (en proceso de rev., puntaje obtenido: 423)

El Prof. Rottgardt ha tenido a su cargo una parte importante de las transferencias de este proyecto en su carácter de operador de la página web que nos permite brindar a la comunidad todo avance parcial de nuestras diversas investigaciones. Asimismo, fue el encargado de operativizar el archivo electrónico que recoge la sistematización de los materiales recopilados en la Patagonia Austral en el curso del proyecto Prácticas de lo Sensible. Por otra parte, su labor docente en esta casa de estudios supone un vínculo transferencial con un segmento destacable de su comunidad estudiantil.
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