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Prácticas de lo sensible: arte y complejidad. Indagación científico-artístico-tecnológica de las artes comunitarias, colectivas y participativas locales contemporáneas

Resumen
Una pesquisa inicial nos permitió indagar las artes complejas en sus dimensiones global/regional/local, con acento en las artes comunitarias, colectivas y participativas. Posteriormente atendimos a este tipo de producciones en Latinoamérica. Los resultados obtenidos señalan oportuno indagar ahora nuestro objeto en dimensiones territoriales más estrechas, en pos de conocer los modos en que estas artes atienden problemáticas locales en diálogo con problematizaciones de rango diverso. Sobre la hipótesis de que lo local imbrica en estos haceres memorias de “lo propio”, singularidades de “lo distintivo” y otros aspectos que llevan a una redefinición crítica de las prácticas, postulamos necesario construir instrumentos metodológicos ajustados a sus preocupaciones, que habiliten percepciones y categorizaciones idóneas para agenciamientos que hoy reúnen lo ético y lo estético. Lo haremos desde la arqueología foucaultiana, con aportes disciplinares semióticos, de la filosofía de la diferencia y otros, esperando así expandir las consideraciones acera de lo sensible en sus plurales carnaduras, la convivencia respetuosa de lo disímil, y la siempre provechosa colisión de lo diferente.

Estado actual del conocimiento sobre el tema
Ya en el paso del siglo XIX al XX, algunos protagonistas del mundo del arte eran capaces de percibir y conceptualizar la complejidad inherente a sus prácticas. En un escrito que comenzó a redactar antes de partir de Tahití en septiembre de 1901, Paul Gauguin estimaba las artes plásticas por no ser fáciles de entender: “para hacerlas hablar es preciso interrogarlas constantemente, interrogándose también a uno mismo. Artes complejas donde las haya. Tienen de todo, literatura, observación, virtuosismo (no digo ya, habilidad), dones de la vista, música.” (2008: 210-211). Aseveraciones de este tenor no deben sorprendernos: ellas son solidarias de los desarrollos que por entonces acusaban, de modo próximo, otros campos del conocimiento interesados por fenómenos marcados por su carácter no-lineal, su fluctuante inestabilidad y su dinamismo. Disposiciones de este orden, tomando distancia de posturas deterministas por entonces aún válidas para muchos, reorientaron en gran medida el rumbo del conocimiento hacia la pregunta por la complejidad que entraña todo acontecimiento; sus consecuencias más conocidas son las que habrían de originar el área de las “ciencias de la complejidad” (Maldonado 2005): la valoración del punto de vista relativo del observador como fundamento tanto de postulaciones topológicas (Poincaré 1895) como de la relatividad de la localización de los sucesos físicos en el tiempo y en el espacio (Einstein, 1905, 1915); la reformulación del concepto de caos por el análisis de los comportamientos supuestamente aleatorios (Lorenz, 1962); la comprensión de las transformaciones intempestivas para postular una teoría de las catástrofes a partir de considerar la inestabilidad como regla estructural (Thom, 1968); la estima de las irregularidades naturales para concebir una geometría fractal (Mandelbrot, 1974). 

Si, previamente a nosotros, Alain Badiou ha acudido a la cualidad de lo complejo para caracterizar las artes, lo ha hecho contrariamente a nuestros planteos, pues con este rótulo circunscribe la totalidad de las mismas en oposición a una excepción: el cine, arte de la simplificación en tanto “creación de nada a partir de una complejidad” (2005: 66). Nosotros hemos postulado la existencia de unas artes de la complejidad (Giménez 2010) o también artes complejas (Giménez 2012); en sus formulaciones primeras, hemos sostenido nuestra propuesta categorial al amparo del fundamento etimológico, esto es, recuperando el sentido ancestral del vocablo complectere, que en la lengua latina reúne la tarea de trenzar, enlazar (plectere) con un prefijo (com) que destaca la diversidad de aquello que la acción reúne sin anular su naturaleza. Pensamos que con este término emerge entonces una calificación propicia para circunscribir prácticas que “se valen de materialidades diversas mas, en su misma mixtura, postulan la ineficacia de la segregación sensitiva” (Giménez 2010) en tanto invocan percepciones plurisensoriales (Lewkowicz, Lickliter 1994) y se proponen como enunciaciones polisémicas en las que cada receptor, operando en relación a sus diversos aspectos y sus diferentes modalidades, orientará los sentidos posibles de estos textos complejos y acentuará algunas significaciones dentro de una potencial pluralidad.

Muy recientemente, en el primer semestre de 2014, la tercera edición de la Cátedra Fausto ―emprendimiento interinstitucional que desde 2010 involucra en Colombia a la Universidad Jorge Tadeo Lozano y a la Universidad Central— ha convocado a un número de especialistas de áreas diversas a disertar acerca de la complejidad y su lazo con las nuevas estrategias investigativas transdisciplinares. Fernando Cuevas, profesor de la Universidad Central que ha tenido a su cargo discurrir acerca de la complejidad en el arte, concluye su lección alentado al auditorio a pensar el mundo del arte contemporáneo desde un enfoque incluyente, esto es, renunciando a la oposición, descartando la o en favor de los poderes de la y cada vez que se la asume no como mera sumatoria sino como potencia. Como nosotros, Cuevas se inscribe así en la senda barthesiana que tempranamente ha señalado la riqueza que supone “desbaratar el paradigma” al producir sentido sin el sacrificio de uno de sus términos (2002 [2004: 51, 52]): percibir y comprender lo complejo se vuelve algo inseparable de su espejo, el eje semántico complementario de lo neutro.
La actualidad de las artes muestra los modos diversos en que sus hacedores se encuentran ocupados en percibir, pensar y comprender el mundo contemporáneo desde una posición dialógica que involucra el concurso de otros haceres que hoy ya no se consideran ajenos a la esfera de lo sensible. Ejemplo de ello son gran parte de las presentaciones ofrecidas en el marco de la dOCUMENTA (13) sobre la hipótesis de que la cultura contemporánea se encuentra atravesando un proceso de reorganización de sus áreas que requerirá redefiniciones, dadas perspectivas que suponen transformaciones sin duda radicales: las que indagan la constitución de la identidad a partir de los modos en que pueden inducirse y propagarse en nuestra estructura genética características adquiridas —indagación que en el campo de la epigenética lleva adelante Aleksandr Tarakhovsky en la Rockefeller University de New York―; las que cavilan acerca de una “estética de la igualdad” no a partir suponer como capacidad humana común la razón sino la imaginación —pensamiento que Christoph Menke defiende desde su cátedra en la Goethe Universität de Frankfurt―; las que reflexionan acerca de la interacción humano-animal —foco de la reflexión más actual de Donna Haraway en la Universidad de California― por la estima de que ambos constituyen cultura —tal como ya han señalado largamente desde Jane Goodalla Jesús Mosterín―; las que consideran el momento actual una “era antropocena” marcada por los efectos de una “revolución transdisciplinaria” —conceptos acuñados por Jill Bennett en su trabajo para el National Institute for Experimental Arts de la University of New South Wales.

Si la transdisciplinariedad invoca un principio de unidad del conocimiento más allá de las disciplinas (Nicolescu 2002), y el calificativo transdisciplinar suele referirse a formas integradoras de investigación (Mittelstrass 2003) —sea ella científica, tecnológica o artística―, lo complejo emerge como un horizonte propicio para la descripción, el análisis y la comprensión de casos de trabajo artístico como los que en nuestro país encarnan el Museo del Puerto de Ingeniero White (1987), Ala Plástica (1991), el Grupo de Arte Callejero (1998), Etcétera (1998), m777 (Buenos Aires, 2000), el Taller Popular de Serigrafía (2002), Eloísa Cartonea (2002), Archivo Vivo (2005), la Internacional Errorista (2005), la Oficina Proyectista (2006), La Mudadora (2006), los que se inscriben en un horizonte más amplio también habitado por Irwin/NSK (Liubliana, 1983), Mujeres creando (La Paz, 1992), el Raqs Media Collective (Nueva Delhi, 1992), el P.A.R.A.S.I.T.E Museum (Liubliana, 1993), La Panadería (México, 1994), el Center for Land Use Interpretation (California, 1994), Torolab (Tijuana, 1995), Capacete (Rio de Janeiro 1998), el 16 Beaver Group (New York, 1999), el Proyecto Larga Marcha (Beijing, 1999), The Atlas Group (Beirut, 1999), Grizedale Arts (Coniston, 1999), The Otholith Group (Londres, 2000), el Jardim Miriam Arte Clube (San Pablo, 2003), Ykon (Helsinqui, 2003), Slavs and Tatars (Bruselas, Moscú, Cambridge, 2006), Archivo Abierto (Santiago de Chile, 2006), por mencionar sólo algunos a los que hemos tenido oportunidad de conocer por su participación en megamuestras a las que han sido convocados por alguna de sus diversas cualidades, preocupaciones, propósitos y/o resultados. 

Precisamente en el marco de la dOCUMENTA (13), Chus Martínez —responsable del cuantioso equipo de agentes convocado por la directora artística del evento, Carolyn Christov-Bakargiev―, planteaba la necesidad de “preguntar no cómo se produce el conocimiento sino qué sostiene el mito de un lenguaje capaz de expresarlo [como…] una de las tareas posibles de una documenta donde los géneros están inextricablemente mixturados con sus opuestos, donde el poderoso efecto perlocucionario del ‘quizás’ se adscribe a un poderoso afecto: la necesidad de comprender” (2012: 46). Pensamos hoy ya inapelable el hecho de que los haceres del arte nos legan, sostenidos por la competencia sensible, su singular modo de percibir y comprender el mundo —esto es, la posibilidad de conocerlo desde otra perspectiva―; de allí que la inextricable mixtura de lo opuesto que operan las artes en la contemporaneidad no pueden sino aportar una más cabal y plural aceptación de lo diferente de la que no pueden sino devenir los beneficios de una convivencia en el respeto por la diversidad. Es en esta senda donde pondremos a transitar nuestra pesquisa.
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Marco teórico

Como mencionamos previamente, nuestro proyecto descansa en sus fundamentos sobre la perspectiva foucaultiana, para la que el saber —constituido por visibilidades y enunciados que permiten que en cada estrato histórico todas las ideas se formulen y todos los comportamientos se manifiesten― es un agenciamiento práctico: sólo existen prácticas: prácticas no discursivas —que comprometen nuestras capacidades perceptivas— y prácticas discursivas —que desbordan la puesta en acto del sistema de la lengua por el habla individual.

De tal manera, a partir de la propuesta arqueológica de este pensador, estimaremos el saber como un conjunto de estratos donde sus componentes elementales –enunciados y visibilidades—, en tanto mutuamente irreductibles dada su naturaleza diversa, entablan una favorable no-relación problemática. Esto auspicia la reflexión, en tanto, como advierte Foucault, lo verdadero sólo se presenta al saber a través de las problematizaciones: indagar los haceres y decires que en la actualidad llevan a la reformulación de las prácticas artísticas, no es posible sin “definir las condiciones en las que el ser humano ‘problematiza’ lo que es, lo que hace y el mundo en el que vive” (Foucault 1984 [1986: 13]).

Filiarnos a los fundamentos arqueológicos del pensamiento foucaultiano —puntualmente, a su creencia en una fructífera “no-relación” entre enunciados y visibilidades en tanto elementos puros del saber— nos ha llevado, en investigaciones previas, a indagar algunas de las maneras en que palabras y cosas encarnan su antagonismo una y otra vez en el conjunto de prácticas enlazadas a la sensibilidad. Lo hicimos en particular allí donde vimos emerger de ello textos “complejos”, esto es, que simultáneamente dan a percibir y enuncian. Tomamos así distancia de otras conceptualizaciones posibles, ya se trate de entenderlos como resultado de un cruce de lenguajes o como una combinatoria de artes diversas; tampoco lo haremos como productos audiovisuales, ni multimediáticos, ni a partir de sus vínculos con lo espectacular, todos modos en que se categorizan estas prácticas en la esfera institucional formativa que nos es próxima.
Los argumentos arriba ligados al pensamiento barthesiano se fortalecen desde la perspectiva semiótica de cuño greimasciano: es precisamente un eje complejo el que instituye el encuentro de percepciones y discursos como una hipotética oposición de contrarios; él habilita la emergencia moderna de una familia extensa de textos complejos habitualmente categorizados de modo nominativo —en perjuicio de su correcta valoración— a partir de la percepción jerarquizada de una parte de sus componentes: el apelativo video-clip pone  de relevo la dimensión visual por sobre la auditiva —en definitiva, podríamos decir que su fundamento―; “ir al cine a ver una película” es la manera en que aún enunciamos un conjunto más complejo de acciones con las que entramos en contacto con otro tipo de textos complejos, los filmes. No es extraño entonces que mayor sea nuestra distancia ante un segmento no menor de lo que actualmente nos ofrecen las prácticas artísticas, haceres que, acordes a su complejidad y en virtud de su recurso, cada vez más asiduo a plataformas dinámicas y entornos fluctuantes (Romero, Giménez 2006) demandan abordajes transdisciplinares holísticos, integrados como modos privilegiados de aprehender, comprender, problematizar y transformar el mundo contemporáneo en lo que les es inmediato, esto es, el registro de lo local.

En atención a la negativa foucaultiana a una historia global —que nuclea todos los acontecimientos que estima de valor a partir de un polo de significación único―, atenderemos a una historia general que haga factible rastrear y trazar las condiciones de posibilidad de las artes de la complejidad atentas a lo local a partir de un re-unir de lo disperso (1966 [2003: 15-16, 25-27, 251-254]). Estimamos productiva esta elección en tanto permite trabajar desde una multiplicidad de registros diferentes, de modo que hace posible exponer los modos diversos en que las prácticas discursivas y las no discursivas se articulan y, entonces, intentar determinar las reglas de formación que pueden ligar los enunciados a las visibilidades. En consecuencia, la emergencia de nuevas rearticulaciones a partir de una formación discursiva dada proveerá una reorganización de su “otro” solidario, las perceptividades sin las que los enunciados no podrían organizarse socialmente. Sabemos que los campos de enunciados cambian al ritmo de su propio régimen —el que pauta qué es posible decir en cada formación histórica― así como los lugares de perceptividad mudan según el compás que su modo marca, al entramar madejas matéricas que distribuyen lo percibido y lo no percibido, que permiten percibir y dar a percibir, que arrancan fragmentos de materia de lo indiferenciado para devenirlas evidentemente cosas, esto es, complejos plurisensoriales, perceptibilidades en tanto funciones, formas de percepción creadas por la propia materia que sólo subsisten de modo fugaz, como perceptibilidad absoluta fuera de la percepción (Romero y Giménez 2005a).
Dada la actualidad de las prácticas estimadas como “artísticas”, continuamos siendo tributarios de una idea de cuño fenomenológico: percibir es hacer presente alguna cosa con ayuda del cuerpo (Merleau-Ponty 1947: 119-153) y entramaremos esta afirmación a su reformulación a partir del pensamiento semiótico de la Escuela de París y sus ulteriores derivas en otros centros universitarios como los de Limoges y Puebla: enunciar es hacer presente cualquier cosa con ayuda del lenguaje (Fontanille 2001: 84). Este encuentro de una semiótica del discurso con las reflexiones más recientes acerca de la percepción, permite comprender de modo más apropiado la trama compleja que instauran lo perceptible y lo enunciado y por la cual hoy las prácticas artísticas se invisten de capas múltiples dispuestas a ser excavadas. El instrumento para hacerlo no será otro que un cuerpo-propio, simultáneamente sensible a las solicitudes provenientes del mundo exterior (exteroceptividad) o del mundo interior (interoceptividad) y que, en tanto se desplaza, emerge como lugar fluctuante de ese encuentro para instituir una propioceptividad.
Asimimso, coincidimos con la propuesta deleuziana según la cual todo hacer creativo se da necesariamente a partir de una actualización previamente comprometida con un singular modo de expresión y con una específica materia significante. Por ello entendemos que las artes de la complejidad operan una verdadera transformación de sus elementos constituyentes en cada específica y singular manera de su combinatoria: cada operación sobre las diversas materialidades que componen estas artes complejas hará surgir algo nuevo, con sus propios rasgos específicos y singulares de una mixtura en al que los componentes perceptivos y lingüísticos quedan irreductiblemente disociados pero no indiferenciados. Como ya hemos señalado en anteriores proyectos, destacar su disjunción, acentuarla, presionar por la reunión de los componentes, provocar la ilusión de una fusión, son todas operaciones posibles de las que perceptividades y enunciaciones no salen indemnes sino transformadas. En la complejidad de ese tejido perceptible que trama percibir y decir para crear un relato u otros modos de discurso, los elementos se mezclan mas sin fundirse; su significación emerge pues de su mixtura no fusiva (Giménez 2006).

Si las prácticas actuales hacen evidente la ineficacia de continuar abrazando categorizaciones duras como las que han construido fronteras insalvables entre arte/ciencia/tecnología, artes/artesanías/diseños, sensibilidad/razón/función (Acha 1981), el concepto de complejidad que atraviesa hoy la cultura contemporánea permite indagar desde una más amplia consideración producciones, procesos, gestiones y otros objetos de estudio que resisten todo instrumento con los que habitualmente nos acercamos a ellos para percibirlos, describirlos, analizarlos, valorarlos, y que hacen obvia la necesidad de nuevas herramientas y armazones conceptuales para aproximarse a ellos sin resentir su naturaleza plural. Ya postulamos como condición de posibilidad de nuestras investigaciones previas regresar adoptar nuevamente una noción ampliada del concepto Arte regresando a su ancestral sentido de techné (Romero, Giménez 2003, 2005b). Únicamente de este modo sería posible comprender la presencia en la Documenta 13 de presentaciones realizadas no sólo por individuos socialmente reconocidos como artistas: como ha señalado Christov-Barkargiev citando a Chus Martínez, los participantes de la Documenta 13 deben ser comprendidos como “ontologías compuestas por entrelazado” (composite entangled ontologies, 2012) en las que pueden reunirse perfiles muy diversos para constituir una singularidad del tipo que sea. Como planteamos en nuestra formulación anterior, eventos de la complejidad de Frozen moments: Architecture Speaks Back (un proyecto de Joanna Warsza para la Laura Palmer Foundation, desarrollado en 2010 en Tibilisi, Georgia), la 7ª Bienal de Berlín (curada por el artista Artur Żmijewski en 2012, quien escogió como curadores asociados a Joanna Warsza y al colectivo artístico Voina), Big Bang Data (comisariada por Olga Subirats y José Luis de Vicente en el Centro de Cultura Contemporánea de Barcelona en 2014)o el Programa Público proyectado por Joanna Warsza para la última edición de Manifesta (la Bienal Europea de Arte Contemporáneo locada esta vez en San Petersburgo) no podrían abordarse sino acudiendo a ideas como las de plataforma –en un sentido cercano al de escenario, pero en cruce con la imagen de una base de trabajo— o entorno —complejizando su sentido más llano de contexto en su valor dentro de esferas como la informática o las ciencias de las complejidad. Para desentrañar la significación de estas prácticas, esta vez atendiendo a sus particularidades cada vez que ellas se interesan por la dimensión de lo local, recurriremos a aquellas perspectivas semióticas interesadas por las perceptibilidades y las discursividades sociales, los actos que las provocan y las operaciones que las hacen posibles en virtud de que estas artes complejas, como explicitan estos casos, por lo común se ligan a un hacer colaborativo cuando no francamente colectivo, propiciando el trabajo inter y transdiciplinar no sólo para volverse productivas sino también para que resulten correcta su descripción, denso su análisis y justa su valoración.
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Hipótesis
Indagar aspectos singulares de las artes complejas de cuño colectivo, comunitario y/o participativo cada vez que ellas se dirimen en el registro de lo local permitiría comprender de un modo más matizado los alcances y el valor de una perspectiva regional de las artes contemporáneas.

Objetivos

General

Aportar los resultados de un enfoque que, al indagar la complejidad de las artes comunitarias, colectivas y participativas locales contemporáneas en la dimensión local, brinde un conjunto de variables y contralores para una más ajustada valoración de percepciones y enunciados que modelan lo local para problematizar cuestiones que le son atinentes y exceden lo habitualmente estimado como artístico.

Específicos
Referidos al marco teórico-metodológico

· Elaborar procesos de investigación que cursen modos creativos, productivos y gestivos.

· Definir las principales nociones y categorías que entraman el proyecto (arte contemporáneo, artes de la complejidad; perceptividad/discursividad; inter y transdisciplinariedad; texto, significación; dispositivo, plataforma, entorno y otros; local; Modernidad).

· Actualizar enfoques inter y transdiciplinares aplicables al tipo de artes que se propone abordar.

· Sistematizar los aportes de cada área de especialidad

· Explorar figuras de la complejidad en las diversas teorías contemporáneas.

· Constituir enfoques de estudio semiótico-estéticos.

· Formular un marco teórico inter y transdisciplinar para la descripción, el análisis y la valoración sistemáticas de dichas artes cuando ellas toman una perspectiva interesada por lo local.
· Establecer las cualidades específicas de las artes de la complejidad en el presente estrato histórico y en relación con la dimensión local.

· Constatar su eficacia al interior de los distintos conjuntos significantes.

Referidos al corpus

· Identificar la gestión de lo complejo en el eje perceptivo/discursivo de la esfera artística preocupada por problematizar cuestiones atinentes a lo local.
· Confeccionar un inventario extenso más no exhaustivo de producciones, procesos y gestiones artísticas contemporáneas complejas y colaborativas preocupadas por la dimensión local.

· Describir su presencia en relación al contexto latinoamericano y en especial en nuestro país.

· Establecer sus filiaciones e inscripciones.

· Estimar sus variables en la actualidad.

· Establecer conjuntos significantes según sus materialidades semióticas.

· Elegir entre los conjuntos organizados casos representativos para su análisis.

· Analizarlos en la perspectiva metodológica inter y transdisciplinar.

· Detectar en ellos modos singulares de aproximación entre percepciones y enunciados.

Referidos a la transferencia de conocimientos

· Elaborar bibliografías, informes, textos críticos y académicos.

· Implementar su uso como herramientas de investigación.

· Concretar producciones, procesos y gestiones artísticas.
· Participar en reuniones científicas y artísticas en el ámbito local, regional e internacional.

· Efectivizar transferencias coincidentes con tales realizaciones en docencia de grado y postgrado, universitaria y preuniversitaria.
· Proyectar trabajos de extensión a la comunidad.

· Concretar aportes a la comprensión de las artes de la complejidad en sus rasgos semejantes y en la singularidad de sus ocurrencias cuando se ocupan de cuestiones atinentes a la dimensión local.

· Animar la respetuosa coexistencia de percepciones y discursos diversos como fundamento de una sociedad plural.

· Aportar instrumentos que potencien una sensibilidad resistente a procesos que atacan sus poderes.
Metodología
Nuestra metodología se inscribe en la concepción de la semiótica que, ocupada en descubrir la orientación del sentido e indagar los modos de producción de significación, se entiende como teoría general de la sociedad y la cultura. Ella no es posible sin articularse con conceptualizaciones de disciplinas como la estética, la filosofía, la historia, la antropología y la sociología, las ciencias sociales y políticas, las ciencias exactas y las disciplinas artísticas, etc.

En su enlace posible con la perspectiva foucaultiana, nuestra tarea se desplegará al interior del archivo –ya no audiovisual, sino pluriperceptivo—, excavando de manera sesgada percepciones y enunciados, describiendo las relaciones de fuerza que ellos entablan para constituir dispositivos complejos, analizando las dimensiones perceptiva y discursiva de las prácticas artísticas enfocadas. 

Para la consideración de tales prácticas, adoptar una noción extendida del arte en el ancestral sentido de las téchnai instituye un horizonte amplio sobre el que actualmente los haceres artísticos diluyen los límites del oficio y de la técnica en pos de nuevas formas de integración inter y transdisciplinar. Nos alineamos entonces en el decurso de trabajos previos que han densificado los estratos de una arqueología de la sensibilidad, filiados a una historia general cuya labor escoge desenterrar legítimos documentos antes que abocarse a supuestos “monumentos” ya signados como piedras basales de una historia global que todo lo reduce.

A partir de una serie de resultados obtenidos de las investigaciones que desarrollamos más recientemente —en esta unidad académica, en la Universidad de Buenos Aires y en otros proyectos conexos con radicación diversa— pudimos advertir en nuestro país, en Latinoamérica y en diversas partes del globo un presencia de producciones, procesos y gestiones artísticas de carácter complejo cuantitativa y cualitativamente relevante que se ha comprometido de modo diverso en problemáticas de cuño local ―sin bien proyectables a escala unas veces regional, otras global— en pos de proveer respuestas desde la singular aproximación que brinda la sensibilidad.

De tal manera, enfocaremos nuestra atención en la estructura propia de las producciones, procesos y gestiones artísticos orientados hacia lo local a los fines de detectar, al interior de las regularidades del estrato contemporáneo, aquellas que se ofrezcan como documentos en el espacio colateral de otras perceptibilidades y enunciados y en relación al espacio correlativo de los sujetos, objetos y conceptos que ellos establecen. Indagaremos el campo complementario de las formaciones discursivas: fuentes secundarias como historias del arte, escritos teóricos, declaraciones de los hacedores, trabajos críticos particularmente enfocados en nuestra cuestión, etc.
Identificando continuidades y discontinuidades, semejanzas y singularidades, estaremos en condiciones de establecer un inventario a partir del cual encarar el desvío que supone operar un recorte que reformule sistematizaciones previas vigentes, en gran parte aún sostenidas por el pensamiento moderno, para ofrecer una noción sustentada en concepciones del mundo que han trasmutado diversos segmentos del saber contemporáneo.

Colectaremos materiales diversos –textos y testimonios perceptibles y enunciados— para elaborar series de acontecimientos artísticos del tipo referido correspondientes y/o acordes con la preocupación por lo local detectada. Los principios de elección que harán esto posible serán el tratamiento extenso –no exhaustivo— de la masa de materiales y un revelamiento de sus recurrencias internas. Esto marcaría regularidades y deslizamientos en la totalidad del conjunto. 

Ordenaremos esa masa hipotéticamente documental atendiendo a condiciones de producción (lugar y fecha, materialidades, modalidades) y de reconocimiento (genérico, estilístico, por movimientos, tendencias, vertientes). Luego, a los fines de extraer un muestreo no redundante de materiales, la someteremos al juego de su articulación interna para configurar, en sus relaciones, conjuntos uniformes (series de materiales en donde se corrobora una red de rasgos comunes igualmente distribuidos) y luego heterogéneos (familias, filas y conglomerados en los que se observa una red de rasgos comunes desigualmente distribuidos).

Analizaremos el estado de la cuestión en el que se inscriben para emerger de los materiales acumulados el corpus documental específico que permita armar cuadros complejos según áreas artísticas y las conexiones que ellas postulen.

En pro de la cohesión de un corpus coherente atenderemos un rango de variables que permitan establecer una categoría difusa y permeable atendiendo especialmente el eje de lo complejo al interior de las producciones, los procesos y las gestiones artísticas de cuño local, así como los tipos de discursos que ellas generan. Dicho eje atraviesa el corpus como relación entre las prácticas artísticas y otras prácticas discursivas y no discursivas que se ocupan de la complejidad –científico-tecnológicas, socio-culturales, político-económicas-. Nos orientaremos a relevar sus marcas en la superficie de los textos artísticos compilados a fin de describir operaciones perceptivas y discursivas que en conjunto remiten a sus condiciones de producción y definen el marco de sus efectos de sentido y las articulaciones de su significación. En tanto entendidos como discursos –descriptivos, narrativos, argumentativos o de otro tipo—, los textos artísticos se analizarán atendiendo a los campos semánticos a los que se orientan; los elementos pertinentes de ser sometidos a ese análisis estarán en el plano de sus materialidades perceptivas y las operaciones que las articulan.

De los diversos conjuntos significantes seleccionados y articulados extraeremos casos que, por su representatividad y alcance, permitan modelizar estas artes de la complejidad en vínculo a sus preocupaciones por lo local, tratamiento que se desplegará en el horizonte de una historia general de las prácticas, con los aportes provenientes de las elaboraciones teóricas más recientes en el campo de la semiótica y de la estética, las teorías de la percepción y el análisis del discurso. 

Nuestra reflexión se sustenta en las teorías de las prácticas (Michel Foucault, Michel de Certeau, Michael Taussig), reflexiones sobre la diferencia (Gilles Deleuze, Félix Guattari, Edward Saïd), perspectivas actuales de la cultura (Richard Sennett, David Harvey), aproximaciones que traman filosofía, artes y ciencias (Aleksandr Tarachovsky, Boris Groÿs). Los métodos de análisis deberán ser diversos: nuestro enfoque asociará aportes contemporáneos de las teorías semióticas y estéticas: en el primer caso, ya de las vertientes peirciana y greimasciana en sus derivas actuales (Fernando Andacht, Martin Léfebvre, Jacques Fontanille, Eliseo Verón, Oscar Traversa, Hugo Mancuso y otros); en el segundo, las contribuciones que problematizan los supuestos que la disciplina instituye en la Modernidad (Christoph Menke, Jill Bennett, Donna Haraway, entre otros) y los discursos de la teoria y la crítica del arte que acompañan estas producciones, procesos y gestiones (Ticio Escobar, Alfons Hug, Cuauthémoc Medina, Carolyn Christov-Bakargiev, Chus Martínez, Joanna Warsza y otros).
Antecedentes del equipo en la temática 

En lo inmediato, esta investigación se inscribe estrechamente en un conjunto de proyectos previos desarrollados con el aval y el subsidio de ésta y otras unidades académicas. Preocupados por saber cómo y hasta dónde sería posible percibir y pensar distinto (Foucault 1984: 13-14), tales proyectos se propusieron efectuar un aporte a la coexistencia de percepciones plurales del mundo indagando la diversidad de maneras en que, en una sociedad democrática, ellas se discursivizan. 

De tal manera, en la diversidad de tareas, los miembros del equipo se abocaron a transitar problemas que, de una manera u otra, han permitido revisar, cuestionar y analizar desde el hacer científico-tecnológico y artístico los regulares encuentros de percepciones y enunciados. A inicios de esta década hemos pensado en la constitución de la categoría “objetos estéticos” al interior de un discurso moderno en el deslizamiento que, a través de las artes decorativas y las artes aplicadas, derivaron del campo artístico la conformación de una nueva esfera disciplinar reconocida como “diseño” (Romero 2000). También se abordaron, en vínculo con otros proyectos de igual jerarquía, las cuestiones éticas y estéticas que despliega la formulación de nuevos paradigmas como el enunciado (Ongaro, Scaglia, Romero 1997, Bernatene, Romero 2000). Este abordaje no sería posible sin un simultáneo conocimiento de los textos, discursos y relatos próximos a nuestras prácticas estéticas y artísticas locales y regionales (Romero 2003a), los aspectos pasionales de estas “prácticas de lo sensible” y sus significaciones (Romero 2003b), o la categorización de un conjunto de prácticas artísticas en las que destaca su carácter colaborativo al estar fundadas en un colectivo de saberes, en una comunidad de pertenencia, en una participación comprometida (Romero, Giménez 2006a, 2006b, 2009a, 2009b, 2009c, 2010). Todos asuntos de nuestras investigaciones más recientes, avaladas por Artífice, el Centro Interdisciplinario de Artes que, aplicado a la investigación científica, artística y el desarrollo tecnológico con especial énfasis en las áreas de creación, producción y gestión en artes comunitarias, colectivas y participativas, les ha dado sede de radicación.

Por otra parte, las filiaciones del proyecto presente con otros en los que han iniciado su tarea investigativa algunos miembros de este equipo lleva a antecedentes diversos y decursos varios que confluyen en la actual propuesta. Muchos de ellos se remontan a fines de la década de 1980, en la investigación de un arte colaborativo y comunitario como el cerámico (Romero 1987, 1989, 1991, Romero, Giménez, Schvartz 1994, 1997); de sus vinculaciones con pensamientos estéticos que favorecen su comprensión y de la ampliación de este asunto se elaboró una nueva categoría y un campo de indagación mayor: el de las Artes del Fuego (Romero 2000, 2001). Asimismo, en este contexto, otra parte de los participantes de este proyecto cuenta en su haber con una cuantiosa producción audiovisual de carácter documental y artístico, de creación colectiva y, en lo próximo, resultante de trabajos de gestión en transferencia y extensión a la comunidad.

También por entonces otros aspectos de este proyecto ya emergían en el interés de otro conjunto de investigadores de este equipo por el problema de la transposición de piezas literarias a materialidades complejas como el cine y la historieta (Romero, del Coto, de Rueda 1989) y las variables del decurso de las artes modernas y contemporáneas (Cerrato 1993, 1997, 2000, Mancuso 2003). Desde la perspectiva semiótica, el abordaje de este asunto se amplió al ocuparse no sólo de producciones audiovisuales propias de la esfera de lo estético-artístico sino también de otras provenientes del campo de lo mediático-comunicacional (Del Coto 2000, 2004).
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Resultados y transferencias esperados

En lo específico, y como ya señalamos, el principal resultado que este proyecto espera alcanzar es proponer una red nocional eficaz que permita arribar a una correcta descripción, un adecuado análisis y una justa valoración de las artes de la complejidad contemporánea en lo local por la construcción de instrumentos metodológicos pertinentes a sus propuestas estéticas, su orientación ética y sus propósitos políticos.
Las principales transferencias de los alcances de esta investigación se vehiculizarán por los canales habituales: por lo pronto, la presentación de los diversos tipos de producciones, procesos y resultantes de las tareas de los miembros del equipo en reuniones científicas, encuentros artísticos, u otros soportes apropiados a tal fin y en acuerdo a las características del objeto de reflexión; asimismo, a través de las esferas institucionales que complementan el ámbito investigativo, esto es, primeramente, en la labor que los miembros del equipo implementan en su calidad de docentes-investigadores al interior de esta y otras unidades académicas, en los distintos niveles educativos —desde el inicial al de postgrado—, y en orientaciones y especialidades diversas; también a través de las tareas que despliegan en el terreno de la extensión a la comunidad. 

Como ya hemos expresado, esperamos con este nuevo trayecto investigativo aportar a la aceptación, el respeto y la convivencia dialógica de maneras plurales de percibir el mundo y de discursivizar esas experiencias; ellas son condición para resistir creativamente a la anestesia de lo insensible.
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