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DENOMINACIÓN DEL PROYECTO

Textos, Discursos, Relatos de la Sensibilidad Estético-Artística en Buenos Aires

RESUMEN TÉCNICO

En la senda de precedentes investigaciones, este proyecto se orienta al análisis de prácticas estético-artísticas considerándolas constitutivas de sistemas y estilos de categorización del mundo. Las prácticas dejan sus huellas en conjuntos significantes -textos, discursos, relatos- que emplazan representaciones y memorias social y culturalmente heterogéneas. Tal diversidad es fundamental en el despliegue de lo sensible y de la significación. 

Nuestro objetivo es el estudio de prácticas estético-artísticas presentes en nuestra comunidad a través de algunos conjuntos significantes: un corpus acotado de objetos que son o han sido relevantes para los ciudadanos de Buenos Aires. Proponemos abordarlo mediante la formalización de un marco teórico y de una metodología interdisciplinarios.

Creemos posible concretar de este modo un aporte a la comprensión de las distintas percepciones y a la coexistencia democrática de valores sensibles, para nuestra sociedad urbana.

PALABRAS CLAVES: Estética y Arte- Ciudad - Prácticas - Conjuntos Significantes.

DURACIÓN DEL PROYECTO:  BIANUAL 

CARACTERÍSTICAS

Tipo de Investigación:    Básica X         Aplicada X       

Disciplina: Semiótica, Estética y Análisis del Discurso.

Campo de Aplicación: Artes y objetos de la cultura urbana.

Línea de Investigación: Teórico-práctica.

Desarrollo del proyecto: Grado de ejecución de los objetivos

Objetivo: Relevar aportes recientes de la semiótica y el análisis del discurso en el terreno de la estética y del arte. 

El criterio-marco se fundamentó en la detección de un progresivo deslizamiento de la cultura contemporánea, en su conjunto, hacia el interés por los fenómenos estéticos y las prácticas de estetización. El relevamiento de los aportes previstos fue realizado a través de las siguientes acciones:

· Confección de inventarios, selecciones y análisis bibliográficos de estética, teoría del arte, semiótica, filosofía, psicología y psicoanálisis. 

Un sentido amplio de Estética la reubica hoy como el discurso disciplinar cuyo objeto es la sensibilidad. En coincidencia, hemos trabajado las nuevas teorías de las pasiones, las percepciones y sus determinaciones recíprocas en el horizonte de la Semiótica Tensiva (Fontanille, Parret, y otros)

Hemos efectuado una revisión histórica del tema percepción-pasión desde Aristóteles, Descartes, Spinoza, etc. y en especial el desarrollo de la Estética a partir del siglo XVIII. Para una reflexión actual de la percepción hemos partido de Merleau Ponty y revisado las derivas fenomenológicas contemporáneas; asimismo contemplamos los aportes de las corrientes cognitivistas y conexionistas en psicología y ciencias, si bien nuestro enfoque toma como referencia el psicoanálisis. 

Temáticas abordadas: el cuerpo como operador de semiosis y las dimensiones estésica y estética de la significación. 

· Recolección y análisis de documentos provenientes de la Producción, la Crítica y la Historia del Arte y del Diseño. 

Sobre la base de anteriores investigaciones nos hemos dedicado a producir y sistematizar fuentes primarias referidas a las artes y el diseño que se produce en la ciudad de Buenos Aires, particularmente en el ámbito del Diseño Industrial y de las Artes del Fuego.

En función de contextualizar estos documentos hemos producido fuentes primarias y sistematizado otras secundarias referidas al arte y el diseño en Argentina, Latinoamérica y el mundo en general. 

Estamos realizando el análisis de todos estos materiales. 

Grado de ejecución: 90 %

Objetivo: Revisar las perspectivas teóricas contemporáneas en ciencias sociales en torno a la reflexión sobre ‘las prácticas’ y ‘los objetos’
Hemos realizado un recorrido analítico de las perspectivas que hacia 1970 se reúnen en torno a las prácticas como objeto de estudio interdisciplinario: la historia general y la de la vida cotidiana, la lingüística, la pragmática, las nuevas retóricas, el análisis del discurso, las antropo y socio- semióticas, etc.; de igual manera procedimos con aquellos discursos que se ocupan de “los objetos” en los que se registra una discontinuidad entre el período que va desde la 2ª guerra mundial hasta la aparición de la realidad virtual y luego de dicho acontecimiento hasta la actualidad. 

El seguimiento 'en situación' de las prácticas estético artísticas y de los objetos en el escenario de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires, nos ha llevado al reconocimiento y estudio de una actividad, que si no nueva, se ha reconfigurado y dimensionado como protagónica en nuestra capital particularmente a partir de 2001: la gestión realizada por artistas y diseñadores en el seno de la comunidad porteña. Conectada con las nuevas prácticas político-culturales de sus habitantes estas prácticas generan un nuevo patrimonio que requiere formas específicas de análisis y la reconsideración de valoraciones ético-estéticas.   

En el doble proceso de globalización-marginación de esta ciudad los relatos, los textos y los discursos han adquirido una gran movilidad y un alto grado de fragmentación. En todo caso, estas características no soslayan, sino destacan, tanto el rol de los ciudadanos como practicantes capaces de inaugurar formas de participación colectiva y horizontal que poseen una dimensión estética específica  como la actividad de los artistas en su construcción. 

Grado de Ejecución: 100%

Objetivo: Elaborar críticamente nociones y categorías principales a utilizarse en el desarrollo de la investigación 

La nómina de nociones y categorías principales es la siguiente:

-Recomposición del campo epistemológico en las ciencias sociales a partir de la centralidad de la categoría interdisciplinaria de prácticas en estudios del discurso, de la performance y culturales.

-Retoma de la definición ampliada de arte (tekné, ars) a través del relevo de la creatividad como rasgo determinante de “lo humano” realizada por artistas como Beuys, Fillou, y movimientos como el Situacionismo. 

-Estudio de las enunciaciones del quehacer artístico a través del tiempo: creación, producción, invención, etc.

-Redefinición de las nociones de técnica y medio desde la perspectiva de la aparición de los dispositivos.

Grado de Ejecución: 100 %

Objetivo: Constituir el tipo ‘objeto emblemático’
Las prácticas de lo cotidiano forman vínculos que orientan la posibilidad de su reproducción. Es el sentido de performance como práctica restaurada. En su seno, el lazo social es significado muchas veces con objetos que devienen emblemáticos para las diversas comunidades y sus formas de vida. Entre ellos existen los que crean los ciudadanos: sitios conmemorativos (altar para las víctimas de Cromañon; señalamientos referidos a muertos y desaparecidos por al represión); plantaciones colectivas; fiestas de recuperación del espacio público, son algunos de emblemas contemporáneos. Otros los disponen los artistas: señalizaciones; pinturas y esculturas efímeras o permanentes en la vía pública; eventos artísticos de participación multitudinaria. En la mayor parte de estas prácticas conviven los primeros actores con los segundos. 

Los nuevos objetos emblemáticos a su vez coexisten con otros más tradicionales cuya restauración y conservación se ha activado en el marco de la reciente incorporación de Buenos Aires a  la nómina de ciudades patrimoniales. 

Los objetos como signo de las prácticas y particularmente aquellos que han devenido emblemas son innumerables: de ellos hemos seleccionado, para tratarlos en el curso del presente proyecto, algunos referentes al habitat arquitectónico o urbanístico; otros al uso cotidiano, objetos que han ganado un lugar en los repositorios de nuestra ciudad. También nos hemos ocupados de objetos que hacen a su representación, particularmente en textos teatrales y cinematográficos.

Grado de Ejecución 80% 

Objetivo: Formular modelos de análisis
Estos modelos son subsidiarios de los distintos niveles de análisis empleados.

En general se trata del nivel de la semiosis y en particular de ‘formas de vida’, ‘prácticas’ y ‘objetos’. En su constricción hemos abordado conjuntos significantes; unidades de análisis en las que se infiere la significación como proceso (producción de sentido) o la significación como estado (sentido producido) a través de modelos de análisis de la semiótica del discurso, la semiótica de las pasiones (Escuela de París, Universidad de Limoges, Universidad de Puebla); la semiótica social (Verón, Traversa, Steimberg y otros); el análisis del discurso (Filinich, Arnoux, Jitrik y otros); la teoría de la argumentación (Ducrot, Negroni, etc.) y las semióticas particulares (Guerri, Caivano, Galán, Ravera, Javier, España, etc.) 

Grado de ejecución: 90 %

Objetivo: Describir el campo artístico-estético argentino para determinar cartografías diferenciadas espacio-temporalmente
Hemos procedido a la lectura y análisis de la bibliografía existente en historia del arte argentino contemporáneo y estamos elaborando las bases para el cumplimiento de este objetivo. Aquí ha sido obstáculos importantes tanto la falta de estudios científicos sobre el tema, como la cantidad y dispersión de los estudios particulares de cada zona cultural de nuestro país. Lo anterior vale en todo caso como diagnóstico de la dificultad en la  descripción crítica del campo artístico-estético argentino y aún más en la elaboración de sus cartografías espacio-temporales diferenciadas, lo que convierte a esta finalidad en objeto de un proyecto específico más vasto. Como factor económico, el haber recibido a la fecha sólo el adelante del subsidio acordado, restó nuestra capacidad en la adquisición de recursos bibliográficos y en nuestros traslados a repositorios especializados del interior del país. 

Grado de Ejecución: 50 %

Objetivos: 

- Inventariar conjuntos significantes presentes y pasados de prácticas y producciones que hayan tenido relevancia para diversos grupos sociales en la ciudad de Buenos Aires
- Constituir sobre la base de estos materiales un corpus de textos, discursos y relatos consensuados como emblemáticos en nuestra cultura urbana  

- Periodizarlos y clasificarlos según sus diversas materialidades
- Proceder a su análisis

Hemos inventariado los siguientes conjuntos significantes, elaborado corpus de textos, discursos y relatos, realizado su periodización y clasificación. Actualmente estamos completando análisis acerca de los siguientes tópicos:

Urbanismo: la ciudad de Buenos Aires desde su fundación hasta finales del siglo XIX

Arquitectura: edificios emblemáticos de la Avenida de Mayo. 

Objetos en repositorios: Museo de Arte Decorativo; Museo de la Ciudad; Museo de la Casa de Gobierno.

Gestión realizada por artistas en la ciudad: setenta y cinco casos relevados, entre otros en la Ciudad de Buenos Aires y ámbitos provinciales (Buenos Aires, Rosario, Jujuy, Córdoba y otros)

Textos teatrales:

Además de los análisis de trabajos escénicos –Ars Higiénica, de Ciro Zorzoli; Bacantes/Simulacros de los Mismo, de Guillermo Cacace; Rancho, una Historia Aparte, de Julio Chavez-, los que fueron presentados en diversas jornadas académica, formaron parte del corpus indagado piezas tan diversas como La Hija del Aire (de Pedro Calderón de la Barca; dirigida por Jorge Lavelli), El Siglo de Oro del Peronismo (de Pedro Calderón de la Barca, Marcelo Bertucchio y Rubén Szuchmacher, con dirección del este último), Copenhague (de Michael Frayn, dirigida por Carlos Gandolfo), Patito Feo (de El Descueve, con dirección de Amyra Bonard y Ana Frenkel), Nunca Estuviste tan Adorable (de Javier Daulte, dirigida por el mismo, séptima obra del proyecto Biodrama. Sobre la Vida de las Personas), La Forma que se Despliega (de Daniel Veronese, también del mismo proyecto), Mina... Che Cosa Sei?!? (de Elena Roger y Valeria Ambrosio, con dirección de esta última y Gabriel Goldman), Un Hilo de Voz (de Maia Mónaco), El Ninio en Cuestión (de Ciro Zorzoli, novena pieza del proyecto Biodrama). También trabajos locales e internacionales que fueron presentados en las dos últimas emisiones (IV y V) del Festival Internacional de Buenos Aires de Teatro, Danza, Música y Artes visuales: Oh, les Beaux Jours!/Los Días Felices (de Samuel Beckett, con dirección de Arthur Nauzyciel), La Muerte de Krishna (de Peter Brook, sobre el Mahabaratha), La Señora Macbeth (de Griselda Gambaro, dirigida por Pompeyo Audivert), The End of the Moon (de Laurie Anderson), Endstation Amerika (adaptación de Un Tranvía llamado Deseo de Tennessee Williams realizada por el director Frank Castorf con la Volksbrühne am Rosa-Luxemburg-Platz de Berlín), Los Ciegos (de Maurice Metterelinck, por la UBU Compagnie de Création y dirigida por Denis Marleau), Noche de Reyes (de William Shakespeare, por la compañía anglo-rusa del Chekhov International Theatre Festival, dirigida por Declan Donnellan), Tío Vania (de Antón Chejov, con la compañía belga Het Toneelhuis dirigida por Luk Perceval).

Textos cinematográficos:

Hemos relevado una nómina de más de doscientos treinta films pertenecientes al período que va entre la inauguración de nuestra cinematografía y la actualidad, todos ellos susceptibles de ser analizados en relación con las preocupaciones de este proyecto para la configuración de un corpus posible. Ellos abordan tópicos tales como configuraciones de la ciudad, sitios emblemáticos e ignorados, personajes porteños paradigmáticos, formas de vida diversas, miradas históricas sobre la urbe, etc.

Grado de ejecución: 80 %

Objetivos: 

-Interpretar los sistemas de valores estéticos y/o artísticos que proponen (los conjuntos significantes)

-Definir su rol en la constitución de sistemas y estilos de categorización del mundo.

-Reconocer la importancia simbólica de las diversas culturas estéticas en nuestra ciudad y en lo cotidiano
-Apreciar la importancia de su existencia en la constitución de la dimensión ética.

Los análisis efectuados sobre el corpus han permitido detectar en nuestra ciudad la presencia de fenómenos de interculturalismo que afectan cambios en los sistemas de valores estético/artísticos dominantes particularmente desde los años 1990. 

La tendencia a la homogeneidad de valores que rigió la cultura menemista, con la aplicación sistemática del modelo estadounidense y la compulsiva imposición de la “globalización”, encuentra consenso en ciertos grupos culturales del país y de la ciudad, dando lugar en Buenos Aires a un número de transformaciones que concretan en arquitectura y urbanismo la estética del dinero y del éxito, mientras destruyen antiguos sitios de reunión y esparcimiento de la ciudadanía; al respecto es emblemático el caso de Puerto Madero. Al calor de las privatizaciones, la ciudad misma es objeto de expropiación. Esto se corresponde con la aparición de estrategias de resistencia en el campo artístico y estético, por las cuales los ciudadanos y con ellos los agentes del arte intentan la recuperación de los espacios públicos. 

Con el avance de la década y de los procesos de migración externa e interna se verifica  particularmente a fines de los noventa una mayor tolerancia a la diversidad por parte de nuestros conciudadanos. No obstante ella se conjuga con los hábitos de segregación de algunos grupos entre los cuales destacan las llamadas “tribus urbanas”. 2001 marca una discontinuidad que aún estamos transitando.

Esta periodización nos ha permitido ubicar temporalmente los dos últimos objetivos referidos (reconocer la importancia simbólica de las diversas culturas estéticas en nuestra ciudad y en lo cotidiano; apreciar la importancia de su existencia en la constitución de la dimensión ética) y, a partir de ellos, elaborar las diferencias que las evaluaciones obtenidas arrojan con respecto a  otras épocas abordadas por nuestro proyecto. Este procedimiento por retroacción coincide con la consideración de la ciudad como significación en acto. 

Grado de ejecución: 80%

Objetivos: 

-Posibilitar su ingreso como objeto de estudio en el ámbito académico. (el de las diversas culturas estéticas)
-Concretar un aporte a la comprensión del sustrato profundo de la diversidad de miradas sobre la realidad.

-Propender a la ponderación de la coexistencia de distintas perspectivas como fundamento de la construcción de nuestra sociedad democrática.

-Contribuir, mediante su conocimiento, a la elaboración de un marco ético-político plural para la convivencia.

Estos objetivos se relacionan con las transferencias de nuestra investigación. La nómina de las mismas se encontrará  en el apartado: Producción del proyecto
Grado de ejecución 100%
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