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Resumen

Sobre la senda de anteriores proyectos que han hecho de las prácticas de lo sensible su objeto más general, y enfocándose sobre algunas nociones puntuales ya recorridas a través de algunos de ellos, esta propuesta se plantea indagar de qué maneras, en tiempos actuales, una serie de variables que operan sobre las prácticas estéticas del presente en toda su pluralidad incidirían, si atendemos al eje de lo complejo, sobre la percepción de un conjunto de quehaceres categorizados como “artísticos”. De tal abordaje resultaría la posibilidad de detectar, analizar y valorar un bloque de revisiones y reformulaciones del concepto de trabajo en el territorio de las artes afín a otras reconfiguraciones que problematizan la cartografía epistémica vigente y ponen en destaque aquellas acciones orientadas a restituir a la sensibilidad su máxima positividad.

Estado de la cuestión
Nuestro proyecto convoca, ante todo, una periodización al suponer la posibilidad de matizar lo que ha dado en considerarse arte contemporáneo y, entonces, enfocarse en su presente más inmediato. Distintos acontecimientos son convocados de continuo para efectuar su aporte en la construcción de un tabique entre aquello que se considera la actualidad y lo que podría postularse al menos como ya no moderno: la Shoá y las bombas atómicas (Schimmel 1998, Virilio 2002) y el inicio de instituciones especializadas (CAMH 1948); el arco temporal desde el triunfo del movimiento revolucionario de izquierda en Cuba y la división alemana hasta el mayo francés y la llegada del hombre a la Luna (Smith 2009); la caída del muro de Berlín y la disolución de la Unión de Repúblicas Socialistas Soviéticas (Harris 2017: 11), y/o el despliegue de la world wide web y la disponibilidad de ordenadores portátiles (Prada 2012); la intensificación de los flujos migratorios consecuencia de los procesos de globalización y/o de resistencia a la misma (Bourriaud 2009).
Por otra parte, en adhesión a la recuperada idea de que todo hacer humano puede ser llevado a la condición de arte —y en acuerdo con la orientación ética que ello conlleva (Sennett 2008)―, hemos postulado en una serie de pesquisas iniciadas en 2006 la noción de prácticas de lo sensible (Romero 2006b, Romero, Giménez 2007b, Romero 2010-2018). Es bajo esa égida que hoy nos proponemos atender las artes contemporáneas: en el descrédito de que sea posible un arte que colme de modo homogéneo la sensibilidad de los más de siete mil millones de sujetos que actualmente pueblan el mundo (Romero 2006d), y en la innegable pluralidad que supone situarnos en la actual configuración geopolítica con el propósito de dominar una perspectiva global o adoptar un punto de vista regional-local para poder seleccionar, describir, analizar y valorar aquellas prácticas en la que se pone de relevo la sensibilidad de nuestro presente (Roca 2011). Tal es la posición que estimamos permitirá comprender la simultánea validez de afirmaciones no sólo complementarias sino incluso contrarias y hasta contradictorias. Tomar conciencia de situación habilita a complejizar cualquier idea de lo que el arte contemporáneo pueda ser. Lejos estamos de aquella noción moderna de arte conjeturado o pretendido como universalmente válido. Atender los diferentes contextos en los cuales cada hecho artístico acontece trae aparejada la inexcusable asunción de que otras sensibilidades no sólo son posibles: efectivamente existen. Y este proyecto boga por su convivencia en el respeto por la diferencia.

En lo que atañe a los avances de la mencionada secuencia de pesquisas que anteceden esta propuesta —así como trabajos de gestión en artes y diseño efectuados en tal marco—, ellos han ido confirmando dos hipótesis: una conceptualización del quehacer artístico reorientada en términos de trabajo ―diversa de modos previos de comprenderla: como creación, como expresión, como comunicación…—, y un especial preocupación por el tema en el área, y la asunción de una complementariedad del componente discursivo del quehacer artístico respecto de aquellas materialidades ofrecida a la percepción. Entre los factores que permiten comprender estas transformaciones debe atenderse la potestad de un estadio proyectual de las artes en la contemporaneidad ya perceptible y enunciado por la emergencia de un evento como Skulptur Projekte Münster, que, partir de su propuesta inicial en 1977 y a través de sus sucesivas celebraciones decenales logró erigirse como un acontecimiento basal para la reflexión del estado del arte en el múndo contemporáneo.

Este acento en la indagación de los procesos creativos independientemente o incluso por sobre el interés acerca de sus resultados —potenciales o efectivos— se encuentra entramado con otros factores como  un número de innovadoras experiencias pedagógicas de carácter complejo —por acudir a competencias del orden de lo perceptivo y de lo discursivo— como, por caso, las conducidas cooperativamente por Rodolfo Agüero y Alicia Romero en el Taller de Proyectos Interdisciplinarios para Artistas en el Centro de Estudios de Arte Cromos (1995-2003), y luego los Encuentros regionales de análisis y producción de obra para jóvenes artistas, coordinados en diversas provincias de nuestro país por artistas, teóricos y críticos con auspicio y subsidio de Fundación Antorchas (1997-2004). Estas experiencias locales y regionales en nuestra país tenían entonces sus pares dentro del ámbito global en emprendimientos de índole próxima como, por caso, la European Graduate School, fundada en 1994. En tanto “la propuesta” artística y su argumentación constituía el núcleo de estas nuevas perspectivas pedagógicas, ellas —y aspectos de otras previas y circunferentes que hemos reseñado en otro trabajo (Romero, Giménez, Senar 2015)—, activaron y fortalecieron la conceptualización del quehacer artístico contemporáneo como primordialmente sostenido sobre el orden de lo proyectual, lo que venía a unirse a, entre otras cosas, nuevos modos de demanda, circulación y recepción del arte. Destacaremos aquí uno que entendemos crucial: la definitiva incorporación del conocimiento artístico en los ámbitos académicos y la progresiva comprensión de un valor investigativo en el arte, ya no entendido según el horizonte moderno que tomó la experimentación de la ciencia como modelo sino en términos de lo que supone elaborar un proyecto a partir de certezas, motorizado por hipótesis que buscan despejar conjeturas y alcanzar como objetivo un avance en el conocimiento sensible del mundo (Romero, Giménez, Senar 2015). El trabajo artístico entendido como proyecto investigativo es hoy sujeto protagónico en los más reconocidos foros de discusión del arte del día, dispositivos complejos que sobrepasan la circunstancia de “exhibir obras de arte”—; ellos asumen una pluralidad de experiencias percibidas como arte social o político, emergente, relacional, etc. (Laddaga 2006, Bourriaud 2006) y que hemos tipificado, según la formalidad social de sus prácticas, en artes comunitarias, colectivas y participativas (Romero 2006a), atendiendo cómo irradian fuera de los círculos especializados en su encuentro la política, los derechos humanos, la ecología, etc. (Romero 2006a) y, cómo operan y ofrecen imágenes y palabras modalizados en figuras complejas: dispositivos, plataformas, entornos (Romero, Giménez 2006c) y cómo asumen su entidad contractual (Samaja 2004).
Si el entramado de arte y trabajo ha sido un objeto infrecuente, durante las últimas décadas, las evoluciones de estas dos áreas y de sus vínculos recíprocos se ha fortalecido, dibujando un horizonte de posibilidad para acciones transformadoras de diversa índole (Durán 2008, Mendoza Niño 2011, Galende, 2011, Sennet, 2013). La reflexión artística pone hoy su diferencial perceptivo sobre el trabajo como objeto de indagación para inquirirlo desde su singularidad y a partir de sus incumbencias (Holert 2017). 
Atentos entonces al encuentro de arte y trabajo en la actualidad más inmediata, nos gustaría convocar una pregunta que ha guiado, en cierto modo, el proyecto curatorial de la última edición de documenta (2017), emprendimiento que para muchos es, desde su creación en 1955, el evento que con mayor responsabilidad asume la indagación y la reflexión acerca del arte del día: “¿cómo nuestro trabajo devendría significativo y útil para el mundo en el que vivimos hoy?” (Szymczyk 2017: 23). Sin este cuestionamiento en la base de cualquier itinerario que nos tracemos, toda acción carece de sentido.
(Referencias en la Bibliografía)

Marco teórico
Ciertas ideas, nociones y conceptos aludidos explicitan que nuestro proyecto descansa sobre un fundamento foucaultiano: el saber —constituido por visibilidades y enunciados que permiten que en cada estrato histórico todas las ideas se formulen y todos los comportamientos se manifiesten― es un agenciamiento práctico: sólo existen prácticas: prácticas no discursivas —que comprometen nuestras capacidades perceptivas— y prácticas discursivas —que desbordan la puesta en acto del sistema de la lengua por el habla individual.

De tal manera, estimaremos el saber como un conjunto de estratos donde sus componentes elementales –enunciados y visibilidades—, en tanto mutuamente irreductibles dada su naturaleza diversa, entablan una favorable no-relación problemática. Esto auspicia la reflexión, en tanto, como advierte Foucault, lo verdadero sólo se presenta al saber a través de las problematizaciones: indagar los haceres y decires que en la actualidad llevan a la reformulación de las prácticas artísticas, no es posible sin “definir las condiciones en las que el ser humano ‘problematiza’ lo que es, lo que hace y el mundo en el que vive” (Foucault 1984 [1986: 13]).

Filiarnos a la creencia foucaultiana de una fructífera “no-relación” entre enunciados y visibilidades en tanto elementos puros del saber— nos ha llevado, en investigaciones previas, a indagar algunas de las maneras en que palabras y cosas encarnan su antagonismo una y otra vez en el conjunto de prácticas enlazadas a la sensibilidad. Lo hicimos en particular allí donde vimos emerger de ello textos “complejos”, esto es, que simultáneamente dan a percibir y enuncian. Las prácticas artísticas son, en su momento actual, cabal ejemplo de esta afirmación toda vez que ellas ofrecen producciones, procesos y gestiones para cuya aproximación, comprensión y valoración involucran ambos estratos, por lo cual es del orden de lo imposible renunciar a cualquier de nuestras capacidades en las que ellos se dirimen.
Los argumentos arriba ligados al pensamiento barthesiano se fortalecen desde la perspectiva semiótica de cuño greimasciano: es precisamente un eje complejo el que instituye el encuentro de percepciones y discursos como una hipotética oposición de contrarios; él habilita la emergencia moderna de una familia extensa de textos complejos habitualmente categorizados de modo nominativo —en perjuicio de su correcta valoración— a partir de la percepción jerarquizada de una parte de sus componentes: el apelativo video-clip pone  de relevo la dimensión visual por sobre la auditiva —en definitiva, podríamos decir que su fundamento―; “ir al cine a ver una película” es la manera en que aún enunciamos un conjunto más complejo de acciones con las que entramos en contacto con otro tipo de textos complejos, los filmes. No es extraño entonces que mayor sea nuestra distancia ante un segmento no menor de lo que actualmente nos ofrecen las prácticas artísticas, haceres que, acordes a su complejidad y en virtud de su recurso, cada vez más asiduo a plataformas dinámicas y entornos fluctuantes (Romero, Giménez 2006c) demandan abordajes transdisciplinares holísticos, integrados como modos privilegiados de aprehender, comprender, problematizar y transformar el mundo contemporáneo en lo que les es inmediato, esto es, el registro de lo local.

En atención a la negativa foucaultiana a una historia global —que nuclea todos los acontecimientos que estima de valor a partir de un polo de significación único―, atenderemos a una historia general que haga factible rastrear y trazar las condiciones de posibilidad de las artes de la complejidad atentas a lo local a partir de un re-unir de lo disperso (1966 [2003: 15-16, 25-27, 251-254]). Estimamos productiva esta elección en tanto permite trabajar desde una multiplicidad de registros diferentes, de modo que hace posible exponer los modos diversos en que las prácticas discursivas y las no discursivas se articulan y, entonces, intentar determinar las reglas de formación que pueden ligar los enunciados a las visibilidades. En consecuencia, la emergencia de nuevas rearticulaciones a partir de una formación discursiva dada proveerá una reorganización de su “otro” solidario, las perceptividades sin las que los enunciados no podrían organizarse socialmente. Sabemos que los campos de enunciados cambian al ritmo de su propio régimen —el que pauta qué es posible decir en cada formación histórica― así como los lugares de perceptividad mudan según el compás que su modo marca, al entramar madejas matéricas que distribuyen lo percibido y lo no percibido, que permiten percibir y dar a percibir, que arrancan fragmentos de materia de lo indiferenciado para devenirlas evidentemente cosas, esto es, complejos plurisensoriales, perceptibilidades en tanto funciones, formas de percepción creadas por la propia materia que sólo subsisten de modo fugaz, como perceptibilidad absoluta fuera de la percepción (Romero y Giménez 2005a).

Dada la actualidad de las prácticas estimadas como “artísticas”, continuamos siendo tributarios de una idea de cuño fenomenológico: percibir es hacer presente alguna cosa con ayuda del cuerpo (Merleau-Ponty 1947: 119-153) y entramaremos esta afirmación a su reformulación a partir del pensamiento semiótico de la Escuela de París y sus ulteriores derivas en otros centros universitarios como los de Limoges y Puebla: enunciar es hacer presente cualquier cosa con ayuda del lenguaje (Fontanille 2001: 84). Este encuentro de una semiótica del discurso con las reflexiones más recientes acerca de la percepción, permite comprender de modo más apropiado la trama compleja que instauran lo perceptible y lo enunciado y por la cual hoy las prácticas artísticas se invisten de capas múltiples dispuestas a ser excavadas. El instrumento para hacerlo no será otro que un cuerpo-propio, simultáneamente sensible a las solicitudes provenientes del mundo exterior (exteroceptividad) o del mundo interior (interoceptividad) y que, en tanto se desplaza, emerge como lugar fluctuante de ese encuentro para instituir una propioceptividad.

Asimimso, coincidimos con la propuesta deleuziana según la cual todo hacer creativo se da necesariamente a partir de una actualización previamente comprometida con un singular modo de expresión y con una específica materia significante. Por ello entendemos que las artes de la complejidad operan una verdadera transformación de sus elementos constituyentes en cada específica y singular manera de su combinatoria: cada operación sobre las diversas materialidades que componen estas artes complejas hará surgir algo nuevo, con sus propios rasgos específicos y singulares de una mixtura en al que los componentes perceptivos y lingüísticos quedan irreductiblemente disociados pero no indiferenciados. Como ya hemos señalado en anteriores proyectos, destacar su disjunción, acentuarla, presionar por la reunión de los componentes, provocar la ilusión de una fusión, son todas operaciones posibles de las que perceptividades y enunciaciones no salen indemnes sino transformadas. En la complejidad de ese tejido perceptible que trama percibir y decir para crear un relato u otros modos de discurso, los elementos se mezclan mas sin fundirse; su significación emerge pues de su mixtura no fusiva (Giménez 2006).
Si las prácticas actuales hacen evidente la ineficacia de continuar abrazando categorizaciones duras como las que han construido fronteras insalvables entre arte/ciencia/tecnología, artes/artesanías/diseños, sensibilidad/razón/función (Acha 1981), el concepto de complejidad que atraviesa hoy la cultura contemporánea permite indagar desde una más amplia consideración producciones, procesos, gestiones y otros objetos de estudio que resisten todo instrumento con los que habitualmente nos acercamos a ellos para percibirlos, describirlos, analizarlos, valorarlos, y que hacen obvia la necesidad de nuevas herramientas y armazones conceptuales para aproximarse a ellos sin resentir su naturaleza plural. Ya postulamos como condición de posibilidad de nuestras investigaciones previas regresar adoptar nuevamente una noción ampliada del concepto Arte regresando a su ancestral sentido de techné (Romero, Giménez 2003, 2005b). Es en este nicho donde la pregunta por la conceptualización del trabajo en el territorio más actual de las artes adviene irrevocablemente legítima.

A este respecto, nuestro marco teórico debe considerar la posibilidad de los aportes diferenciales de los investigadores multidisciplinares que integran el proyecto: artistas, gestores, diseñadores, semiólogos, historiadores y teóricos del arte, científicos, tecnólogos... Tanto el tema abordado, como su problematización y contemporaneidad, demanda ser abordada desde la pluralidad por una diversidad polifónica y dialógica. Por tratarse de un equipo consolidado, el marco resulta una elaboración conjunta de bordes flexibles y en constante transformación. Algunos de los acuerdos consensuados se resumen a continuación.

Las prácticas artísticas operan dispositivos relacionales y con su hacer los atestiguan al tiempo que procesan nuevas modalidades de intercambio social. Por su parte la sociedad se ocupa de crear y recrear el resguardo de formas perceptivas y afectivas y de renovar su dimensión sensible (Romero 2006a). El actual territorio estético expandido responde a estas premisas y, entre sus despliegues, arroja un tipo de experiencias que nosotros calificamos Artes Comunitarias, Colectivas y Participativas por su referencia a diversos modelos de sociabilidad (Tönnies 1881, Fals Borda 1986). Su accionar, orientado a la restauración solidaria de lazos sociales, trabaja en la consecución de un poder de la verdad por la activación de las “prácticas de lo sensible” (Romero 2006b); la variedad y la extensión alcanzadas son signos de la potencia imaginaria de una cultura (Romero 2006c, Romero, Giménez 2007a).

Una de sus performances más habituales es la generación de proyectos estético-artísticos con los que proveen la creación de nuevos sentidos comunes de lo social y comunitario (Romero et al. 2006, Romero, Giménez 2005c) creando en las diversas materias que la ciudadanía cuestiona modelos imaginarios alternativos y operándolos en la dimensión de lo sensible colaborativo (Romero, Giménez 2007b, 2007c). En las últimas décadas, la profusión de diversos planes, programas, proyectos artísticos (Romero et al 2007) nos ha llevado a diagnosticar y confirmar su estadio proyectual en lo local/regional/mundial y a hipotetizar su modalización en dispositivos, entornos o plataformas (Romero, Giménez 2006c, Romero, Niño Amieva 2006).

Nuestro marco teórico se ha nutrido siempre en las múltiples y diversas fuentes en las que habita el pensamiento de las artes (Romero et al 2014); las creaciones enunciativas que emergen paralelas a las creaciones perceptuales a veces revelan la existencia de géneros y subgéneros (Romero, Giménez 2003a, 2006b). Así como en la Modernidad fueron notables los manifiestos, actualmente abundan los textos que refieren proyectos (Romero 2005, Romero, Giménez 2003b, 2007d). Muchos enunciados e imágenes de referencia pueden hallarse en las megamuestras realizadas desde fines del siglo XX, pudiendo tomarse como un punto inicial de discontinuidad al interior de la periodización del arte contemporáneo la documenta X curada en 1997 por Catherine David.

La eficacia interdisciplinaria del concepto de proyecto, el poder transformador de la acción proyectual, eran ya conocidos en el campo estético moderno por los diseños en todas sus variantes (Maldonado 1994, Senar 2007, 2017). Una muestra de concientización de este estado de cosas en el terreno del arte es la emergencia en 1977 del evento Skulptur Projekte Münster, cuyo impacto convertirá en una reconocida muestra decenal que acaba de cumplir con su quinta realización (2017). Todo esto se ha actualizado recientemente en múltiples gestiones donde emerge, recurrente, la problematización del trabajo que se derrama sobre diversos campos disciplinares. Los métodos proyectuales canónicos se desdibujan ante la realidad de las organizaciones productivas de subsistencia; la cuestión del qué hacer del diseño se orienta así en el orden de lo político (Senar 2009). Problema, diagnóstico, innovación, asimilación, intentan trascender su contrato con el mercado para inscribirse en el compromiso con la subjetividad del trabajador. La acción productiva se reinterpreta como acción de resistencia en la cual inclusión y diversidad deben encontrar diálogos para relacionar haceres singulares con las prácticas locales (Senar 2007). En la década de 2000, se conforma un corpus de acciones del diseño en diálogo con dispositivos productivos de pequeña escala como así también se revisan y consolidan diversas metodologías (Romero, Giménez 2005c). Interacción, transferencia, intervención, acompañamiento y/o diálogos se constituían como formas de acción conjunta que establecían criterios relacionales y horizontes de la acción que se van modificando a lo largo de la década.

Las gestiones que se reconocen artísticas se orientan éticamente hacia un similar fin. En particular, casos ligados al trabajo (Fasinpat, Hotel Bauen, CC IMPA, etc.) y al desarrollo local (El Culebrón Timbal, la Red Nacional de Teatro Comunitario, Cine con Vecinos de Saladillo). Por el contrario, el sistema hegemónico de las artes, en defensa de una autonomía ficcional, se ha mantenido discursivamente alejado de todo destino pragmático. El deseo social de salvación y distinción insiste en reclamar la condición de trabajo libre del arte, opuesto al salario y a la alienación: el sentido común se nutre de estas y similares consideraciones. Si bien la época del consumo ha dado un fin descarnado a estas creencias, es importante recordar que fue la práctica sensible misma quien hostigó estas ideas desde su nacimiento en el pensar del siglo XVIII. Si el trío oposicional ética/estética/ciencia había logrado mantenerse, la crítica del pensamiento de la Modernidad logró abatir los alcances constrictivos del relato de la “finalidad sin fin” en la segunda mitad del siglo XX (Romero 2001). Así, si bien distintas, las esferas del saber-hacer-poder humano pueden solidarizarse. Tal el caso de Ex Argentina. Fuga del Trabajo al Hacer (Kresicher, Siekmann 2004) que reunió en un mismo programa los proyectos de el Museo del Puerto (Bahía Blanca), el Grupo de Arte Callejero (Buenos Aires), Ala Plástica (La Plata), etc., cuyas presentaciones escuchamos en el coloquio internacional sobre "La crisis de la representación en el arte y la política" que tuvo lugar el 10 y 11 de julio de 2003 en el Goethe Institut de Buenos Aires.

Todos estos programas y proyectos, de una u otra forma, elaboran pensamiento sobre la relación entre trabajo y arte, cuando crean, cuando reflexionan su hacer o sus posicionamientos vitales en el mundo que los rodea. Focalizarlos en los registros mundial o regional-local implica preguntarse por un ámbito de relevancia para las prácticas de lo sensible territorializadas, que suele ser poco conocido o directamente desconocido por la mirada artística globalizada, salvo cuando se propone captarlas, muchas veces desantendiendo las consecuencias que supone desactivarlas. Y en cuanto a la dimensión regional latinoamericana, dadas a veces las dificultades de difusión y comunicación horizontales, cuando no el deseo de permanecer a resguardo, se suele reconocer un pequeño cúmulo de estos procesos y producciones colaborativas de rango local.

Para nuestra investigación, la eficacia de las tesis enunciadas se elabora en la perspectiva de una historia general de las prácticas de cuño foucaultiano, cuyas acciones proveen discontinuidades capaces de trastocar e incluso de traslapar tramas sociales consolidadas. La discontinuidad es un concepto operativo que permite revelar fracturas arqueológicas en los haceres, en los saberes y en los poderes. Si se quieren pensar las prácticas contemporáneas para hacerlas inteligibles, si se busca problematizar la emergencia de una sensibilidad colaborativa, no se las puede analizar a partir de problemas ya planteados (Romero 2006a). Entendemos que la asociación arte-trabajo, sus actos de creación, de resistencia y de dignidad, constituyen un camino posible para redefinir lo social y comunitario y contribuir a la construcción de ciudadanía y democracia participativas.

A este respecto el abordaje de los saberes, haceres y poderes propuestos requiere la constitución de objetos y perspectivas de estudio interdisciplinares, así como su aplicación a la concreción y estudio de un conjunto seleccionado de casos en campo y la puesta en juego real de las modelizaciones obtenidas. Por esta vía, renunciamos a toda pretensión omnicomprensiva o excesivamente parcializada. Estas consideraciones orientan el proyecto, la composición del equipo de investigadores, sus intercambios con otras pesquisas, sus transferencias y todas las agencias anteriores y actuales.

(Referencias en la Bibliografía)
Objetivos e hipótesis
Objetivo general

En acuerdo con una creencia de Maurice Blanchot —hablar no es ver (1969 [1970: 61])— Michel Foucault sostuvo que aquello que se ve nunca aparece en lo que se dice y viceversa: ver y decir, en su no correspondencia, en su no conformidad, se encuentran separados de manera fundante e irreversible. Tras abordar encuentros y desencuentros entre palabras y cosas, propuso una transformación en el dominio de un saber —el histórico— y, expresando la singular concepción de su hacer por la metáfora estratigráfica, postuló que la episteme no era su única dirección: otras arqueologías —por caso, de la imagen— son igualmente posibles (1969 [1970: 15-16, 25-27 y 251-254]).

A partir de estos planteos, Foucault figuró el saber como una no-relación entre dos mantos sedimentarios de naturaleza diversa y, entonces, distanciados por una grieta definitiva e inalterable: lo visible y lo enunciable. Su mutua irreductibilidad establece entre ellos un favorable vínculo problemático, si entendemos con Foucault que lo verdadero sólo se presenta al saber a través de las problematizaciones, por lo que la tarea de una historia del pensamiento no sería otra sino la de “definir las condiciones en las que el ser humano ‘problematiza’ lo que es, lo que hace y el mundo en el que vive” (Foucault 1984 [1986: 13-14], Santos 2003: 39).

En tanto esta propuesta busca ofrecer un marco común para la tarea de un equipo favorablemente signado por la diversidad de sus miembros y la pluralidad de objetos de estudio a los que puntualmente éstos han elegido abocarse, ella entrama en su capital los saberes y motivaciones singulares con que han arribado a ella cada uno de sus miembros, las competencias por ellos alcanzadas en el curso de su formación y su perfeccionamiento, las transferencias que su labor investigativa tiene en la tarea pedagógica de grado y posgrado, su participación pasada y presente en otros equipos de investigación y, finalmente, sus otros desempeños profesionales en distintas instituciones de diverso tenor.
De tal modo, a partir de resultados alcanzados en anteriores investigaciones preocupadas por el eje complejo que opone percibir y enunciar, nuestro proyecto se propone detectar, analizar y problematizar las revisiones y reformulaciones del concepto de trabajo en el presente de las artes contemporáneas a partir de sus percepciones, sus enunciados y la relación compleja que ellos entraman.

Objetivos específicos

Referidos al marco teórico-metodológico
· Discutir las principales nociones y categorías que entrama el proyecto.

· Elaborar redes nocionales y categoriales a partir de sus filiaciones e inscripciones.

· Actualizar enfoques inter y transdisciplinares desde la diversidad de saberes y conocimientos que el equipo aporta

· Sistematizar los aportes de cada área de especialidad en una perspectiva metodológica inter y transdisciplinar

· Formular un marco teórico pluridisciplinar para la descripción, el análisis y la valoración sistemáticos de tales artes.

· Constituir enfoques de estudio semiótico-estéticos.

· Articular los modos posibles de problematización del trabajo en las prácticas artísticas.

· Propiciar procesos de investigación que cursen modos creativos, productivos y gestivos. 

Referidos al corpus
· Detectar producciones, procesos y gestiones artísticas contemporáneas que problematicen el concepto de trabajo

· Relevar materiales de tipo diverso y documentar tales prácticas para el posterior análisis de casos

· Confeccionar un inventario extenso más no exhaustivo de las mismas

· Describir la presencia de producciones, procesos y gestiones artísticos contemporáneos que problematicen el concepto de trabajo en el registro de lo mundial o regional-local

· Confrontar la percepción del trabajo y su posterior conceptualización al interior de distintos conjuntos significantes.

· Identificar la constitución compleja del concepto de trabajo en las prácticas artísticas contemporáneas

· Estimar sus variables en la actualidad.

· Establecer conjuntos significantes según sus materialidades semióticas.

· Elegir entre los conjuntos organizados casos representativos para su análisis.

· Analizarlos en la perspectiva metodológica inter y transdisciplinaria.

· Detectar en ellos modos singulares de aproximación entre percepciones y enunciados 

Referidos a la transferencia de conocimientos
· Elaborar bibliografías, informes, textos críticos y académicos.

· Implementar su uso como herramientas de investigación.

· Concretar producciones, procesos y gestiones artísticas.

· Participar en reuniones científicas y artísticas en el ámbito local, regional e internacional.

· Efectivizar transferencias coincidentes con tales realizaciones en docencia de grado y postgrado, universitaria y preuniversitaria.

· Proyectar trabajos de extensión a la comunidad.

· Concretar aportes a la comprensión de las prácticas artísticas como trabajo y de sus singularidades en el orden de lo sensible

· Animar la respetuosa coexistencia de percepciones y discursos diversos como fundamento de una sociedad plural.
Hipótesis 

Sobre la senda de anteriores proyectos que han hecho de las prácticas de lo sensible su objeto más general, y enfocándose sobre algunas nociones puntuales ya recorridas a través de algunos de ellos, postulamos aquí que atender la actualidad de las prácticas artísticas desde el eje de lo complejo develaría diversos modos en que ellas perciben y conceptualizan su quehacer, ofreciendo la posibilidad de detectar, analizar y valorar un bloque de revisiones y reformulaciones del concepto de trabajo adyacentes a otras reconfiguraciones que problematizan la cartografía epistémica vigente y ponen en destaque aquellas acciones orientadas a restituir a la sensibilidad su máxima positividad. 

En tiempos recientes que atestiguan la reemergencia del sentido de téchne entre las prácticas artísticas y una actitud valorativa de tal posición (Sennet 2008), articular tal diversidad de modos propiciaría e incrementaría la aceptación y el respeto por la convivencia dialógica de maneras plurales en las que el mundo es percibido y tales experiencias del orden de lo sensible son enunciadas.

(Referencias en la bibliografía)
Metodología
Nuestra metodología se inscribe en la concepción de la semiótica que, ocupada en descubrir la orientación del sentido e indagar los modos de producción de significación, se entiende como teoría general de la sociedad y la cultura. Ella no es posible sin articularse con conceptualizaciones de disciplinas como la estética, la filosofía, la historia, la antropología y la sociología, las ciencias sociales y políticas, las ciencias exactas y las disciplinas artísticas, etc.

En su enlace posible con la perspectiva foucaultiana, nuestra tarea se desplegará al interior del archivo –ya no audiovisual, sino pluriperceptivo—, excavando de manera sesgada percepciones y enunciados, describiendo las relaciones de fuerza que ellos entablan para constituir dispositivos complejos, analizando las dimensiones perceptiva y discursiva de las prácticas artísticas enfocadas.
Para la consideración de tales prácticas, adoptar una noción extendida del arte en el ancestral sentido de las téchnai instituye un horizonte amplio sobre el que actualmente los haceres artísticos diluyen los límites del oficio y de la técnica en pos de nuevas formas de integración inter y transdisciplinar. Nos alineamos entonces en el decurso de trabajos previos que han densificado los estratos de una arqueología de la sensibilidad, filiados a una historia general —según el sentido que Foucault da a este sintagma— cuya labor escoge desenterrar legítimos documentos antes que abocarse a supuestos “monumentos” ya signados como piedras basales de una historia global que todo lo reduce.
A partir de una serie de resultados obtenidos de las investigaciones que desarrollamos más recientemente —en esta unidad académica, en la Universidad de Buenos Aires y en otros proyectos conexos con radicación diversa— pudimos advertir en el presente más inmediato de nuestro país, en Latinoamérica y en diversas partes del globo un presencia de producciones, procesos y gestiones artísticas que abordan la cuestión del trabajo de modo complejo —perceptual y discursivamente—en problemáticas de cuño local ―sin bien proyectables a escala unas veces regional, otras global— en pos de proveer respuestas desde la singular aproximación que brinda la sensibilidad.

De tal manera, enfocaremos nuestra atención en la estructura propia de las producciones, procesos y gestiones artísticos orientados hacia la indagación del trabajo a los fines de detectar, al interior de las regularidades del estrato contemporáneo, aquellas que se ofrezcan como documentos en el espacio colateral de otras perceptibilidades y enunciados y en relación al espacio correlativo de los sujetos, objetos y conceptos que ellos establecen. Indagaremos el campo complementario de las formaciones discursivas: fuentes como relatos acerca del arte reciente, escritos teóricos, declaraciones de los hacedores, producciones críticas particularmente enfocadas en nuestra cuestión, etc.
Identificando continuidades y discontinuidades, semejanzas y singularidades, estaremos en condiciones de establecer un inventario a partir del cual encarar el desvío que supone operar un recorte que reformule sistematizaciones previas vigentes, en gran parte aún sostenidas por el pensamiento moderno, para ofrecer una noción de trabajo entramada con el quehacer artístico y sustentada en concepciones del mundo que han trasmutado diversos segmentos del saber contemporáneo.

Colectaremos materiales diversos –textos y testimonios perceptibles y enunciados— para elaborar series de acontecimientos artísticos interesados por la cuestión del trabajo correspondientes y/o acordes con la preocupación por lo local ya detectada. Los principios de elección que harán esto posible serán el tratamiento extenso –no exhaustivo— de la masa de materiales y un revelamiento de sus recurrencias internas. Esto marcaría regularidades y deslizamientos en la totalidad del conjunto.
Ordenaremos esa masa hipotéticamente documental atendiendo a condiciones de producción (lugar y fecha, materialidades, modalidades) y de reconocimiento (genérico, estilístico, por movimientos, tendencias, vertientes). Luego, a los fines de extraer un muestreo no redundante de materiales, la someteremos al juego de su articulación interna para configurar, en sus relaciones, conjuntos uniformes (series de materiales en donde se corrobora una red de rasgos comunes igualmente distribuidos) y luego heterogéneos (familias, filas y conglomerados en los que se observa una red de rasgos comunes desigualmente distribuidos).

Analizaremos el estado de la cuestión en el que se inscriben para emerger de los materiales acumulados el corpus documental específico que permita armar cuadros complejos según áreas artísticas y las conexiones que ellas postulen.

En pro de la cohesión de un corpus coherente atenderemos un rango de variables que permitan establecer una categoría difusa y permeable atendiendo especialmente el eje de lo complejo al interior de las producciones, los procesos y las gestiones artísticas más recientes sobre el trabajo como asunto, así como los tipos de discursos que ellas generan. Dicho eje atraviesa el corpus como relación entre las prácticas artísticas y otras prácticas discursivas y no discursivas que se ocupan del trabajo como tema, v.g., científico-tecnológicas, socio-culturales, político-económicas. Nos orientaremos a relevar sus marcas en la superficie de los textos artísticos compilados a fin de describir operaciones perceptivas y discursivas que en conjunto remiten a sus condiciones de producción y definen el marco de sus efectos de sentido y las articulaciones de su significación. En tanto entendidos como discursos –descriptivos, narrativos, argumentativos o de otro tipo—, los textos artísticos se analizarán atendiendo a los campos semánticos a los que se orientan; los elementos pertinentes de ser sometidos a ese análisis estarán en el plano de sus materialidades perceptivas y las operaciones que las articulan.

De los diversos conjuntos significantes seleccionados y articulados extraeremos casos que, por su representatividad y alcance, permitan modelizar el abordaje complejo del trabajo como tema del arte más actual en vínculo a sus preocupaciones por lo local, tratamiento que se desplegará en el horizonte de una historia general de las prácticas, con los aportes provenientes de las elaboraciones teóricas más recientes en el campo de la semiótica y de la estética, las teorías de la percepción y el análisis del discurso.
Nuestra reflexión se sustenta en las teorías de las prácticas (Michel Foucault, Michel de Certeau, Michael Taussig), reflexiones sobre la diferencia (Gilles Deleuze, Félix Guattari, Edward Saïd), perspectivas actuales de la cultura (Richard Sennett, David Harvey, Saskia Sassen, Doreen Massey, Kenneth Goldsmith), aproximaciones que traman filosofía, artes y ciencias (Hito Steyerl, Aleksandr Tarachovsky, Boris Groÿs). Los métodos de análisis deberán ser diversos: nuestro enfoque asociará aportes contemporáneos de las teorías semióticas y estéticas: en el primer caso, ya de las vertientes peirciana y greimasciana en sus derivas actuales (Fernando Andacht, Martin Léfebvre, Jacques Fontanille, Eliseo Verón, Oscar Traversa, Hugo Mancuso y otros); en el segundo, las contribuciones que problematizan los supuestos que la disciplina instituye en la Modernidad (Christoph Menke, Jill Bennett, Donna Haraway, Tom Holert, entre otros) y los discursos de la teoria y la crítica del arte que acompañan estas producciones, procesos y gestiones (Ticio Escobar, Alfons Hug, Cuauthémoc Medina, Carolyn Christov-Bakargiev, Chus Martínez, Artur Żmijewski, Joanna Warsza, Adam Szymczyk, Paul Preciado y otros).

Antecedentes
En lo inmediato, esta investigación se inscribe estrechamente en un conjunto de proyectos previos desarrollados con el aval y el subsidio de ésta y otras unidades académicas.

En lo que atañe específicamente a esta institución, Artífice, el Centro Interdisciplinario de Artes aprobado por el Consejo Departamental del Departamento de Artes Visuales (Res. N° 188/07) ha alojado durante las tres últimas programaciones científicas ―2010-2012, 2013-2014 y 2015-2017—, proyectos coaligados por un objeto de estudio común: las Prácticas de lo sensible. Por un lado, un conjunto de estas pesquisas indagó, a través de la labor artística, científica y tecnológica de sus investigadores, las relaciones entre arte y trabajo enfocándose sobre las artes comunitarias, colectivas y participativas contemporáneas en el registro de lo mundial, de lo regional y de lo local (proyectos 34/0118, 34/0240 y 34/0337); por otro, en correspondencia, tres indagaciones correlativas abordaron de igual modo los vínculos entre arte y complejidad a través de percepciones y enunciados efectuados por las artes contemporáneas también sucesivamente en los estratos mundial, regional y local (proyectos 34/0117, 34/0200 y 34/0339).
Preocupados por saber cómo y hasta dónde sería posible percibir y pensar distinto (Foucault 1984: 13-14), y cómo ello incide sobre el quehacer artístico como una labor entre tantas otras que, bajo formas diversas, la humanidad ha llevado adelante a lo largo de su existencia, tales proyectos se propusieron efectuar un aporte a la coexistencia de percepciones plurales del mundo indagando la diversidad de maneras en que, en una sociedad democrática, ellas se discursivizan.
De tal modo, en una diversidad de tareas, los miembros del equipo se abocaron a transitar problemas que, de una manera u otra, han permitido revisar, cuestionar y analizar desde el hacer científico-tecnológico y artístico los regulares encuentros de percepciones y enunciados. A inicios de esta década hemos pensado en la constitución de la categoría “objetos estéticos” al interior de un discurso moderno en el deslizamiento que, a través de las artes decorativas y las artes aplicadas, derivaron del campo artístico la conformación de una nueva esfera disciplinar reconocida como “diseño” (Romero 2000). También se abordaron, en vínculo con otros proyectos de igual jerarquía, las cuestiones éticas y estéticas que despliega la formulación de nuevos paradigmas como el enunciado (Ongaro, Scaglia, Romero 1997, Bernatene, Romero 2000). Este abordaje no sería posible sin un simultáneo conocimiento de los textos, discursos y relatos próximos a nuestras prácticas estéticas y artísticas locales y regionales (Romero 2003a), los aspectos pasionales de estas “prácticas de lo sensible” y sus significaciones (Romero 2003b), o la categorización de un conjunto de prácticas artísticas en las que destaca su carácter colaborativo al estar fundadas en un colectivo de saberes, en una comunidad de pertenencia, en una participación comprometida (Romero, Giménez 2006a, 2006b, 2009a, 2009b, 2009c, 2010). Todos asuntos de nuestras investigaciones más recientes, avaladas por Artífice, el Centro Interdisciplinario de Artes que, aplicado a la investigación científica, artística y el desarrollo tecnológico con especial énfasis en las áreas de creación, producción y gestión en artes comunitarias, colectivas y participativas, les ha dado sede de radicación.
Por otra parte, las filiaciones del proyecto presente con otros en los que han iniciado su tarea investigativa algunos miembros de este equipo lleva a antecedentes diversos y decursos varios que confluyen en la actual propuesta. Muchos de ellos se remontan a fines de la década de 1980, en la investigación de un arte colaborativo y comunitario como el cerámico (Romero 1987, 1989, 1991, Romero, Giménez, Schvartz 1994, 1997); de sus vinculaciones con pensamientos estéticos que favorecen su comprensión y de la ampliación de este asunto se elaboró una nueva categoría y un campo de indagación mayor: el de las Artes del Fuego (Romero 2000, 2001). Asimismo, en este contexto, otra parte de los participantes de este proyecto cuenta en su haber con una cuantiosa producción audiovisual de carácter documental y artístico, de creación colectiva y, en lo próximo, resultante de trabajos de gestión en transferencia y extensión a la comunidad.
También por entonces otros aspectos de este proyecto ya emergían en el interés de otro conjunto de investigadores de este equipo por el problema de la transposición de piezas literarias a materialidades complejas como el cine y la historieta (Romero, del Coto, de Rueda 1989) y las variables del decurso de las artes modernas y contemporáneas (Cerrato 1993, 1997, 2000, Mancuso 2003). Desde la perspectiva semiótica, el abordaje de este asunto se amplió al ocuparse no sólo de producciones audiovisuales propias de la esfera de lo estético-artístico sino también de otras provenientes del campo de lo mediático-comunicacional (Del Coto 2000, 2004).
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Resultados y transferencias esperados
En lo específico, y como ya señalamos, el principal resultado que este proyecto espera alcanzar es proponer una red nocional eficaz que permita arribar a una ajustada descripción, un adecuado análisis y una cabal valoración de las prácticas artísticas entendidas como trabajo, esto es, como uno más entre todos aquellos quehaceres que dignifican a la humanidad. Es con tal fin que nos orientamos a la construcción de instrumentos metodológicos pertinentes a sus propuestas estéticas, su orientación ética y sus propósitos políticos.
Las principales transferencias de los alcances de esta investigación se vehiculizarán por los canales habituales: por lo pronto, la presentación de los diversos tipos de producciones, procesos y resultantes de las tareas de los miembros del equipo en reuniones científicas, encuentros artísticos, u otros soportes apropiados a tal fin y en acuerdo a las características del objeto de reflexión; asimismo, a través de las esferas institucionales que complementan el ámbito investigativo, esto es, primeramente, en la labor que los miembros del equipo implementan en su calidad de docentes-investigadores al interior de esta y otras unidades académicas, en los distintos niveles educativos —desde el inicial al de postgrado—, y en orientaciones y especialidades diversas; también a través de las tareas que despliegan en el terreno de la extensión a la comunidad.
Como ya hemos expresado, esperamos con este nuevo trayecto investigativo aportar a la aceptación, el respeto y la convivencia dialógica de maneras plurales de percibir el mundo y de discursivizar esas experiencias; ellas son condición para resistir creativamente a la anestesia de lo insensible.
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