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Fundamentos

Nuestra cátedra tiene a cargo tareas de docencia, investigación y extensión en el área de historia de las artes plásticas occidentales del siglo XIX. Este dominio del saber se inscribe en el campo más general del Arte Moderno por lo que, según se constituyan sus objetos y enfoques de estudio, excede la centuria mencionada. Innúmeros fenómenos estéticos y artísticos inaugurados por la cultura de la Ilustración-Romanticismo y los procesos político-económicos del Setecientos proyectan su continuidad al siglo XX e incluso hasta la actualidad. Por otra parte, los paradigmas y categorías subsumidos bajo nociones como Modernidad y Modernización son particularmente relevantes para la comprensión de la contemporaneidad artística. 

La importancia del siglo XIX occidental en la trama del arte sucesivo ha sido atestiguada en las últimas décadas por numerosos estudios disciplinares e interdisciplinares que resultaron en nuevas perspectivas teórico-metodológicas. Las prácticas y producciones que aborda nuestra materia son recurrentemente difundidas a través de importantes exposiciones internacionales que amplían el conocimiento de los patrimonios y permiten nuevos ordenamientos archivísticos y monográficos. 

Con la finalidad de trasmitir estos contenidos nos proponemos generar un ámbito de estudio, reflexión, producción y transferencia, atendiendo a los distintos aspectos de formación e información implicados en nuestra área de competencia. 

Objetivos Generales de la Materia 
Conceptuales

· Seleccionar y organizar la información referida al estado actual de los estudios acerca de los procesos estéticos y artísticos occidentales de los siglos XVIII y XIX.
· Establecer los diversos contextos de referencia

· Conocer los enfoques más relevantes en la materia y sus fundamentos epistemológicos.

· Describir y caracterizar tipologías de corpus usuales en el período a partir del inventario de procesos y producciones.

· Producir rearticulaciones de la historia de los saberes, prácticas y producciones del campo estético-artístico.

· Inventariar fuentes y documentos relativos a los tópicos de estudio, en particular aquellos originados por artistas, artesanos, diseñadores, escritores, teóricos y otros protagonistas del campo intelectual de la época
· Explicar las periodizaciones existentes que organizan las diversas áreas disciplinares del arte moderno y los criterios que las sustentan.
· Exponer el funcionamiento de los fenómenos artísticos en el seno del proceso de Modernización.
Procedimentales
· Proveer nueva información a partir de la recibida.
· Referir los acontecimientos a cuadros, series, diagramas u otros estilos de contextualización
· Comparar los enfoques más relevantes del área.
· Establecer los corpus de las investigaciones propias.

· Aplicar las rearticulaciones historicas operadas. 
· Analizar fuentes y documentos. 
· Interpretar las periodizaciones en uso y sus criterios. 
· Ensayar la creación de modelos descriptivos y explicativos. 
Actitudinales

· Estimar la heterogeneidad constitutiva del campo de estudios que comprende la asignatura.
· Valorar los fenómenos en su articulación espacio-temporal.
· Jerarquizar las focalizaciones existentes según la propia elección

· Ponderar las producciones artísticas y estéticas modernas.
· Distinguir la Modernidad en su significación cultural.
· Ejercer una actitud crítica frente a los distintos tipos de producciones abordadas.

· Reputar la constitución de sistemas de valores.
· Conceptuar las tareas vinculadas al campo disciplinar de la asignatura y sus posibles transferencias a la comunidad.

Punto de Articulación con el Plan de Estudios de la Carrera 


Historia de las Artes Plásticas V articula con las materias Plásticas IV y VI temas y problemas inherentes a la comprensión de la cultura artística occidental moderna. Los contenidos de nuestro programa dialogan con aquellos de las asignaturas enfocadas sobre las artes latinoamericanas y argentinas; también enlazan con Teoría e Historia de la Historiografía del Arte y con Estética en ese cruce del siglo XVIII en que alcanzan estatuto disciplinar o autonomía discursiva la Historia del Arte, la Estética y la Crítica. Los enunciados de dichas disciplinas y sus desarrollos posteriores se integran reflexivamente a las prácticas artísticas y a la producción, distribución y consumo del arte. 


En cuanto a los recursos teórico-metodológicos, nuestra docencia se apoya en las competencias adquiridas por los alumnos en las asignaturas básicas, para extenderlas al estudio de corpus específicos de esta materia. 

Regímenes de Promoción

La materia se promoverá de acuerdo a dos regímenes a elección de los alumnos, a saber:

A- Régimen de promoción directa: 

Los alumnos deberán asistir a las clases teóricas y de trabajos prácticos –cumplimentando el 80 % de asistencia en cada tramo. La promoción de la materia se obtendrá con un promedio de 7 (siete) puntos logrado a través de evaluaciones que darán cuenta del nivel de los conocimientos generales y específicos, aptitudes y actitudes adquiridos en las clases teóricas y en las de trabajos prácticos.
*La nota final se asentará en actas y en libretas en el primer llamado de diciembre de 2010.

B.- Régimen de promoción con examen final:
Los alumnos deberán asistir a las clases de trabajos prácticos -cumplimentando el 75 % de asistencia. La promoción de la materia se logrará con un promedio de 4 (cuatro) o más puntos logrado a través de evaluaciones que darán cuenta del nivel de los conocimientos generales y específicos, aptitudes y actitudes brindados en las clases teóricas y adquiridos en las de trabajos prácticos.
*La aprobación de estas evaluaciones los habilitará para rendir el examen final oral en carácter de alumnos regulares con el presente programa de contenidos en cualquier llamado a examen final de la materia por el período legalmente establecido.

Contenidos Generales

· Arte y Modernidad
· Modernidad/Modernidades. La noción de Arte Moderno. Criterios de periodización.

· Autonomía y heteronomía de lo artístico en el campo cultural. Estesis y Estética. Estético y artístico. 

· Arte-saber-poder y creación en los siglos XVIII y XIX. 

· La construcción real e imaginaria del Occidente y del Otro.
· Lo público y lo privado en la Modernidad Estética y Artística: Intimidad, Proximidad y Vecindad.
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· El Arte en el Siglo XVIII: entre la Luz y el Lenguaje
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· La Historia en Contraluz. Arte y sociedad: de la Revolución Industrial a las revoluciones burguesas.

· Una discontinuidad radical: del Orden a la Historia.
· El Artista entre dos siglos: Individuo o Comunidad.

· Imaginarios e imágenes de la Revolución Política. Artes y arquitecturas

· Imaginarios e imágenes de la Revolución Económica: industria, arte y sociedad.
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Nota

El fundamento ético de nuestra propuesta pedagógica afirma la importancia del pluralismo y de la diversidad. Ello implica, reconsiderar los distintos aspectos de la práctica educativa y entre ellos los relativos al carácter de la informacion en la actualidad, su circulación y los modos de su apropiación. En el conocimiento de la importancia del aprendizaje para la selección y organización de los recursos informativos, decidimos aplicar a la bibliografía un criterio orientativo y no imperativo. Por ello no existen lecturas obligatorias y sí un repertorio extenso y heteróclito de textos optativos que serán acotados en prácticas de tutoría durante el transcurso del cuatrimestre en relación con los intereses puntuales que demuestren los alumnos. A su vez, la lista de libros será ampliada de acuerdo a los temas de interés de los cursantes, en particular los apartados dedicados a artistas y fuentes. Si bien en las nóminas correspondientes a las distintas unidades no se repiten los títulos, muchos de ellos cubren temas pertenecientes a otras unidades. Si bien no aparecen asentados en el presente programa sitios web especializados ni recursos bibliográficos digitalizados, su consulta será alentada desde la cátedra.
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Actividades en las clases teóricas

Desarrollaremos un encuadre general y conceptual que permita a los alumnos abordar el conocimiento de los contenidos de la materia, así como la detección y selección de un área de interés, con el objetivo de profundizarla a través los distintos tipos de trabajos que afrontarán en el transcurso del cuatrimestre. 

En las clases motivaremos la participación activa de los cursantes. Para ello, desde los fundamentos éticos de la propuesta educativa y su orientación pedagógica estimularemos el ejercicio y el respeto de la diversidad. Pondremos en juego las diferentes posiciones teóricas de los profesores de la cátedra, el pluralismo de concepciones de la bibliografía, la mediación de recursos didácticos de variado tipo y la asistencia de docentes y artistas invitados a exponer sobre temas de su especialidad, con el fin de problematizar el objeto mismo de estudio, tanto como las metodologías.

Apelaremos a la reflexión crítica y convocaremos a la creatividad teórica. 

Evaluación general de la materia

Evaluaremos la aptitud de los alumnos para ingresar a la comprensión de los contenidos a través de su participación en los diferentes segmentos de la materia.

Evaluaremos por la misma vía su actitud de intercambio con el grupo, la capacidad de fundamentar sus puntos de vista y de interaccionar.

Evaluaremos a través de los trabajos realizados las transformaciones operadas en los saberes y concepciones de los alumnos.

Evaluación en las clases teóricas

Las evaluaciones referidas a las clases teóricas configuran medios de perfeccionamiento de la enseñanza: brindan a la cátedra un conocimiento más profundo de los intereses y capacidades de cada estudiante o grupo, permiten orientar el aprendizaje devolviendo a los cursantes una apreciación explícita de su rendimiento y verificar la calidad de la comunicación docente-alumno.
Se llevarán a cabo evaluaciones de distinto tipo destinadas a ponderar principalmente el cumplimiento de los objetivos de conocimiento.
CLASES DE TRABAJOS PRÁCTICOS

Fundamentación
El tramo de la asignatura dedicado a la realización de trabajos prácticos tiene como finalidad desarrollar un asunto determinado y particularizado a la luz de las problemáticas vistas en las clases teóricas. Se propone entonces como un ámbito de reflexión e intercambio de ideas que permita a los cursantes, por un lado, aportar los saberes previos con que cuentan y, por otro, recortar el área a trabajar y el objeto de su investigación en un acuerdo con sus intereses. 

Modalidad de evaluación

La evaluación de los trabajos prácticos observará la aplicación de los conocimientos de la materia al tema específico que se desarrollará en las clases prácticas. 

Los alumnos podrán realizar sus trabajos en grupos o individualmente (ya se trate de reseñas bibliográficas comentadas, redacción de críticas bibliográficas, preparación de comunicaciones a congresos, proyectos o comentarios de exposiciones, inventarios de objetos, selección de material audiovisual con fines determinados, etc.). Todos estos trabajos, así como su exposición en el curso de las clases tendrán carácter de ejercicios preparatorios de su trabajo de investigación final. 

A fin de efectivizar esta entrega última, el alumno o el grupo hará una propuesta, será guiado en su elaboración y concreción y, luego de presentar un informe, será interrogado sobre el mismo. Los criterios de evaluación son relativos a la originalidad del trabajo: sus hipótesis, la bibliografía elegida, la modalidad y cumplimiento de las etapas de investigación y la presentación del informe final, todo ello principalmente en el marco de los objetivos procedimentales y actitudinales.
Lic. Alicia Ester Romero
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