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a) Objetivos

Objetivos generales
Nuestro seminario se plantea compartir con el medio universitario los resultados alcanzados en diversos trayectos de investigación iniciados en 2001 y los recientes avances del UBACyT (F 160) Prácticas Sensibles en la Argentina Democrática Contemporánea (Programación Científica 2008-2010). En el marco de dichas pesquisas se destaca la gestión Prácticas de lo Sensible, un trabajo de campo, cuya consolidación ha dado origen al título del actual UBACyT, y cuyos medios y fines se incorporan a la presente propuesta.
Puesta en ejercicio a partir de 2005, la mencionada gestión ha procurado relevar y estudiar las prácticas estéticas y artísticas contemporáneas existentes en nuestro país, en torno al eje Arte y Territorio. Este objetivo se establece ante la evidencia de que los procesos de mundialización han configurado nuevas realidades cuya problematización incluye cuestiones concernientes al arte, al territorio y a sus múltiples vínculos. Existen al respecto multiplicidad de enfoques; entre ellos son oportunos algunos filiados a la complejidad. Dice Gilles Deleuze en su Abecedario: “constituir un territorio para mí constituye prácticamente el nacimiento del arte (…). Lo que interviene en el marcado de un territorio... color, canto, postura, son las tres determinaciones del arte…”. En coincidencia, nuestro trabajo aborda las percepciones y enunciaciones de los agentes del campo estético, en pos de acceder al ‘territorio’ que ellos demarcan con su obrar. Para sistematizarlo, constituimos las diferentes regiones de nuestro país en unidades operativas, con el fin de relevar fuentes y documentos, ordenar datos y conocimientos, ‘mapear’ las circulaciones presentes en la cultura estética contemporánea argentina y gestionar nuevos intercambios e interacciones. Nuestra elección por el nivel regional parte de concebir este estrato como el habitat dialógico primario de las singularidades locales a la vez que horizonte de resguardo de las particularidades identitarias, de cara a la globalización. Así, colaborar en la activación de la escena regional, nos permitiría contribuir a la formación y sustento de culturas estéticas diversas, pluralistas y democratizadoras. (Esta iniciativa ha contado con los auspicios del Fondo Nacional de las Artes y del Instituto Universitario Nacional del Arte; cuando el Proyecto Pedagógico de la I Bienal Fin del Mundo nos convocó para desarrollarlo en la región patagónica, pudimos comenzar por el sector austral argentino. En la actualidad, por invitación de la Secretaría de Cultura de la Municipalidad de Puerto Madryn, nos encontramos trabajando con la comunidad del lugar, la de Trelew y la de Rawson y reiterando contactos con la de Comodoro Rivadavia).
Ante las preguntas ¿Cómo nos relacionamos sensiblemente con nuestro país y nuestra región? ¿Cuáles son las percepciones y enunciados que elaboramos sobre el territorio? ¿Cómo se forman histórica y cotidianamente nuestras visiones y nuestros relatos territoriales? no cabe duda que el libro emerge como un agenciamiento estético de excelencia. Literatura nómade (de viajes, migraciones, exilios), sedentaria (de mitos, costumbres, acontecimientos), etc., en fin, imagen y palabra que construyen miradas y escuchas del territorio. En esta etapa, el estado de la cuestión se potencia con el hito nacional y regional que delinea la cercanía del Bicentenario de la Revolución de Mayo de 1810 y la conmemoración de los procesos independientistas de América Latina. Atento a la relevancia de estos acontecimientos el mundo editorial ha expresado tempranamente su vocación participativa; dan cuenta de ello el gran número de proyectos específicos en curso. 
Entre los distintos roles que componen las prácticas del libro, el del editor aparece -en cuanto al aspecto estético de su desempeño- como un artífice mediador de las percepciones y enunciaciones territoriales y, en la oportunidad descripta, como el participante de una reconfiguración continental posible. Bajo la hipótesis de que las prácticas de edición generan modificaciones en la cultura estética de su tiempo y que en la actualidad sus alcances se amplían de manera notable, tal como en seminarios anteriores nos proponemos explorar, a partir de un corpus de producciones, aquello que proporcionan a la dimensión sensible social a través de los imaginarios estéticos que movilizan. Lo haremos desde un marco general de cuño arqueológico que enlaza la reflexión teórica foucaultiana con metodologías semióticas y de análisis del discurso.
Objetivos particulares

· Establecer un estado de reflexión crítica sobre la situación actual de la dimensión estética entendida como mediación entre prácticas sociales.
· Relevar los procesos culturales recientes y el estado de las prácticas estéticas y artísticas contemporáneas.
· Analizar los emprendimientos regionales en los campos del libro y la edición.

· Indagar las prácticas editoriales vinculadas a la producción artística contemporánea.

· Concebir posibles proyectos que vinculen el campo artístico y la producción editorial de nuestro país.

b) Unidades Temáticas

1. La dimensión estética contemporánea y las prácticas territoriales
· Mundialización y Territorio: la dimensión estética contemporánea.
· La práctica regional-local y los valores estéticos relacionales.
· Del libro como práctica estética. Nómades y sedentarios. 
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2. Territorios y Ediciones. Imágenes y Palabras en curso.
Ediciones y territorio: los géneros, los enunciados, las percepciones.
· Del libro del pionero al mapa del viajero frecuente.
· Los mundos posibles: cruces entre arte contemporáneo y edición.
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3. Ediciones regionales argentinas. Bicentenario y territorio. 
· Proyectos editoriales regionales y locales. La región patagónica.

· Proyectos editoriales conmemorativos. Ediciones del Centenario.
· Ediciones posibles: Bicentenario y Territorio.
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· MAFFESOLI, Michel. 1997. Elogio de la Razón Sensible. Una Visión Intuitiva del Mundo Contemporáneo. Barcelona: Paidós.

· MONOD, L. Livres Illustrés Modernes 1875-1975. Neuchâtel: Ides et Calendes, 1992.

· MORAIS, Frederico. 1997. “Rescribiendo una Historia del Arte Latinoamericano”, en FUNDACIÓN BIENAL DE ARTES VISUAIS DO MERCOSUL (Porto Alegre). I Bienal de Artes Visuais do Mercosul. Porto Alegre: FBAVM, 1997.
· ORTIZ, Renato. 1997. Mundialización y Cultura. Buenos Aires: Alianza.

· ORTIZ, Renato. 1998. Otro Territorio. Ensayos sobre el Mundo Contempoáneo. Bernal: UNQ.

· PARRET, Herman. 1995. De la Semiótica a la Estética. Enunciación, Sensación, Pasiones. Buenos Aires: Edicial.

· ROBERTSON, Roland. 1995. “Globalization. Time-Space and Homogeneity-Heterogeneity”, en FEATHERSTON, Mike, LASH, Scott, ROBERTSON, Roland (comp.). Global Modernities. London; New Delhi: Thousand Oaks; Sage.

· RUBIO JIMÉNEZ, Jesús. 1992. “El viaje artístico-literario: Una modalidad literaria romántica”. Romance Quarterly, 39 (febrero), págs. 23-31.
· RUPERT DE VENTÓS, Xavier. 1999. Utopías de la Sensualidad y Método del Sentido. Barcelona: Anagrama.

· SENNET, Richard. 1997. Carne y Piedra. El Cuerpo y la Ciudad en la Civilización Occidental. Madrid: Alianza.

· SEPÚLVEDA, F. 1996. “La Identidad en la Cultura Tradicional”. Revista Universitaria (Santiago: PUC). Nº 54.

· SERRANO, M.ª del Mar (1993). Viajes de papel. Repertorio bibliográfico de guías y libros de viajes por España, 1800-1902. Barcelona: Universitat, Publicacions.
· TODOROV, Tzvetan. 1993. Frente al Límite. México: Siglo XXI.

· Travel Books on Line. “Doscientos Libros de Viajes para leer on line”. Diario del Viajero. Descubriendo el Mundo. http://www.diariodelviajero.com/2006/08/24-200-libros-de-viajes-para-leer-online
· VERÓN, Eliseo. 1987. La Semiosis Social. Fragmentos de una Teoría de la Discursividad. Barcelona-Buenos Aires: Gedisa.

· VEYRAT-MASSON, Isabel, DAYAN, Daniel (comp.). 1997. Espacios Públicos en Imágenes. Barcelona: Gedisa, 1997.

· VILA, Yolanda, POZO, Toni. “Biblioteca Viajeros. Selección personal de libros de viajes”. Viajeadictos. http://www.viatgeaddictes.com/es/llibres.php
· WEISS, Peter. 1999. La Estética de la Resistencia. Hondarribia: Hiru.

Desarrollo Práctico

Paralelamente al desarrollo teórico y guiados por los dictantes, los seminaristas llevarán a cabo trabajos centrados en los temas del seminario, aplicados al estudio de la producción regional y nacional. Elegirán entre las siguientes tareas: 

· búsquedas bibliográficas y documentales en repositorios a su alcance

· confección de inventarios de editoriales especializadas, editores, artistas del libro, series y colecciones editadas en nuestro país, etc.

· realización de entrevistas a artistas, diseñadores, editores, galeristas, coleccionistas, etc. (algunos de ellos serán invitados a las clases).

· ensayo de posibles articulaciones de los materiales recopilados.

· pruebas de los modelos teórico-metodológicos abordados en el transcurso del seminario

Todas estas tareas estarán orientadas a la preparación de su trabajo final.

Régimen de promoción


Los trabajos arriba mencionados que se solicitarán a los seminaristas en el transcurso del cuatrimestre como tarea de avance serán evaluados con una nota de carácter parcial y valor numérico. La misma, así como el cumplimiento del 80% de asistencias a clases, los habilitará para la presentación de un trabajo final (monográfico, bibliográfico, teórico-metodológico u otro a convenir) que responda a los objetivos planteados por el programa y con el cual promocionarán el seminario. La calificación final se ajustará al régimen de promoción de los seminarios de grado.
Alicia Romero                                                                                                            Marcelo Giménez
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