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Luego de la datación de cada acontecimiento, se consigna con una sigla la fuente de la cual fue extraído el dato. Al final de la ficha podrá encontarse la correspondencia entre las siglas y la referencia completa de dichas fuentes (bibliográficas o no). Los términos en tipografía itálica que aparecen entre paréntesis, remiten al término utilizado en el idioma original por el autor citado.

1675
· Desde aproximadamente este año, el conde Ehrenfried Walter von Tschirnhauser, un científico aficionado a las ciencias naturales, se encuentra buscando una fórmula para obtener porcelana de pasta dura que permita realizar objetos que pudieran competir con los productos de dicho material importados de la China (MP).

· Desde bastante tiempo antes, Tschirnhausen se interesa en la porcelana. Es miembro de la Academia de Ciencias de París por sus trabajos sobre los espejos ustorios (miroirs ardents), estudios que realiza durante su estadía en Lyon este año. Utiliza estos espejos ustorios para la fusión de minerales y tierras. De regreso a Kieslingswalde, continua sus experiencias, las que lo conducen a una nueva materia cerámica que bautiza Wachsporzellan ("porcelana cerúlea"), porcelana blanda natural que sólo se diferencia de la dura por su escasa proporción de caolín, pero de la que no nos han llegado ejemplares que puedan ser ciertamente atribuídos como de esta pasta (D/E-G).

· Tschirnhausen, matemático y físico de la Universidad de Leyden, es un científico óptico y, como tal, se ocupa de trabajos con cristales. Realiza gigantescos espejos cóncavos y vidrios ardientes (burning glasses) diseñados para obtener la máxima concentración de calor solar y está capacitado para fundir algunos minerales como cuarzo y creta. Aún está convencido que la porcelana es una fusión de composición vítrea. También tiene la convicción de que es esencial descubrir el secreto de la porcelana de pasta dura para detener la enorme fuga de oro y plata de Sajonia con los que se pagan los productos de porcelana importados. Alemania pierde su carácter de lugar de tráfico comercial europeo por dos motivos: las nuevas rutas comerciales marítimas hacia las Indias Orientales y los nuevos intereses económico en América. Si bien ahora los productos de porcelana china son más accesibles gracias a esas nuevas rutas comerciales marítimas, no por ello son más baratos. Además de sus viajes a París para llevar innovaciones a Sajonia, visita Holanda, donde aprende a hacer un horno (A). 

· En esta época, los portugueses comienzan a importar la porcelana china en grandes cantidades (MP).

· El material más parecido a la porcelana china que Europa había conseguido realizar hasta ese momento es un cristal blanco lechoso creado por Junckel, el inventor del cristal color rubí. Tschirnhauser afirma la idea de que la porcelana puede hacerse combinando diferentes tierras y busca la forma de crear una industria basada en la tierra de su ciudad natal (C).

1682

· El 5 de febrero nace Johann Friedrich Böttger en Schleiz, Thuringia; crece en Magdebourg donde vive su abuelo Tiemann, ingeniero e intendente de moneda (Münzverwalter) (D/E-G).

1694

· Federico Augusto I de Sajonia (1670/1733), príncipe elector desde este año, posee una gran colección de porcelanas chinas y japonesas. Como otros cabeza de Estado europeos, juega con la idea de su propia manufactura sajona, la que enriquecería su propia colección y, lo que es más importante, aumentaría sus reservas, con lo que la porcelana pasa a ser vista casi como un "oro blanco" (GG; S)

· Como muchos otros interesados en ese material, el príncipe elector aún está convencido de que el descubrimiento de la porcelana es un asunto alquímico (A).

1697
· El príncipe elector abjura del protestantismo y es elegido rey de Polonia como Augusto II "el Fuerte" (S).

· Parece que este apodo, más que a su fortaleza o valentía se debe al hecho de que habría engendrado trescientos cincuenta hijos (A).

· En París, Haudiquer de Blancourt publica De l'art de la verrerie, donde afirma que la porcelana es "una tierra preparada que se esmalta con esmalte blanco" (D/E-G).

1698
· Böttger se desempeña como aprendiz de un boticario llamado Zorn en Berlín. Comienza a interesarse en la alquimia, especialmente en las experiencias para transformar ciertos metales en oro. En esa época se cree que esta transformación se logra con la ayuda de una "tintura". Böttger sostiene haberla obtenido de un misterioso monje griego llamado Lascaris (D/E-G).

1700
· El fervoroso luterano Carlos XII de Suecia, "el último vikingo", enfrenta una alianza entre el zar Pedro I de Rusia, Federico IV de Dinamarca y Augusto II de Polonia, lo que desencadena la conocida como Guerra del Norte hasta 1721. Luego de derrotar a Dinamarca, y de obtener la victoria de Narva sobre Rusia, Carlos XII ataca a Augusto II, su enemigo personal (K/H).

· Se descubre y se extrae caolín cerca de Schneeberg (A).

1701
· Böttger parte para Sajonia, donde quiere retomar sus estudios, tal como testimonia su inscripción en la facultad de medicina de Wittenberg. Es arrestado y conducido bajo escolta militar a Dresde (D/E-G). 

· Ese acontecimiento se debe a que, en poco tiempo, Böttger adquiere tal reputación que mucha gente, incluído el rey Federico I, cree que está a punto de descubrir una fórmula para fabricar oro. Sospechando acertadamente que el empobrecido rey planea encerrarlo hasta que logre tener éxito, huye a Sajonia, donde es apresado con el mismo propósito por el príncipe elector, quien lo mantiene vigilado, forzándolo a continuar con sus experimentos (MP).

· Tschirnhauser presenta a Augusto un Projekt und Memorial para instalar una manufactura de porcelana junto con las instrucciones sobre la fabricación de este material. Argumenta pedir sólo 3.000 táleros para instalar un laboratorio, cuando los ensayos de Böttger para fabricar oro le habían costado al príncipe elector la suma de 40.000  (D/E-G).

· Entre este año y 1703, Böttger intenta vanamente, primero bajo vigilancia y luego bajo arresto, obtener la "tintura roja" para fabricar oro (D/E-G).

1702

· Se conocen Tschirnhauser y Böttger (A).

1703
· Ante la situación de fracaso en la fabricación de oro, Böttger intenta escapar, llegando a Bohemia; es arrestado nuevamente y reconducido a Sajonia. Luego de estar detenido un tiempo en el castillo de Königstein, es tranferido a Dresde (D/E-G).

· Durante su arresto en Sajonia, Böttger paralelamente intenta descubrir la fórmula para hacer oro, asiste a Tschirnhauser en la búsqueda de una fórmula para realizar porcelana y fracasa en sus intentos de escape. Finalmente es aceptada la sugerencia de éste último de dedicarse primeramente a iniciar la industria de la cerámica, de la que se podía sacar ganancia, y luego recién volver a la tarea de hacer oro (C).

1704
· Ante el silencio del príncipe elector a su Projekt und Memorial, Tschirnhauser presenta su Wachsporzellan  a von Eckhard (D/E-G).

· El 25 de mayo, Tschirnhauser es encargado, con la ayuda del consejero de minas (conseiller aux Mines) Pabst von Chain, de la supervisión de las experiencias de Böttger. Así comienza la colaboración entre Tschirnhauer y Böttger quien, probablemente instigado por Tschirnhauser, abandona sus experiencias alquímicas en favor de la búsqueda de la porcelana (D/E-G).  

· Como consecuencia de la Guerra del Norte, Augusto II huye de Polonia y Carlos XII de Suecia proclama rey a Stanislao Leczcsinski (K/H).

1705
· El príncipe elector da a Böttger la responsabilidad de organizar nuevas industrias, especialmente la de la porcelana, tarea a la que se dedica desde esta fecha con la ayuda de seis hombres (GG).

· A partir de esta fecha, Samuel Stöltzel prepara la pasta y se especializa en los hornos, con lo que se convierte en una ayuda muy cercana a Böttger (D/E-G).

1706
· Böttger es transferido al castillo de Albrechtsburg en Meissen, donde realiza, tal como testimonia su primer ayudante (premier aide) Paul Wildenstein, los primeros avances. Según escribe Wildenstein más tarde, allí hay otro laboratorio con 24 hornos disponibles (D/E-G).

· El 5 de septiembre Böttger es nuevamente transferido, esta vez al castillo de Köenigstein, probablemente para evitar que caiga en manos de los suecos, cuya armada amenaza a Sajonia (D/E-G).

· Para esta época, Tschirnhauser y Böttger ya están tan comprometidos con su objetvo que pasan a formar parte de la extensa búsqueda europea por descubrir la porcelana, la que ya había dado como resultado en Francia la porcelana de pasta blanda de Rouen y Saint Cloud (H).

· Y además, casi cien años antes que en Francia, el duque Francesco de Medici ya había abierto una factoría de porcelana de pasta blanda en Florencia (MP).

· El equipo de Böttger reconoce la importancia de identificar los ocho materiales naturales que, horneados juntos, producirían una sustancia blanca vitrificada, en lugar de seguir intentando obtener la translucidez usando verdadero vidrio (GG). 

· El punto clave de la búsqueda de Tschirnhauser y Böttger es su interés por encontar los materiales naturales correctos que, fusionados, puedan producir esa sustancia blanca vitrificada cuya translucidez no dependa de la presencia de vidrio en la pasta. Esos dos ingredientes naturales, en la porcelana china, son el caolín y el petuntsé. El caolín es una arcilla no fusible obtenida de la degradación de rocas graníticas; es la más pura de las arcillas naturales, y se obtenía en la "alta colina" o Kao-ling que le dió su nombre, mientras en Inglaterra se la conocerá como china clay. El petuntsé (o "ladrillos blancos", la forma en que este material llegaba a las factorías chinas) es un material fusible menos degradado, variedad de la misma roca, que tiene por naturaleza las propiedades ligantes que se obtienen artificialmente con una frita (mezcla de materiales en frío que se vitrifican y luego se pulverizan para ser agregados a la pasta como ligante de las partículas de la arcilla no fusible). En Inglaterra el petuntsé se conocerá como china stone o cornish stone. Una vez obtenido el cuerpo de porcelana mezclando caolín y petuntsé, se cubre con un vidriado (o glaceado) compuesto de la misma roca feldespática, la que obtiene mayor propiedad fusible por el agregado de un fundente como el feldespato potásico con carbonato de calcio (H; EG; EG2).

· Por la Paz de Altranstädt, Augusto II renuncia al trono polaco (K/H)

1707
· Böttger y su grupo es enviado a Dresde (GG).

· Allí, con la ayuda de Tschirnhauser, se instala un laboratorio nuevo en las casamatas de la Jungfernbastei, bóvedas para artillería que forman parte de los muros que protegen el este de la ciudad. Según Wildenstein, las condiciones no son muy favorables, ya que luego dirá que "eran tratados como ganado" (D/E-G).

· El príncipe elector ordena a Böttger que abandone sus intentos por descubrir una fórmula para fabricar oro y se dedique a ayudar a Tschirnhauser en la búsqueda de la fórmula de la porcelana de pasta dura (MP).

· Se obtienen los primeros resultados exitosos con un gres rojo (D/E-G).

· Se obtiene un gres rojo porcelanoso (F/H).

· Era una imitación del gres rojo de Yi-hsing, China (H).

· Se obtiene una "porcelana roja" utilizando tierra roja de Nüremberg, que contiene óxido de hierro, y una mezcla de arcilla de Plauenscher Grund, lugar cercano a Dresde (C).

· Esta arcilla ferrosa de color rojo es bautizada "bol"; también se la llama tierra de Armenia. Ahora hay que reemplazar el bol por una arcilla blanca, pues un gres similar ya se había obtenido en Delft por Ary de Milde entre 1677 y 1678, así como en Inglaterra por los hermanos Elers y por John Dwight. (D/E-G).

· Este gres rojo oscuro, muy duro, conocido como Jaspisporzellan, está formado por arcilla no fusible molida de color rojo (tierra de Zwickau) y por una ligera arcilla fusible de Plauen. La intensidad de su color es directamente proporcional a los grados de cocción (EG)
· La producción del gres rojo de Böttger es retomada por Stein-und Rundbäckerei, donde trabajaban alfareros holandeses y un tornero de Berlín, Peter Eggebrecht (D/E-G).

· Böttger y Tschirnhauser continúan experimentando, buscando una sustancia fusible, plástica y translúcida al ser cocida. De diferentes lugares se trae tiza, alabastro, mármol y otros minerales silíceos, mientras que en Colditz encuentran una arcilla similar al caolín (C).

· Böttger ejecuta una marfilina porcelana híbrida usando alabastro (ChS).

· Esta porcelana, parecida a la china por su brillo, dureza y transparencia, se obtiene luego de doce horas de cocción a 1300/1400ºC; está formada por un componente no fusible que con la cocción se vuelve blanco (el caolín de Kolditz) y otro fusible (el alabastro calcinado de Northausen), ambos de naturaleza feldespática (EG).

1708

· El 15 de enero, Tschirnhauser y Böttger logran realizar la primer pequeña escudilla de porcelana blanca (A).

· Ese día, registran (record) una fórmula de porcelana que demuestra ser exitosa en el primer horneado (MP).

· Augusto visita el laboratorio de Böttger, ante la noticia de que los experimentos habían alcanzado un punto climático. Las notas de Böttger registran que tres de siete placas de prueba (slabs) devienen blancas y translúcidas (transparent) cuando fueron horneadas (GG).

· El 11 de octubre, muere el conde Tschirnhauser (A).

1709

· El 28 de marzo, Böttger proclama su descubrimiento (GG).

· Augusto es informado por Böttger de su descubrimiento, quien le solicita designar un comité que reporte la importancia práctica del mismo (C)

· Entre este año y 1719 tiene lugar el conocido como período de Böttger (GG).

1710

· El 23 de enero, una patente real permite la fundación de una manufactura de porcelana en Dresde (D/E-G)).

· Los anuncios de este hecho son realizados en cuatro idiomas (A). 

· El 6 de junio, la manufactura es transferida al castillo de Albrechtsburg de Meissen. Su primer director es Michael Nehmitz, gran chambelán (grand chambellan) de la Corte de Sajonia (D/E-G).

· Böttger se autoconfina en Dresde y sólo visita la factoría cinco veces en esos nueve años (GG). 

· Se funda la Real Manufactura de Porcelana (Königliche Porzellan Manufaktur) en Meissen (ChS).

· La nueva factoría comienza a producir su famoso gres (MP).

· Entre este año y 1713, sólo se realizan piezas rojas (C).

· Alrededor de este año, aparecen piezas con marcas pseudochinas (DrG).

1711

· La extremada dureza de este gres rojo permite que las piezas sean grabadas. Como en Dresde no hay quien modele, ni moldee las piezas (ni de hecho nadie que supiese de cerámica), es traído un modelador de Berlín, Peter Eggebrecht, así como es empleado el orfebre Johan Jakob Irminger. Así, estas piezas tienen toda la impronta de aquellos acostumbrados a trabajar metales (C).

· El 29 de octubre, Irminger ingresa por primera vez a la manufactura de Meissen, y da a la pasta roja las formas barrocas de la orfebrería (D/E-G).

· Johann Schnorr descubre caolín en Sajonia misma, la famosa Schnorrsche Erde o arcilla blanca de Aue (D/E-G).

· El yacimiento estaba en las tierras de su propiedad, cerca de Erzegebirge, por lo que el material recibió su nombre. Poco después este material es descartado por otro hallado cerca de Dresde (C).

1712

· Böttger perfecciona constantemente las técnicas decorativas del gres rojo, tomando algunas del vidrio, como el grabado, o de la orfebrería, como el pulido, conocido como rechten Schliff (buen acabado) (D/E-G).

· Grabadores de vidrio trabajan con el gres rojo (seis en Dresde, tres en Meissen y diez en Bohemia), mientras los orfebres de Munich, Augsburg y otros lugares se encargaban de engarzarlas. Böttger llega a hacerlas esmaltar y engarzar con metales preciosos y piedras semipreciosas al estilo renacentista (C).

· La manufactura posee veintitrés hombres trabajando que, si bien son prisioneros, no artistas, son muy buenos artesanos. Estos, más los aprendices, son entrenados por Irminger (A).

1713
· La factoría exhibe la primer porcelana de pasta dura de Europa (MP).

· No es aún una porcelana feldespática sino una porcelana de sulfato de calcio, amarillenta y opaca, sometida a un horneado azaroso. Sus formas no difieren mucho de las del gres rojo. Para la decoración pintada, Böttger experimenta con lacas que no adhieren bien y sólo colorean los decorados en relieve, así como con colores sobre cubierta, oro y plata calcinados, pero sin lograr el tan buscado azul de la porcelana china (D/E-G).

· Parece que Böttger nunca descubrió el feldespato, y jamás se utilizó cuarzo en Meissen, el que hace a las piezas más frágiles y fácilmente astillables (C).

· Las piezas blancas entran al mercado a través de la Feria Pascual de Leipzig . Hacia esta fecha Meissen cuenta con un stock de barnices de colores y un artista llamado Funke trabajando allí (C).

· Desaparece el maestro de hornos y preparador Samuel Kemp (D/E-G).

1714
· Böttger es designado administrador (administrator) de la factoría y le es concedida formalmente su libertad (MP).

· La protección del arcano devino la mayor preocupación de la administración sajona. Ese cargo de administrador (Administrateur) de la manufactura implica encargarse del buen desarrollo de la fabricación, la elección del personal, la explotación comercial. Sin embargo, el elector le ordena permanecer en los laboratorios de las casamatas. El secreto de la fabricación debe ser confiado a dos hombres seguros: el doctor Jacob Bartholomäi y el doctor Hienrich W. Nehmitz; por prudencia, se revela a Bartholomäi la composición de la pasta y a Nehmitz la del vidriado. Como no importa cuál de los obreros de la manufactura puede descubrir el secreto, el trabajo es rigurosamente dividido. Böttger es el único, por mucho tiempo, que conoce el proceso por entero (D/E-G).

· Se abre en Dresde una sala de exposición de los productos de la manufactura (A).

1715

· Aparecen en la feria de Leipzig los resultados del primer intento de traición: piezas de gres rojo similares a las de Meissen cuyo secreto se había llevado el maestro de hornos Samuel Kempe (D/E-G).

· Samuel Kempe va a Berlín y alienta al ministro de Prusia Friedrich von Görne a levantar una manufactura cerca de Plaue-an-der-Havel. Böttger envía un asistente para espiar al dueño del lugar, David Pennwitz y es informado de que allí se realizaba una porcelana bastante buena que, para su afrenta, era vendida a un precio superior a la suya en Lanna y Gasser. Probablemente estas piezas se realizaron hasta 1730, año en que el lugar se destruye (C).

1717
· Desde Meissen, la fórmula secreta para producir porcelana -el arcanum- es difundida a través de Europa por un pequeño puñado de empleados venales. Un orfebre (goldsmith), Christoph Konrad Hunger, es el primero en obtenerla de un Böttger en estado de ebriedad, y junto con el maestro de hornos(kiln-master) Samuel Stöltzel, parte para Viena, donde ayudan a un oficial de la corte (court official), Claudius Innocentius du Paquier, a iniciar la segunda factoría europea de pasta dura (MP).

· Du Paquier, agente de guerra (agent de guerre) en la corte imperial, apoyándose en las Cartas patentes del emperador Carlos VI que decretaban medidas para la promoción del comercio, e inspirado por el suceso de Meissen, decide fundar una manufactura de porcelana. Se asegura los servicios de un esmaltador (émailleur) de Meissen, Christoph Konrad Hunger, y con éste y dos asociados, Peter Heinrich Zerder y Martin Becker, solicita el privilegio de producción y venta de porcelana sobre todos los territorios de la Corona (D/E-G).

· Augusto el Fuerte compra el Hollandisches Palais para albergar su vasta acumulación de porcelanas japonesas y chinas (GG).

· Augusto, en un ataque de su ya conocida "enfermedad", canjea a Federico Guillermo de Prusia seiscientos soldados de su ejército por ciento veintisiete piezas de porcelana china que éste había adquirido (A). 

· Se vuelve a utilizar la schnorrsche Erde (C).

1718
· El 27 de mayo, el emperador otorga a du Paquier el privilegio pedido (D/E-G).

· El 28 de agosto se presenta a Augusto el primer ejemplar decorado en azul bajo vidriado (A).

1719

· El 13 de marzo, Böttger muere a la edad de 37 años (MP).

· Se perfecciona la verdadera porcelana de pasta dura  obtenida en 1713 (ChS).

· Se comienza el más grandioso de los cabinets de porcelaine proyectados, el Palacio Japonés de Dresde, que jamás fue terminado (D/E-G).

· El príncipe elector es persudido de proveer mayor ayuda financiera a la factoría (Cu).

· Recién en el mes de abril de este año tiene lugar la primer producción de porcelana de los hornos de la manufactura que du Paquier instala en Rossau, cerca de Viena. Hunger no posee completamente el arcano, por lo que debe arribar a Viena el jefe de taller (chef d'atelier) de Meissen, Stöltzel. El medio hermano de Böttger, Tiemann, se reune con él en Vienna, aportando los planos de un horno para porcelana, proyectado por el amigo y colaborador de Böttger, J.G. Mehlhorn. Así como huye secretamente de Meissen, Stöltzel negocia de igual forma la provisión de caolín de Sajonia. Observando los nombres que participaron de todo este affaire, podría suponerse que Böttger mismo haya tenido su parte en la traición del secreto (D/E-G).

1720
· Recién hacia esta fecha deja de usarse el alabastro como ligante en lugar del petuntse (Cu).

· El 5 de marzo, el jefe de taller (chef d'atelier) David Köhler presenta al príncipe elector las primeras muestras de haber logrado exitosamente la muy apreciada decoración azul bajo vidriado o Blaumalerei (D/E-G).

· En el mes de abril, llega a Meissen el pintor Johann Gregor Höroldt, gracias a la persuación de Stöltzel, quien regresa asegurando haber perjudicado a Viena al dañar sus modelos, provocándole una pérdida de 15.000 guldens. Höroldt, oriundo de Jena, había trabajado en Estrasburgo y en Viena como pintor de papeles pintados y luego de porcelana (D/E-G).

· El 14 de mayo, Höroldt presenta exitosamente a la dirección de la factoría sus modelos de pintura sobre porcelana, obteniendo un beneficioso contrato por el cual se le permite trabajar sus propios modelos, se le paga por el número de piezas producidas y se divide en tres categorías la complejidad de las decoraciones. Höroldt abre un importante taller de pintura en Meissen, siguiendo un riguroso reglamento: ya no estará en el castillo, sino en la ciudad (D/E-G).

· En este año comienza la segunda fase en la historia de la primer gran factoría de porcelana, marcada por la llegada del pintor (painter) Johann Gregor Herold (1696-1775), procedente de la factoría vienesa de du Paquier, para suceder a Böttger como administrador (administrator)(MP).

· La Comisión Real de Dresde encuentra a Herold, quien había sido entrenado por du Paquier, técnicamente mejor equipado de lo que pudo estar Böttger, por lo que obtiene la dirección de la factoría (C).

· Después de un período de desorganización previo y posterior a la muerte de Böttger, la manufactura es reformada y en este año asume la dirección el químico colorista Johann Gregor Herold, quien prepara una paleta de esmaltes con la que se realizan copias de cerámicas chinas y japonesas (H).

· El regreso del maestro de hornos Stöltzel trayendo consigo a J.G. Höroldt. hace que los productos resultantes de la unión de las formas barrocas de Meissen con las decoraciones de Höroldt eclipsen el gusto por los chinos (ChS).

· En este año Stöltzel descubre el primer vidriado color café sobre porcelana europea, conocido como Kapuzinerbraune Glasur (D/E-G).

· Recién a partir de esta época se comienza a dominar el control de la temperatura en el horneado de los colores: piezas anteriores a 1720 presentan un decoración de colores muy pálidos, lo que indica que se han quemado durante el proceso de horneado (ChS/ CJ).

· Ya en esta época aparecen los pintores hogareños independientes o hausmalerei, quienes compran piezas en blanco a la factoría de Meissen para esmaltarlas y dorarlas en sus propios estudios o talleres. Sus producciones se encuentran entre las mejores pinturas alemanas sobre porcelana. La mayoría de las piezas que decoran son servicios para té o café. Como las piezas en blanco son principalmente compradas por lotes, muchas son almacenadas y no decoradas hasta más de diez años después de haber sido realizadas. Es el caso de Abraham y Bartholomaus Seuter, quienes ejecutan gran parte de sus decoraciones -chinoiseries silueteadas en oro sobre volutas y treillages- en porcelana de Böttger sin marcar, de aproximadamente 1720. En otros casos, como en el de E.J. Ferner, se sobrepinta la decoración azul bajo vidriado realizada en Meissen (MP).

· Para este año el hausmaler J. Aufenwerth ya había creado el motivo decorativo de pequeños personajes chinos grabados en una capa de oro bruñida sobre la pieza de porcelana, conocido como Goldchinesen (D/E-G).

· Ya para esta fecha se habían hecho figuras a la manera de los marfiles de Sajonia (incluyendo enanos grotescos llamados Callot figures, inspirados en los grabados holandeses del libro titulado Il Calotto resuscitato), personajes al estilo de las figuras chinas sentadas denominadas pagodas, y un retrato de Augusto el Fuerte cuando éste concibió el plan de decorar su palacio japonés con porcelana (H).

· Los grabados de Jacques Callot, Varie figure-Gobbi, difundidos en 1622 y reeditados en Amsterdam en 1716 bajo el título Il Calloto resuscitato, representan enanos y grotescos (D/E-G).

· Se compran 147 grabados de Peter Schenk para inspirar a los decoradores (Cu).

· Entre este año y 1725, comienzan a aparecer diversas marcas en las piezas de porcelana, con formas de grafismos, iniciales y números (DrG).

1721
· Se comienza a hacer un inventario de la colección real conservada en el Palacio Japonés. Se colocan números grabados (meulés) y luego ennegrecidos en el dorso de las piezas. También se les coloca otro signo: una W (por Weiss sächsisch Porcelain, "porcelana blanca de Sajonia") a toda la porcelana fabricada en Meissen, para diferenciarla de la japonesa (marcada con una cruz), del blanc de Chine (marcado con un triángulo), del gres rojo de Böttger (marcado con una R), etc. Esta colección es transferida más tarde al Johanneum, por lo que a estas marcas se las conoce hoy con el nombre de cifras o marcas de Johanneum. Con respecto a la marcación de las piezas con el monograma AR (Augustus Rex), hay tres posiciones diferentes. La primera es el registro realizado el 20 de mayo de 1875, que indica como período de fabricación 1709/1726. La segunda proviene de una carta postal donde se la periodiza entre 1710/1725. Y la tercera es la confección de una tabla recapitulativa de marcas de 1981, la que también la atribuye al período entre 1710/1725 (DrG).

· Entre este año y el siguiente, hasta 1731, se utiliza la marca llamada Merkurstab (Caduceo de Mercurio). La primer marca de Meissen, empleada hacia este año, representa un ciervo volando; desaparece rápidamente, dejando de ella sólo un círculo enroscado alrededor de un bastón, algo bastante similar al caduceo de Mercurio. Algunos quieren ver en esta marca una alusión al primer oficio de Böttger: boticario-alquimista (D/E-G).

· Entre este año y 1735, se marca la porcelana con el caduceo de Mercurio (DrG).

· Entre este año y 1725, sobre una pasta casi blanca, Melhorn y sobre todo Köhler logran los primeros éxitos en sus intentos por obtener la decoración azul bajo vidriado (P)

· Este año se registran descontentos entre los trabajadores por atrasos en la paga de hasta dos meses (A).

1722
· Entre este año y el siguiente, se introduce la marca de las espadas cruzadas (DrG).

· Aparecen piezas marcadas con las siglas M.P.M. y K.P.F. (DrG).

· En este año, un hombre previsor, el inspector Steinbrück, propone marcar la porcelana de Sajonia, para protegerla de la competencia de los pintores domiciliarios y, sobre todo, de la recién abierta manufactura de Viena. Se duda sobre el diseño de la marca y la forma de utilizarla. A comienzos de octubre, se decide marcar todas las cafeteras y todas las azucareras de servicios de desayuno. Entre las más tempranas marcas, encontramos las letras M.P.M (Meissener Porzellan Manufaktur). Se proponen también otras siglas: K.P.M. (Königliche Porzellan Manufaktur) o K.P.F. (Königliche Porzellan Fabrik). El 8 de noviembre, el inspector Steinbrück propone utilizar una parte del blasón del elector de Sajonia -las espadas cruzadas-, en color azul bajo vidriado en la base de la pieza. Esta es la que se convertirá en la marca definitiva de las porcelanas de Meissen. No se sabe por qué se esperó dos años para utilizar la marca. Lo que sí es seguro es el hecho de que en un principio las piezas no eran regularmente marcadas, ya que en junio de 1731 habrá que recordar esta obligación a los obreros. Parece que las otras manufacturas tomarán de Meissen esta idea de marcar sus piezas  Esto no tiene nada de extraño, ya que todas las manufacturas, en estos inicios de la porcelana, tratarán de copiar en todo aspecto a su glorioso modelo: Meissen. También a ello se deben la multidud de marcas que imitan más o menos bien a las espadas cruzadas de Sajonia (D/E-G).

· Este año se venden las primeras piezas decoradas con colores en la feria de Leipzig (A).

1723
· Como reconocimiento a su talento, Herold es designado pintor de la corte (court painter) del elector (MP).

· Desde aproximadamente esta fecha, la factoría utiliza la marca "KPM" por Königliche Porzellan Manufaktur (Real Manufactura de Porcelana) (ChS).

· Entre este año y el siguiente, aparece el monograma K.P.M. junto con las espadas cruzadas (DrG).

· Desde aproximadamente este año, la mayoría de las piezas producidas en la manufactura están marcadas (GG).

· En este año, la factoría cuenta con aproximadamente cuarenta trabajadores (Cu).

· En este año, la manufactura introduce el control de calidad (A).

1724
· Se comienza a utilizar la marca de las espadas cruzadas (ChS).

· Cuando se comienza a marcar las piezas con las espadas cruzadas, se lo hace en azul bajo vidriado. Las primeras piezas de porcelana, que no están marcadas y que no son comercializadas hasta este año, son revestidas a posteriori con la marca de las espadas cruzadas en azul sobre vidriado. La marca de la manufactura también se halla en violeta, rojo de hierro, negro e incluso, aunque muy raramente, en oro. También se hallan piezas que, a veces, la manufactura ha olvidado marcar (DrG)

· A partir de este año comienzan a aparecer como tema decorativo las escenas portuarias. Primeramente son orientales, y luego europeas, pintándose especialmente Venecia y Génova. El pintor más notable es Christian Friedrich Höroldt, un pariente del director. Los diseños son copiados de grabados de J.W. Baur (ChS).

· En junio, Höroldt es nombrado pintor de la corte, llegando a una posición en Meissen que ningún otro artista había alcanzado. Contando con doce empleados, tuvo más tiempo para experimentar colores y diseñar nuevos motivos (GG). 

1725
· Veinte años después de los experimentos iniciales se produce un blanco "puro", enriquecido por un vidriado brillante (GG).

· A partir de este año, aproximadamente, la marca de las espadas cruzadas de las armas de Sajonia, pintadas de color azul bajo el vidriado, se convierte en la más utilizada (MP).

· El monograma AR (Augustus Rex) como marca de Meissen se utiliza mayormente entre este año y 1730 (ChS).

· Desde aproximadamente este año, la pasta producida es compacta, ligeramente grisácea y un poco calcárea, con pequeñas partículas de arcilla adheridas a la base no vidriada de las piezas. El vidriado, por su parte, es más suave y cristalino, características con las que hoy se asocia a la producción de la factoría (MP).

· A partir de este año, Herold introduce un nuevo tipo de decoración, con figuras pseudochinas de brillantes colores enmarcadas por intrincadas volutas barrocas en oro y lustre, y salpicadas por flores de estilo oriental conocidas como Indianische blumen. Se supone que raros ejemplares son de la autoría de Herold. Otras veces, enmarques similares contienen paisajes europeos. En este período también es copiada y adaptada la porcelana japonesa Kakiemon (H).

· Entre este año y 1731 es la época a la que se restringe el trabajo personal de Höroldt, quien se dedica a supervisar la producción (GG).

· Entre este año y 1732, Höroldt desarrolla la paleta de colores petit-feu, rodeado de intrigas: Hunger, en una carta, declara que Stöltzel y Höroldt le robaron el secreto de sus colores al dejar Viena; Stöltzel, por su lado, dice que Höroldt nada sabía de pintura sobre porcelana hasta que él le transmitió sus propios conocimientos (D/E-G).

· Muere el jefe de taller David Köhler sin haber revelado a Höroldt el secreto de la decoración azul bajo vidriado (D/E-G).

· En el momento en que la manufactura busca perfeccionar la decoración azul bajo vidriado para satisfacer los deseos del rey, se encuentra dirigida por un hombre que tiene puesto todo su interés en promover una paleta multicolor (P).

· En este año se realiza en Meissen el primer servicio europeo con escudo de armas, destinado al rey de Cerdeña. Las piezas con este motivo decorativo se conocen con el nombre de Wappenporzellan. Si bien durante el siglo XVIII casi todos los servicios los llevan, los primeros ejemplos de servicios de porcelana importadas de China con escudos de armas europeos datan del siglo XVI (D/E-G).

· Aproximadamente hacia este año, aparece por primera vez la porcelana esmaltada con un color de fondo uniforme, cuyos motivos decorativos se realizan en reservas blancas. Este estilo es tomado de vasos chinos de principios del siglo XVIII (D/E-G).

· Este año, la manufactura cuenta con cuarenta y un trabajadores, incluyendo pintores, vendedores y aprendices (A).

1726
· Entre este año y el siguiente, se domina precariamente la decoración azul bajo vidriado, y se la produce durante un tiempo (H).

· En las raras piezas azules y blancas de la década de 1720 aparece una estrella entre o debajo de las empuñaduras de las espadas cruzadas (ChS).

1727
· También Hunger regresa a Meissen, y decide suspender la provisión de la arcilla sajona de Aue que enviaba a la primera factoría italiana de pasta dura, fundada en Venecia por otro orfebre, Francesco Vezzi, gracias a su ayuda. La fábrica de Vezzi debe cerrar (MP).

· De este año son las primeras chinoseries de Herold quien bosqueja un libro y muestra su interés por este estilo, mientras Johan Gottlob Schlimpert y C.F. Herold, hermano de Johann Gregor, parecen ser los principales responsables de organizar los dibujos según una estructura barroca (C).

· Comienzan a trabajar en la manufactura Kirchner y J.C.L. Lücke. Se reciben grandes órdenes de París (A).

· Aparecen piezas cuyo interés está en el modelado gracias al trabajo de Kirchner (C).

1728
· Dado el éxito de las piezas de estilo kakemono, se realizan los servicios del Dragón Rojo y del Tigre Amarillo (C). 

· Se fabrica un servicio destinado a Augusto II en el estilo kakemono japonés de moda por entonces. Su decoración de leones amarillos es conocida como Gelbe Löwenmuster (D/E-G).

· Entre este año y el siguiente, Herold, aplicando sus conocimientos de química a la producción de pigmentos para decorar la porcelana, introduce los fondos coloreados con excelentes resultados de horneado. Para ese momento, el elector, que ya colecciona también los productos de la factoría, comienza a redecorar el palacio bajo la influencia de estas producciones (MP).

· Kirchner, quien no puede producir con la ligereza requerida por el tipo de encargos hechos a la manufactura, es acusado de ebriedad y pereza, y es despedido (A). 

1729
· El príncipe elector proyecta doblar el tamaño del palacio y encarga a la manufactura piezas de porcelana para la capilla del mismo, como el altar, el púlpito, el órgano y sus tubos, el trono y las figuras de los Apóstoles en tamaño natural (A).

· Augusto permite a la factoría realizar copias de algunas piezas de estilo kakemono de su colección (MP).

· Es despedido Lücke (A).

1730
· En esta década, los temas europeos devienen más populares que los patrones orientales (MP).

· En esta década se produce el apogeo de las escenas portuarias como motivo decorativo, aunque se siguen realizando hasta fines de la década de 1760 (ChS).

· A esta década pertenecen las decoraciones de la hausmalerei Sabina Auffenwerth Hosenestel: chinoiseries al estilo de Meissen, figuras contemporáneas a gran escala, composiciones monocromas en negro (conocidas como Schwarzlot), rojo o púrpura en las que destaca, coloreándolos, rostros y carnaciones. Sus trabajos de dorado combinan intrincados pero sueltos paneles de treillage y lacerías, en los que algunas veces incorpora su monograma (MP).

· Las mencionadas composiciones monocromas también se conocen con el nombre de camaieu, y aparecen por primera vez en Meissen, incluso antes de 1730. Los colores más frecuentes son el sepia, el púrpura y el verde. El camaieu gris se conoce como grisalla (D/E-G).

· El mercado turco es grande e importante para la manufactura. Este año, un importador turco rechaza aceptar porcelana de Meissen con la marca de las espadas cruzadas porque en el mundo musulmán se la confunde con la cruz cristiana (A). 

· Desde este año, el ángulo de cruce de las espadas azules se hace más agudo (MP).

· Desde este año se comienza a utilizar el motivo decorativo para piezas de servicio conocido como Rote Drache, representando un dragón rojo de inspiración japonesa. El diseño se reserva especialmente para uso de la Corte de Sajonia (D/E-G).

· Aproximadamente para este año  aparece en los servicios de mesa el motivo denominado Alt-Brandenstein, simulando cestería rectilínea o torzada en relieve. Toma su nombre del cocinero en jefe (chef-cuisinier) del Elector de Sajonia, F.A. de Brandenstein (D/E-G).

· Aparece el motivo decorativo para piezas de servicio denominado Ozier, el que presenta una orla en relieve imitando cestería (D/E-G).

· Aproximadamente en este año se completa el Palacio Japonés, extensión del Palacio Holandés (GG).

· El príncipe elector encarga 910 figuras monumentales de animales para su nuevo palacio, pedido que la factoría no pudo cumplir con resultados óptimos (MP).

· Modelistas de reputación son convocados en pos del proyecto de realizar figuras de animales de tamaño natural, como Johann Gottlieb Kirchner (1727/1728 y 1730/1733) y J.C. Ludwig von Lucke (1728) (H/C).

· El encargo de Augusto puede ser realizado tras la llegada de Johann Joachim Kändler, un joven escultor (sculptor) que estudia los animales en las cacerías del príncipe elector para luego modelarlos (MP).

· Kandler nace en Fischbach, Sajonia, el 15 de junio de 1706; a los quince años entra al taller del escultor de la corte de Dresde, Benjamin Thomä (D/E-G).

· Kändler era hijo de un pastor protestante y aprendiz del escultor de piedras para mampostería Benjamin Thomae. En su primer semana de trabajo en Meissen realiza tres pájaros de tamaño mayor que el natural (A)

· Este año Kändler recibe el título de escultor de la corte (scuplteur de la Cour)(D/E-G).

· En esta década se producen las mejores figuras de Meissen (ChS).

1731
· Kändler recibe el título de modelador (modeleur) (D/E-G).

· Kändler realiza con Kirchner unos rinocerontes según los grabados en madera de Durero, un elefante, un oso, un zorro, unos leones y un leopardo (C).

· También para esta época realiza los ya encargados Apóstoles para la capilla del palacio. Con el tiempo crea toda una serie de figuras religiosas a pesar de ser hijo de un pastor protestante, y cubre encargos de este tipo para el Cardenal Albani, el papa Clemente XII, y la Emperatriz viuda Guillermina Amalia, esposa de Augusto y madre de la reina María Josefa. También con el tiempo se convierte, sin que sepamos si por convicción religiosa o como movimiento político (A)

· Kändler crea un estilo naturalista apropiado para la porcelana (H).

· Con la llegada de este modelador (modeller) se extendió el alcance de los productos de Meissen (ChS).

· Su llegada también marcó el fin de la Era Pictórica (the Painting Era/die malerei Periode) de Höroldt (Cu).

· Entre este año y 1765, en los que se desempeña como director de la manufactura, Höroldt tiene cada vez menos tiempo para pintar, y cada vez tiene más dificultades para pintar piezas competitivamente. Pocas piezas pueden ser identificadas como estrictamente de su autoría (GG).

· Alrededor de este año aparece el motivo decorativo denominado Fliegender Hundmuster, motivo fantástico chino que representa una quimera alada (D/E-G).

· En este año se realiza un primer registro de la producción de la factoría (DrG).

· En el mes de junio, se pide expresamente a los empleados de la factoría que marquen las piezas (GG).

1733
· Para este año, la organización de la manufactura comprende un director o representante del rey; un maestro modelador (model master) encargado de parte de la administración de la factoría y el control de todo el modelado; sus modeladores asistentes (assistant modellers); el arcanista (arcanist) responsable de la preparación de las materias primas; el maestro de hornos (kiln master) responsable del vidriado; el moldero (moulder) que hacía los moldes de las partes de las figuras de arcilla o madera previamente realizadas por el modelador; el armador (repairer) que unía las partes moldeadas en porcelana utilizando barbotina; los pintores (painters) que trabajaban con los esmaltes ; y finalmente los doradores (gilders) (A).

· Este año marca el fin del primer período de la factoría de Meissen, caracterizado por su orientación hacia la pintura, y el inicio de un segundo período, marcado por las búsquedas en lo escultórico (D/E-G).

· Muere el elector antes de la conclusión del trabajo de Kändler. Una vez terminado el proyecto, Kändler se dedica a modelar en pequeña escala, especialmente figuras destinadas a decoración de la mesa. Las primeras figuras son series de personajes cortesanos y de la Commedia dell'Arte italiana, y luego campesinos en trajes típicos, temas mitológicos, pregoneros de París y de Londres y personajes del Lejano y del Medio Oriente (MP).

· Los personajes del Medio Oriente están inspirados en grabados de Jacques Le Hay llamados Naciones del Levante encargados por el embajador francés Charles de Ferriol, mientras que los del Lejano Oriente se inspiran en la serie de grabados Las Delicias de la Infancia de Boucher (A). 

· Entre las obras que sirven de modelos a las manufacturas europeas están los doce grabados con personajes de la commedia dell'arte que ilustran la obra de L. Riccoboni, publicada en 1728 con el título de Histoire du Théatre Italien (D/E-G).

· Esta producción de Kändler marca el nacimiento de las Dresden china figures (H).

· Dresden china es el nombre que se da desde el siglo XVIII en Inglaterra a la porcelana de Sajonia (D/E-G).

· Kändler se convierte en maestro modelador (maitre modeleur) de la Manufactura de Meissen, sucediendo en esta función a Johann Gottlieb Kirchner y a Johann Christian Ludwig Lücke. Desde el comienzo de sus funciones, también es nombrado director (directeur) del Weiss Corp (manufactura "blanca"), que reune torneros, modeladores, escultores, personal de acabado (finisseurs). Antes de la partida de Kirchner en este año, realizan juntos las grandes estatuas de los apóstoles para la capilla del Palacio Japonés (D/E-G).

· Además, Kändler continúa trabajando con modelos vivos, por ejemplo la colección de aves vivas del elector, de las que hace algunos modelos (ChS).

· Las tropas austríacas y rusas imponen, en la Guerra de Sucesión de Polonia, la elección del pretendiente austro-ruso, Augusto II de Sajonia, frente al candidato francés, Stanislao Leszcinski. Así, Federico Augusto II de Sajonia se convierte en Augusto III, rey de Polonia (K/H).

· Con el ascenso de Augusto II, la manufactura queda a cargo del conde Heinrich von Brühl (H).

· Augusto deja los asuntos polacos en manos del conde von Brühl e instala su corte en Dresde (S).

· Este año es el único en que se utiliza la marca AF, luego de la elección formal del príncipe elector Federico Augusto II como Augusto III, rey de Polonia (GG).

· Augusto III, ligado con Austria, alinea a Sajonia en una política antiprusiana (L).

1734

· Kändler crea treinta y cuatro animales y veintisiete pájaros de los cuales se hicieron dieciséis unidades de cada uno, probablemente temiendo que muchos no sobreviviesen al horneado o que el rey quisiese regalar parte de ellos. Algunos nos han llegado (A).

· Athanas Manasses pide el derecho de exclusividad para todo comercio de la manufactura con Turquía (A).

1735
· Comienza a popularizarse una decoración naturalista, basada en pinturas botánicas, conocida como Deutsche Blumen (ChS).

· También alrededor de este año, Adam Friedrich von Lowenfinck y otros decoradores adaptan libremente del estilo kakemono tipos decorativos que incluyen animales fantásticos y dibujos lineales de figuras pseudochinas (H).

· Entre este año y 1737, la manufactura realiza un importante servicio para el conde Sulkowsky (H).

· Este es el primer gran servicio de mesa realizado en la factoría; los comitentes fueron el conde y su esposa: los platos de sitio y los platos llevan entrelazadas las armas de ambas familias -las de Sulkowsky y las de Stein-; los bordes presentan un viñeteado (gaufrures) imitando cestería, motivo decorativo que deviene célebre bajo el nombre de Sulkowski-Ozierrelief. Para realizar las piezas más costosas del servicio, las terrines, Kändler se inspira en las de plata de un orfebre de Augsbourg, Biller, conservadas en el castillo de Dresde, y en las esculturas del Zwinger hechas por Permoser. Las piezas corpóreas tienen figuras en relieve: cabezas femeninas, cabezas de angelotes, leones (D/E-G).

· J.F. Eberlein, nacido en Dresde en 1696, comienza a trabajar en el taller de modelado de Kändler (D/E-G).

· Hienrich, conde de Brühl, nacido en Gangloffsömmern en 1700, es un influyente personaje de la corte de Sajonia bajo Augusto III, a quien, en este año, se le encarga la administración de la manufactura (D/E-G).

· Además, obtiene l permiso de órdenes de producción de monto ilimitado para su uso personal (A)

· Uno de los primeros servicios hechos por Kändler es el que este año realizó para el conde Hennicke, decorado con flores aplicadas y asas simulando mascarones (Cu). 

· Entre este año y 1740, Kändler modela los Mineros Sajones, entre los que aparece, en ropa de fajina, Augusto el Fuerte (C).

· La importancia de la comunidad minera para la economía sajona es periódicamente celebrada en las festividades cortesanas. Así, se realizan figuras de mineros según grabados de Christoph Weigel en conmemoración de un festival en la corte sajona en 1719 en el Plauescher Ground (A).

1736
· Kändler comienza a modelar pequeñas figuras, tomando sus primeros temas de la vida en la corte de Sajonia. Hasta 1750 crea quince grupos en los que las figuras femeninas siempre están vestidas con trajes de crinolinas ricamente decorados (Krinolinen-gruppe). También aproximadamente para este año modela un cierto número de Arlequines (D/E-G).

· Estos primeros Arlequines tienen como inspiración un libro de grabados de Augsburg de aproximadamente 1700, enviado a la manufactura por un amigo del conde von Brühl, el conde Heinicke (A).

· Se realiza el carrillón para el órgano de la capilla del Palacio (A).

1737
· Entre este año y 1741, la manufactura realiza su más famoso conjunto de piezas de mesa, conocido como el Servicio del Cisne. En algunos servicios de esta época aparecen por primera vez los famosos diseños con bordes en relieve a la manera de la platería, que luego fueron muy imitados por otras factorías (H).

· El tema de este servicio es el cisne, acompañado de náyades, tritones, delfines, veneras, etc., en muchos aspectos basado en diseños inspirados por plateros como J.A. Meisonnier (Cu).

· Hacia el período comprendido entre este año y 1742, Kändler compone un segundo servicio célebre, el de los cisnes (Schwanenservice), para el conde Hienrich von Brühl, importante ministro de la corte de Sajonia. Es uno de los servicios más grandes (2.200 piezas) y más ricos salidos de Meissen. Kändler fue asistido en este trabajo por J.F. Eberlein y luego por J.G. Ehder. La decoración pintada presenta en cada pieza las armas entrelazadas de Brühl con las de su esposa Françoise, condesa de Kolowrat, acompañadas por flores de las Indias, figuras de sobrio colorido y un borde dorado. El leit motiv son los cisnes que aparecen en finos viñeteados (gaufrures) o en relieve, sosteniendo los escudos de armas en cartelas. Incluso ciertas piezas, como las salseras, tienen forma de cisne, lo que ha dado nombre al servicio, dejando de lado los otros animales del mundo acuático que lo ornan, así como los personajes de la mitología griega en relación con el mundo del agua (D/E-G).

· Para este servicio, Eberlein crea un motivo en relieve que alterna ramilletes de flores, conchillas y palmetas, terminado con cestería, conocido con el nombre de Brühl'sches Allerlei (D/E-G). 

1738
· Se realiza otro importante encargo: el servicio para el general Munich (H).

· Entre este año y el siguiente, se crea el diseño decorativo "con bulbos" o "con cebollas". Esta decoración azul bajo vidriado es un modelo chino, en el que el motivo central representa una flor de aster sobre su tallo con un botón, y un tallo de bambú. En la orla, aparecen melocotones y granadas en dirección al centro de la pieza (motivo que luego variará, y dichos frutos aparecerán girados alternativamente hacia el interior o el exterior de la pieza). Estas frutas, al estar estilizadas a la manera del Extremo Oriente, son interpretadas por los europeos como cebollas, lo que dió nombre al diseño. Es muy rara la aparición de este motivo en color rojo (D/E-G).

· El modelo "Cebolla" debería llamarse "Granada", "Melocotón" o "Cítrico". Este modelo es en realidad un modelo del ser; representa la comprensión de cómo el hombre está ligado al infinito transcurrir del tiempo, del cosmos, en el proceso de nacer y extinguirse de toda vida. Los pintores del siglo XVIII, que habían recibido una formación en la que la visión predominante del mundo era la ontológica, estaban habituados a crear símbolos alegóricos. Los platos son originalmente circulares. En el centro aparece la imagen de los principios yin y yang, representados a la izquierda por un tronco de bambú en flor -la esencia masculina- y a la derecha por una flor que mezcla el crisantemo con el loto -la esencia femenina-. La elección del color azul como color característico de lo regio se corresponde con la idea que los soberanos absolutistas del siglo XVIII tienen de sí mismos: se consideran representantes de Dios en la tierra, y ya en la Antigüedad clásica el azul es el color característico de lo celestial (DrS).

· Este diseño se conoce con el nombre de Zwiebelmuster (Cu).

· Entre este año y 1744, Kändler produce una de las más populares de sus series de figuras, los Arlequines(MP).

· En este año, la hija de Augusto III, María Amalia de Sajonia, casa con Carlos III, con lo que se convierte en reina de Nápoles y, más tarde, de España. Entre sus trece hijos estarán Fernando IV de Nápoles y Carlos IV de España (S) 

1739
· Kandler diseña el motivo decorativo para piezas de servicio conocido como Schneeballbelag. Esta decoración en relieve, de estilo naturalista, imita las flores y ramas de clemátide o "bola de nieve" (Viburum opulus L.), que recubren toda la pieza. Cada flor es modelada a mano (D/E-G).

· Junto a esta producción aparece la decoración denominada Guelder-Rose (C).

· Recién en este año los directivos de la manufactura consideran haber alcanzado la calidad buscada en la decoración azul bajo vidriado (P).

· Una lista de las existencias de un almacén enumera, entre los productos de la manufactura, artículos como llaveros, cajas de reloj, templos, campanas, pilas para agua bendita, cuentas para rosarios, sifones, pavas oscilantes (swinging kettles), maceteros de interiores, escribanías, broches para zapatos y baldes (A).

· Comienza a tabajar como asistente de modelado Johann Gottlieb Ehder (A).

1740
· Desde aproximadamente esta fecha, las figuras de Kändler se convierten  en los más admirados y codiciados productos de la factoría. La preminencia que tienen en Meissen las figuras influye en el diseño y la decoración de los otros tipos de piezas; así, las figuras comienzan a aparecer como elementos decorativos yuxtapuestos a los otros productos (MP).

· Las figuras son marcadas en la base no vidriada, con lo que las marcas desparecen luego con el roce; por ello, en los diez años siguientes, las marcas se realizaron es la parte posterior o lateral de sus bases (MP).

· Desde aproximadamente esta fecha, la marca de las espadas cruzadas se hace más pequeña: en la mayoría de las piezas tiene menos de dos centímetros de largo (MP).

· Alrededor de este año ya aparecen trazos sobre la marca de las espadas cruzadas para indicar defectos (DrG).

· Alrededor de este año se origina un nuevo tipo de escenas portuarias y paisajes europeos con pequeñas figuras y árboles, asociado al nombre de J.G. Heintze (H)

· Para el mismo año comienzan a usarse las flores naturalistas conocidas como Deutsche blumen, atribuídas a la mano de Johann Gottfried Klinger; en un principio, son rígidas y "botánicas", realizadas como si arrojasen sombras; más tarde se van suavizando, hasta hacerse insignificantes (H).

· Las Deutsche blumen son copiadas de libros como los de Preisler y Schmidhammer, con dibujos rígidos y colores incorrectos; la aparición de sombras les da el nombre de Saxe Ombré (C).

· También se las conoce como Fleurs à l'allemande o Fleurs d'Europe (D/E-G).

· En esta década, Klinger produce especialmente un estilo decorativo naturalista de flores cortadas conocido como Schnittblumen (ChS). 

· Hacia este año aparece el motivo decorativo en relieve para piezas de servicio conocido como Marseillemuster. Se compone de cuernos de la Abundancia y guirnaldas de flores; su origen se encuentra en la faïence de Rouen (D/E-G).

· En este año, Meissen tiene sus principales negociantes en las ciudades de Amsterdam, Augsberg, Berlín, Breslau, Belgrado, Brunswick, Frankfurt, Ginebra, Hamburgo, Hanover, Londres, Magdeburgo, Marienberg, Macedonia, París, San Petersburgo, Viena y Varsovia. La manufactura cuenta con doscientos diez empleados (A).

1741
· Se realiza otro importante encargo: el servicio para el arzobispo elector Clemente Augusto de Colonia, decorado con las primitivas Deutsche blumen (H).

· Eberlein crea el tipo decorativo en relieve conocido como Gotzkowskys erhabene Blumen para el servicio encargado por J.E. Gotzkowskys. El centro de las piezas está ornado por una corona de flores, y los bordes llevan una alternancia de flores en relieve y motivos pintados. Más tarde es copiado por Berlin con el nombre de Floramuster (D/E-G).

· Al percibirse que las decoraciones de Herold se repetían a sí mismas, en este año y probablemente a instancias de Kändler, el bibliotecario del conde von Brühl envía a la manufactura un gran stock de grabados, en su mayor parte franceses. De allí en más comienzan a aparecer escenas pastorales al estilo de Watteau, escenas campestres al estilo de Teniers, putti a la manera de Boucher, que generan un estilo diferente. El conocido como Servicio Verde Watteau para María Amalia Cristina, la hija del rey, realizado entre 1738 y 1741, es el primero de este tipo (H).

· Los temas à la Watteau son llamados Bergeries galantes (D/E-G).

· Aparece el motivo decorativo en relieve para piezas de servicio denominado Dulong o Dulong-Reliefzierat. En sus bordes, cartelas de rocalla se encuentran separadas alternativamente por tres flechas o tres palmetas. Debe su nombre a la firma Godefroy et Dulong (D/E-G).

· Ese mismo año, Eberlein relabora este motivo y crea el Neu-Dulong, cuyos bordes alternan superficies lisas separadas por tallos en relieve, mientras una segunda banda en relieve lleva una decoración de rocalla vegetales y lambrequines (D/E-G).

· Aproximadamente en este año, Kändler realiza la más popular de sus figuras satíricas: el Sastre del Conde von Brühl. Sintiéndose parte importante del aparato cortesano, el sastre pide al conde ser invitado a comer a su casa. El conde, advirtiendo los aires de grandeza pretendidos por el sastre, lo recibe con una mesa adornada por una gran figura suya montado sobre un chivo, para señalarle lo desmedido de sus aspiraciones sociales. Esta figura adquiere tal popularidad que es reproducida en diversos tamaños, acompañada por la espasa y el hijo del sastre e incluso, más tarde, copiada por otras manufacturas, como Derby. Las figuras satíricas son parte importante de la producción de Kändler, quien toma temas como El sufriente de gota, El sufriente de dolor de oído, El hipocondríaco, diversas estatuilas de los bufones reales Frohlic, Schmiedel y Schindler, la Orquesta de monos, etc. (A) 

1743

· Comienza a trabajar en Meissen Peter Reinicke (D/E-G).

· Carlos III de Borbón, yerno de Augusto, establece una factoría de porcelana en su palacio de Capodimonte, Nápoles (MP).

1744
· Hacia este año, Kändler realiza toda una serie de personajes de la commedia dell'arte: Pierrots, Colombinas o Scaramouches (D/E-G).

· En diciembre de este año, Kändler comienza la estatuilla de una Polaca en traje con panier, la cual es terminada por su estrecho colaborador, Eberlein, en enero de 1745. Este tipo de trabajo colectivo era muy común, y para esta época, el trabajo de los colaboradores permanece anónimo y difícilmente distinguible del trabajo del maestro y su fuerte influencia (D/E-G).

· Eberlein reelabora el motivo decorativo Brandenstein, y crea el Neu-Brandenstein, decoración en relieve que, en el borde de los platos de sitio, alterna simétricamente dos entrelazos diferentes separados por tallos en S. El motivo original se denomina desde entonces Alt-Brandenstein (Brandenstein antiguo) para diferenciarlo del nuevo (D/E-G).

· Entre este año y 1746 también aparece un motivo decorativo para piezas de servicio conocido como Neu-Ozier, cuyo borle en relieve imita cestería separada por tallos curvos que delimitan superficies alternadas regularmente (D/E-G).

1745

· Se da un nuevo corte octogonal a los platos del modelo Cebolla, siguiendo la ubicación de las ocho frutas de la orla (DrS).

· Comienza a trabajar en Meissen Karl Schönheit (D/E-G).

· Sir Charles Hanbury-Williams, embajador inglés en la corte polaca, envía una carta fechada el 4 de febrero de este año a su pariente Henry Fox, donde le narra que Augusto III le ha regalado un servicio de mesa para treinta personas que calcula que costaría unas quince mil libras; entre otras piezas, cuenta con ciento sesenta y seis figuras, entre las cuales hay cincuenta y cuatro pastorales y treinta y cuatro de caza. También narra en otras cartas el haber asistido a una comida que da el conde von Brühl para doscientas personas, donde es sorprendido por una fuente de porcelana de por lo menos ocho pies de altura, ubicada en el centro de la mesa de postres; por ella mana agua de rosas y se dice que tiene un costo de seis mil libras (A).  

1747
· Kändler diseña la primer Orquesta de Monos (Affenkapelle), probablemente inspirado en las obras de Watteau o de Huet (D/E-G).

· La Affenkapelle fue una expresión indirecta de su desagrado por la Orquesta Real de Dresde (C).

· La Affenkapelle probablemente se inspira en los bocetos que Christoph Hüet realiza para los murales de monos vestidos que pinta en Chantilly (A).

· El conde de Brühl es nombrado Primer Ministro (D/E-G).

1748
· Llega a Meissen el escultor Friedrich Elias Meyer, con una larga experiencia artística. Con él se impone en la manufactura el gusto por la rocalla (D/E-G).

1749
· Se encarga a Ch.H. Kändler establecer un repertorio de modelos, quien, aparentemente, fue el primero en numerarlos. Este repertorio es de una importancia capital, pues permite datar las figuras de Meissen. La numeración sigue aproximadamente el orden en que las figuras y grupos han sido fabricados. Se da el número 1 a un modelo fabricado en 1731. Para el mes de diciembre de 1747 se ha llegado al número 921. A las piezas producidas entre los meses de agosto y diciembre de 1748 se les atribuyen los números 1016 a 1090. A continuación, la numeración corresponderá bastante precisamente al orden en el que las piezas serán fabricadas (DrG).

· Muere Eberlein víctima de la tuberculosis. Un primo de Kändler, Christoph Heinrich Kändler, es puesto a cargo de todos los moldes (A). 

1750
· Para mediados del siglo XVIII se produce la expansión de la factoría. Se emplean más de seiscientos trabajadores y se producen grandes cantidades de porcelana para exportación (ChS).

· La manufactura, con una muy amplia producción, encuentra mercados en Rusia, Turquía e Inglaterra, y sobre todo en Alemania y Francia, desde donde sus agentes envían grabados para ser copiados y adaptados. No existe competencia para Meissen hasta que a mediados de siglo comienzan a crearse un número considerable de manufacturas (H).

· Para aproximadamente este año, las figuras de tema cortesano y de la commedia dell'arte son reemplazadas por tipos más populares: campesinos, artistas, mineros, mendicantes. El viaje que Kändler realiza este año a París le inspira la serie de Pregoneros de París, de la que más tarde se deriva una nueva serie, los Pregoneros de Londres. (D/E-G).

· Los primeros pregoneros parisinos hechos por Kändler, de estilo barroco, se inspiran en grabados del conde de Caylus sobre dibujos de Edmé Bouchardon, y se caracterizan por sus expresivos rostros. Su viaje a París tiene como motivo acompañar un gran espejo de porcelana como presente para la hermana del Augusto, María Josefa, por su boda con el Luis, el Delfín de Francia; el espejo tiene más de nueve pies de altura y está decorado en estilo rococó con figuras como Apolo y Polihymnia, flores y follaje y unido a una mesa. En París visita al principal comerciante de Meissen, J Hüet, cuyo hermano, Christophe Hüet es maestro de dibujo de la Academia y artista de reputación. Kändler le encarga los diseños para una serie de pregoneros de estilo rococó. Si bien estos diseños se creen tomados del natural, muchos recuerdan temas similares de Boucher, Watteau y otros artistas. Esta serie es modelada en su mayor parte por Reinicke, quien también aporta su propia creación. Los pregoneros londinenses son en su mayor parte autoría de Kändler con ayuda de Reinicke, y se inspiran en grabados de Pierce Tempest sobre dibujos del capitán Marcellus Laroon. Laroon es hijo de un pintor holandés; durante su estadía en Londres cultiva una gran amistad con Hogarth. Se desempeña como soldado en España y Francia, pero también es actor, cantante del Covent Garden, y en el área londinense que funciona como guarida de ladrones es conocido como el Galán de Alsacia. Esto parece afirmar que conoce muy personalmente a los pregoneros que dibuja, ya que sus dibujos consignan no sólo su ocupación sino también su nombre (A).

· Reinicke realiza una serie de Pregoneros de París y otra de la Commedia dell'Arte para Johann Adolph II, duque de Weissenfelds. La Commedia probablemente sea el presente por su segundo matrimonio con una princesa de la casa Coburg-Gotha. También realiza una serie de pregoneros rusos adaptados de grabados sobre dibujos de Jean-Baptiste Le Prince, alumno de Boucher que viaja a Rusia para conocer sus costumbres, a pesar de que la corte rusa había adoptado las costumbres de la aristocracia francesa. Atrapado en el largo trayecto por piratas corsos, llega a ser presentado al mismo Zar en San Petersburgo (A).

· Mejora la calidad de las flores alemanas y de los pájaros pintados, copiados de la realidad y de una fuente mejor, la Historia Natural de Buffon (C)

· También alrededor de este año, aparece en los servicios de mesa el motivo conocido como Alt-Ozier, simulando cestería de mimbre en relieve, alternada con bastoncillos (D/E-G).

· Ehder realiza una gran ciudad de porcelana para adorno de la mesa del conde von Brühl, así como una dentadura con encías de arcilla de la que, desafortunadamente no se sabe quién fue el feliz receptor. Desgraciadamente, muere en octubre de este año, a causa de los daños que sufre al caer del muro del castillo cuando trata de no ser visto por el guardián nocturno a su regreso de una taberna (A).

1751

· La manufactura cuenta con quinientos setenta y un empleados. Los trabajadores de la manufactura y sus familias incrementan la población de Meissen a más de mil ochocientos habitantes. Sin embargo, registros y leyes comunales revelan que eran maltratados y menospreciados por la gente del lugar, quienes intentan cobrarles precios exorbitantes por alimentos, rentas e incluso funerales. Las mezquindades afectan a ambas partes hasta el año 1754, ya que los trabajadores de la manufactura organizan boicots contra los otros habitantes (A).

1753

· Aproximadamente en este año, Kändler modela las dos únicas figuras del siglo XVIII con ojos azules. Se trata de los bustos de los dos nietos de Augusto III, quienes estaban de visita en Meissen para esa época. El príncipe Luis Carlos de Borbón y la princesa María Ceferina de Borbón son los hijos mayores de su hija María Josefa de Sajonia, quien había casado con Luis, el Delfín de Francia, hijo de Luis XV. Luis Carlos, el hijo preferido de la pareja, muere a los nueve años de edad de tuberculosis ósea; poco después mueren sus padres, a causa de sus "corazones rotos" a pesar de haber tenido otros doce hijos. María Ceferina también muere pequeña, a los cinco años de edad (A).

1755
· Convencido de que las obras de porcelana de escala monumental se podían llevar a cabo horneando sus diferentes partes por separado, Kändler termina este año el modelo en yeso para la estatua ecuestre del rey Augusto III, de diez metros de altura, que nunca fue llevada a cabo (D/E-G).

· Trabaja cinco años en esta figura monumental que representa a Augusto como emperador romano sobre un caballo encabritado. También alrededor de esta fecha trabaja una serie de artesanos (A).

1756
· Entre este año y 1763, tiene lugar el conflicto europeo conocido como la Guerra de los Siete Años, por el que Austria y Prusia se disputan la hegemonía alemana (S).

· El Canciller austríaco Kaunitz-Rietberg induce a María Teresa de Austria a conformar con Francia un frente común antiprusiano. Federico II de Prusia responde firmando con Gran Bretaña el Tratado de Westminster. En mayo se firma el Tratado de Versailles, por el que a la alianza austrofrancesa se unen  Sajonia, Suecia y gran parte del Imperio. Federico II, conociendo los planes de sus enemigos para el año siguiente, en el mes de agosto invade Sajonia, que queda convertida en base de operaciones prusianas tras la capitulación de Pirna (K/H).

· La Capitulación de Pirna inicia la Guerra de los Siete Años. Indirectamente, contribuye a privar a la dinastía sajona del trono de Polonia a la muerte de Augusto III (L).

· La factoría es ocupada por las tropas prusianas (ChS).

· También ocupan la casa del conde von Brühl y quedan sorprendidas al hallar más de tres mil figuras y grupos de porcelana (A).

· La ocupación por Federico el Grande de Prusia significa otro desastre, ya que esos tiempo se caracterizan  por los enormes pedidos hechos por el mismo Federico, especialmente de cajas de rapé y servicios para sus amigos (H).

· A mediados de la década de 1750, la Real Fábrica francesa de Sèvres reemplaza a Meissen como líder de la moda (MP).

1757

· Federico de Prusia entrega la manufactura a su procurador militar (military procuror) Schimmelmann (A).

1760
· Austria ocupa Sajonia (K/H).

· Parte de las piezas enviadas a la corte real de Varsovia dejan de llevar, desde este año, el monograma AR (DrG).

· Estas piezas aparecen marcadas por la sigla KHCW (Königliche Hof Conditorey Warschau), lo que indica que están destinadas a la pastelería real de Varsovia (P).

· Federico II de Prusia encarga a Kändler diez figuras pagoda (D/E-G).

· Meissen toma de Viena el motivo decorativo conocido como pintura de escamas (Ecaillemalerei). De Meissen pasará a Worcester (D/E-G).

· Hacia este año aparece el motivo decorativo para piezas de servicio conocido como Preussisch-musikalisches Dessin. Es el último modelo basado en rocalla que realiza Meissen: éstas rodean instrumentos musicales y astronómicos. Probablemente  se trate de un servicio destinado a Federico II de Prusia, lo que parece confirmar el nombre del modelo (D/E-G).

· Carlos III de Borbón, desde 1759 rey de España, traslada todo el personal de su factoría de Capodimonte y abre una nueva en el palacio del Buen Retiro (MP).

1762
· Kändler rechaza ir a Berlín y evade encuentros con Federico de Prusia en sus numerosas visitas a la manufactura (A).

· Muere la zarina; su sucesor, Pedro III, se alía con un Federico II en defensiva y económicamente en aprietos, y es asesinado; su esposa, Catalina II renuncia a la guerra. Francia y Suecia también abandonan la coalisión y Austria, aislada, debe negociar (K/H).

· Aparece en Meissen un motivo decorativo para piezas de servicio que habría sido diseñado por Federico el Grande de Prusia, lamado Vestunenmuster. Lleva guirnaldas de flores entre cabezas de angelotes y cintas; la orla del plato de sitio lleva una especie de cadena calada siguiendo el movimiento de las flores. Las piezas corpóreas son diseñadas por Kändler (D/E-G).

1763
· Concluye la Guerra de los Siete Años con la Paz de Hubertsburg entre Prusia, Austria y Sajonia, sin cambios territoriales de importancia (K/H).

· Muere Federico Augusto II y Sajonia se separa de Polonia (S).

· También muere este año en Dresde el conde von Brühl (D/E-G).

· Federico Augusto II es sucedido por Federico Cristián, quien muere poco después de su ascenso al poder. Javier, su hermano menor, ejerce la regencia en nombre de su sobrino Federico Augusto I el Justo. Reestablece inmediatamente el poderío militar de Sajonia con la violenta oposición de la burguesía, que quiere conseguir el auge económico (L).

· Hacia el fin de la guerra, Meissen ha perdido su primacía sobre la manufactura de Berlín y, desde entonces y por muchos años, no crea nada verdaderamente original (H).

· A partir de esta fecha, se desarrolla en la porcelana de Meissen el conocido como "período académico". En este período, aparece un punto entre las empuñaduras de las espadas cruzadas (ChS).

· Por ello, también se conoce a este período con el nombre de Punkt-Zeit (D/E-G).

· En este año, el moldero Petri numera nuevamente los modelos existentes, que llegaron al 3020. No se sabe si se contenta con corregir la lista establecida por Kändler. Para esta época, los modelos "reparados" son cubiertos con nuevos números, de cifras más grandes, por lo que no se sabe si Petri rectifica la lista para hacer orden luego de los problemas de la guerra. Muchas figuras llevan dos números: uno de serie y otro de molde, lo que dificulta realizar la correspondencia entre la pieza numerada y la lista. Aún no se han realizado repertorios sobre los números de molde de las piezas de vajilla (DrG). 

1764
· Se nombra como consejero de la factoría al pintor de la corte C.W.E. Dietrich. El período académico se caracteriza por una  permanente búsqueda de la elegancia del espíritu neoclásico, ya que Dietrich fomenta un estilo pictórico basado en la fidelidad a la naturaleza. Se contratan misiones a Sèvres y otras manufacturas de la misma Alemania para buscar modelos y temas. El escultor francés M.V. Acier es colocado ese año junto a Kändler como maestro modelista independiente, mientras el departamento de diseño es puesto a cargo de J.E Shonau, quien se había formado en París con Greuze durante el transcurso de la guerra (H).

· Victor-Michel Acier se convierte en asociado de Kändler en la dirección del taller de modelado: la manufactura comienza a lanzar personajes mitológicos y figuras tomadas del medio burgués o de la infancia. Esta nueva orientación tiene también una razón de orden comercial: es el esfuerzo de la manufactura por desbaratar la concurrencia de Sèvres, Berlin y otras manufacturas que han adoptado el gusto francés (D/E-G).

1765
· Se retira Höroldt. La factoría se encuentra empleando no menos de 731 trabajadores (Cu).

· Peter Reinicke, colaborador de Kändler ejecuta una nueva serie de modelos para la popular Orquesta de Monos, a la que pertenecen la mayoría de los ejemplares que subsisten (D/E-G).

1766
· A partir de este año, aparecen trazos rojos sobre la marca de las espadas cruzadas para indicar, tanto en piezas pintadas como sin pintar, distintos tipos de calidad (sin defecto, calidad media, segunda selección, etc.) (DrG).

· Comienza a aparecer un estilo à la Grecque y el Hetrurische Kante o borde etrusco (C).

1768
· Finaliza la regencia de Javier y comienza a gobernar personalmente Federico Augusto I el Justo. Practica el despotismo ilustrado con la ayuda de una comisión de restauración y el respaldo del partido llamado "sajón" (o "republicano" o "inglés") y de los refugiados protestantes franceses de Leipzig, quienes contribuyen a la repoblación, a la industrialización y al restablecimiento del equilibrio financiero (establecimiento del catastro) y económico (nuevas exportaciones) (L).

1769

· Comienza a trabajar en Meissen Christian Gottfried Jüchtzer (D/E-G).

1770

· A principios de esta década, la zarina Catalina la Grande, presa de la "porcelanomanía", encarga a Meissen cuarenta figuras para decorar el Salón de las Porcelanas del Oranienbaum, complejo formado por tres palacios cerca de San Petersburgo. El pabellón Chino y el de las Montañas Rusas son diseñados por el arquitecto Antonio Rinaldi y decorados por Serafino Barozzi en el más puro estilo rococó. Las figuras son obra de Kändler y Acier, y representan Dioses del Olimpo, las Cuatro Partes del Mundo, las Artes Liberales, los Ríos y Trofeos de Armas (G).

1773

· Comienzan a trabajar en Meissen Gottlieb Matthäi y el director del taller de pintura Johann Eleazar Zeissig, conocido como Schenau (D/E-G). 
1774
· El conde Camilo Marcolini es designado director (director) de Meissen. Introduce un estilo neoclásico más severo, y la moda del azul bajo vidriado. Durante su función, Meissen produce las mejores decoraciones pintadas en Europa. Sin embargo, el conocido como "período Marcolini" fue un fracaso económico (MP).

· Marcolini intenta devolver a la factoría su prosperidad inicial. Pero como sucedió con su predecesor, tiene que desechar grandes remanentes de cerámica defectuosa de períodos anteriores. Los desastres de las guerras napoleónicas conducen al período de Marcolini a un funesto fin (H).

· Sobre una calidad siempre perfecta, el nuevo director se esfuerza por igualar a Sèvres en el plano artístico. Siguiendo el gusto de la época, introduce la fabricación del biscuit blanco, imitando el mármol antiguo, y adopta los colores entonces de moda en Francia, como el azul rey (bleu roi). Se abandona todo aquello de espíritu barroco o inspirado en la rocalla (D/E-G).

· Durante el perído Marcolini se marcan las piezas con una estrella entre o debajo de las empuñaduras de las espadas cruzadas, como en las piezas azules y blancas de la década de 1720 (ChS). 

· Luego de Marcolini, la estrella no fu usada mucho tiempo más (MP).

· Las espadas cruzadas del período Marcolini son más grandes y largas y, además de la estrella entre las empuñaduras, a veces aparecen bajo ellas los números romanos I y II (MP).

· Durante el período de Marcolini aparecen, en las piezas de biscuit, las espadas cruzadas encerradas en un triángulo, y en en algunos casos, coronado por una estrella o sobre una sigla (DrG).

1775
· El 18 de mayo muere Kändler (MP).

· Termina un período culturalmente importante para Sajonia: Amalia Ana, duquesa de Sajonia-Weimar, hija del duque Carlos de Brunswick-Woltenbüttel y esposa del duque Ernesto Augusto Constantino, abdica en favor de su primogénito Carlos Augusto. Representante del despotismo ilustrado, protegió a científicos y literatos, acogiendo en su corte a figuras como Herder, Göethe y Schiller (S).

1782

· Se consuma el bleu-de-roi, y es llamado Gutbrennblau (C).

1800
· Desde principios de este siglo en adelante, las bases de las figuras están incisas con grandes números cursivos y estampadas con pequeños números con serifa (MP).

1806
· Después de la derrota de Jena y la Paz de Poznan, en diciembre se proclama el reino de Sajonia, y el príncipe elector Federico Augusto I el Justo asume la dignidad real, ingresando como príncipe soberano Federico Augusto I en la Confederación del Rin, protectorado francés napoleónico (S; K/H).

1807
· En Europa surgen dos nuevos Estados: el reino de Westfalia (otorgado al hermano de Napoleón, Jerónimo Bonaparte), y el Gran Ducado de Varsovia, que es cedido a Federico Augusto I, rey de Sajonia (L).

1810

· Cierra la factoría (C).

1813
· El 19 de octubre, Federico Augusto I es hecho prisionero por los aliados en Leipzig (L).

· Marcolini es despedido (MP).

1814
· Sajonia es confiada a un gobernador ruso y luego a otro prusiano (L).

· Muere el conde Marcolini. La manufactura está endeudada por una suma de 400.000 táleros

1815
· El Congreso de Viena, convocado para proceder a la repartición de Europa, es en gran parte obra del príncipe Metternich, quien defiende la supremacía del imperio habsbúrgico y repudia las ideas liberales y nacionalistas. Las cuestiones polaca y sajona crean graves conflictos en el seno del Congreso: preocupados por mantener el statu quo europeo, Metternich y Castlereagh se oponen a la anexión de Polonia por Rusia y Sajonia por Prusia (K/H).

· Finalmente, el Congreso cede más de un tercio del norte de Sajonia a Prusia. Sajonia forma parte de la Confederación Germánica como un estado secundario que se fue liberalizando lentamente (L).

· En el mes de junio se crea la Confederación Alemana, formada por 38 estados soberanos que integran un Imperio (Austria) y cinco reinos (Sajonia, Prusia, Baviera, Wurttemberg y Hannover) (K/H).

1816
· A causa de la derrota de Napoleón (1814), a quien presta ayuda, Federico Augusto I debe ceder Lusacia y parte de Turingia, las que en este año pasan a convertirse en la provincia prusiana de Sajonia (S).

1818
· Es nombrado director del departamento de pintura Georg Friedrich Kersting, quien había nacido en Güstrow en 1785 (N).

1827
· Comienza el reinado de Antonio (L).

1828
· Entre este año y 1835, se desempeña como profesor de dibujo en la factoría un joven de veinticinco años, el dibujante y grabador Adrian Ludwig Ritcher (N).

1830
· La política del rey Antonio provoca disturbios en centros industriales como Dresde. Federico Augusto II actúa como corregente (L). 

· El estilo de la factoría vuelve a inclinarse hacia el gusto rococó, produciendo revivals decimonónicos de menor calidad de sus propias figuras del siglo XVIII (MP).

· Para esto, la factoría reutiliza antiguos moldes, "mejorando" algunos de ellos, en una búsqueda por regresar al pasado, lo que causa daños irreparables a los originales. Sin embargo, no hay que condenar demasiado duramente la actividad de estas fábricas durante este período: las manufacturas de antaño se están convirtiendo en empresas modernas, en las que la supervivencia depende, ante todo, de un balance comercial positivo. Los tiempos de los soberanos mecenas y comitentes habían terminado (D/E-G).

1833
· Kühn es nombrado nuevo director y se moderniza la explotación de la manufactura (D/E-G). 

· El modelador de Kühn, Ernst August Leuteritz realiza piezas de un estilo pseudo-rococó de menor calidad (C).

1834
· Sajonia entra a formar parte de la Unión Aduanera (Zollverein), lo que favorece el auge económico (L).

1836
· Comienza el reinado de Federico Augusto II, y se acentúa la oposición liberal (L).

· Por un intercambio comercial, se envían piezas del período temprano de Böttger al Museo Nacional de Cerámica de Sèvres (GG).

1847

· Muere el director del departamento de pintura, Georg Friedrich Kersting (N).

1849
· Estalla una revuelta en Dresde y en Leipzig porque Federico Augusto II, temiendo la hostilidad de Prusia, no aprueba la nueva constitución votada. La revuelta fue sofocada gracias al apoyo de las tropas prusianas y se abolieron las reformas liberales. Se constituye una alianza "de los Tres Reyes" (Sajonia, Hannover y Prusia) (L).

1850
· Hacia mediados del siglo, Meissen es aún una manufactura de segundo orden, aunque ha comenzado a recobrar la prosperidad (H).

· Comienza una nueva serie numeral para la identificación de las figuras (GG).

1851
· La factoría participa de la Gran Exposición Universal de Hyde Park, en la que es galardonada por el jurado con un Premio Medalla por exhibir la porcelana dura para propósitos químicos, por su considerable variedad ornamental, por la pureza del blanco de la arcilla utilizada,  y por sus esmaltados y sus vidriados. En el Art Journal Illustrated Catalogue de la exhibición, se menciona un número de trescientos cincuenta empleados, lo que parece muy poco considerando la reputación internacional de la factoría; las factorías inglesas de la misma época cuentan casi con el doble de trabajadores (quizás por el hecho de que no producen exclusivamente porcelana, como Meissen, sino también grandes cantidades de cerámica de baja temperatura menos costosa). También se menciona la paga de dichos trabajadores "de primerísimo talento, quienes no reciben más de 50 chelines por mes" (GG)

· Desde aproximadamente este año, se comienza a "standardizar" la marca de las espadas cruzadas. Hasta 1924, la única particularidad de la marca son dos puntos como pomos de las empuñaduras (GG).

1852
· A partir de este año, aparentemente, se utiliza el monograma AR cruzado por trazos rojos para indicar diferentes tipos de calidad (DrG).

1854
· Comienza el reinado de Juan I, quien entrega la dirección política a su ministro Beust, quien separa a Sajonia de la Alianza de los Tres Reyes (L).

1858
· Beust logra restablecer el equilibrio federal de Alemania preconizando una política liberal (L).

· En el mes de abril, debido a su retiro, Christie's subasta la mercadería del gran comerciante de New Bond Street, David Falcke. Entre los lotes subastados, aparecen varios artículos catalogados como "provenientes del Palacio Japonés, en Dresde" (GG). 

1860
· Con el apoyo del Ministerio de Finanzas se prohíbe toda modificación de la marca de las espadas cruzadas (DrG).

· En esta década, la manufactura se traslada, por razones de espacio, del gran Schloss Albrechtsburg en Meissen a un edificio construído con fines comerciales en el valle Triebisch, el que ocupa hasta el presente (GG).

1863
· Beust lanza la idea de una tercer Alemania agrupada en torno a Sajonia (L).

1865

· La manufactura abandona el castillo de Albrechtburg (B).

1866
· Sajonia se alía a Austria. Tras el desastre de Sadowa, tuvo que indemnizar a Prusia con la suma de diez millones de táleros (L).

· Sajonia ingresa a la Confederación de Alemania del Norte, creada por Prusia como precedente inmediato de la unidad alemana (S).

1867
· Por la convención militar de febrero, Sajonia se ve obligada a poner su ejército bajo el control prusiano (L).

1870
· En esta década, dada la popularidad que ha alcazado el modelo "Cebolla" para mediados de siglo, este modelo o partes del él son adaptados para decorar casi todas las piezas producidas por la manufactura. Incluso las figuras son decoradas en azul bajo vidriado para acompañar a los extensos servicios de mesa, postre y té de este modelo (GG).

· Culmina la dirección de la manufactura de Kühn (D/E-G).

1871
· Sajonia ingresa al Imperio Alemán (L).

1876
· La colección de porcelana del Palacio Japonés es trasladada al Johanneum de Dresde (GG).

1878
· La manufactura de Meissen logra su propia versión de la técnica decorativa de la pate-sur-pate con la ayuda del Dr. J. Heintze (ChB). 

1879
· Entre este año y el siguiente, la dirección de la manufactura hace todo lo posible por evitar que sus colaboradores comparezcan en un proceso en el que se descubre que, por razones de orden económico, la dirección de la manufactura permite un uso generoso de la antigua marca AR, ya que muchos comerciantes influyentes la habían reclamado porque facilitaba las ventas (DrG).

1880
· Desde este año, Ludwig Sturm, un joven retratista, es el jefe del departamento de pintura de Meissen, quien se formó en una factoría de porcelana de Bamberg y luego en Munich y Dresde. Introduce el gusto por copiar pinturas de caballete sobre placas de porcelana (GG).

1884

· Muere quien fuera profesor de pintura de la manufactura, Adrian Ludwig Ritcher (N).

1888
· Meissen exhibe por primera vez en Munich su producción decorada con la técnica de la pate-sur-pate. Ludwig Sturm, pintor principal (head painter) de Meissen desde este año, es uno de los artistas más reconocidos al asociar la manufactura de Meissen con este tipo de decoración (ChB).

1891

· Sturm es designado profesor (Professor) de pintura de la manufactura (ChB). 

1893
· Meissen se presenta en la Columbian Exposition de Chicago con una nueva y exitosa producción decorada con la técnica de la pate-sur-pate (ChB).

· Desde este año, aparece la marca de las espadas como parte del motivo decorativo del modelo "Cebolla", en la base de su rama principal (GG).

1897
· Los artistas de vanguardia crean, en Munich, los "Vereinigte Werkstätten für  Kunst und Handwerk", inspirados por las ideas de William Morris (D/E-G).

1898

· Sturm es nombrado director artístico (artistic Director) de la manufactura (ChB). 

1899
· La identificación de los números de molde facilita el establecimiento de la "Lista de precios de la manufactura real de porcelana de Sajonia y de sus filiales en Dresde y Leipzig", de la que se publicarán muchas ediciones en forma de cuaderno desde este año (DrG).

1901
· El gran duque de Sajonia y Weimar trae a Weimar al decorador belga Henri van de Velde, y le encarga la renovación de las artes industriales. Este funda el "Seminario para las Artes Aplicadas" (D/E-G).

1902

· Se realiza para el centro de la ciudad de Dresde un mural de 100 metros de largo con 24.000 baldosas de porcelana, que representa un desfile ecuestre de todos los regentes de la casa de Wetting de Sajonia (B).

1904
· Comienza el reinado de Federico Augusto III (L). 

1905

· Culmina la jefatura de Sturm en el departamento de pintura (GG).
1910
· Se utiliza una marca de jubileo, en la que las fechas 1710 y 1910 aparecen a derecha e izquierda de las espadas cruzadas (DrG).

1918
· En el mes de noviembre, se derrumba la monarquía por contradicciones políticas internas entre las facciones conservadoras y las socialdemócratas. Se proclama la República y Federico Augusto III renuncia al trono (L).

· Se transforma el "Seminario para las Artes Aplicadas" fundado por van de Velde y deviene en la célebre Bauhaus. El Seminario no deja de influir la industria de la porcelana de Turingia, y el mismo van de Velde hornea algunos modelos en la manufactura de Meissen. En la cerámica art-nouveau, es Meissen quien lanza la moda de las piezas decoradas con pate-sur-pate, así como la de los vidriados cristalizados. Uno de los pintores más célebres que trabajan en la manufactura para esta época es Rudolf Hentschel (D/E-G).

· El motivo del Rote Drache (Dragón rojo) deja de estar reservado para la Corte de Sajonia; ya desde mediados del siglo XIX se realizaba en otros colores (verde, azul, marrón) para otros clientes (D/E-G).

1919
· Se produce un renacimiento de Meissen con la producción de figuras bajo la dirección de Adolf Pfeiffer, quien asume la dirección ese año. Modelistas como Max Esser, Paul Borner y Paul Scheurich crean modelos originales de contenido moderno pero con un lenguaje que sigue siendo el del siglo XVIII (H).

1920
· La República Sajona adopta una constitución republicana (L).

· Vuelve a utilizarse el monograma AR, pero desde ahora acompañado por el año de fabricación (DrG).

· Entre este año y el siguiente, época de inflación en Alemania, en Meissen se acuñan monedas de gres rojo y de biscuit blanco (D/E-G).

1921
· En Vogtland se produce una insurrección comunista, liderada por Max Hölz y sofocada por la Reichswehr (L).

1922

· Se retiran de circulación las monedas cerámicas acuñadas en Meissen (D/E-G).

1924
· La marca de las espadas cruzadas se sigue "standardizando": pierde los puntos que hacen de pomos de las empuñaduras, y aparece un punto sobre el cruce de las espadas (GG).

1945
· Sajonia es incorporada a la zona de ocupación soviética (L).

1952
· En el mes de julio se suprime el Landtag, y Sajonia, al igual que los restantes Länder de la R.D.A., es dividida en diversas circunscripciones administrativas (Bezirke) (L). 

1960
· Desde aproximadamente este año, la palabra "Meissen" se agrega a la marca de las espadas cruzadas en las piezas hechas para exportación (GG) 

1973
· Culmina la serie numeral para la identificación de las figuras comenzada en 1850, y se introduce un sistema diferente de identificación (GG).

1989

· Después de la caída del Muro de Berlín, se permite al videasta Hans Jüngen Börner acceder a archivos, muestrarios, visión del proceso de producción de las piezas, etc. Antes de la primavera de ese año, cuando empieza su documental, sólo se le concede información parcial a través de entrevistas con determinados funcionarios y la posibilidad de filmar sólo determinadas partes del proceso de producción, hasta que el Ministerio de Asuntos Exteriores prohíbe el avance de la filmación. Debe abandonar la manufactura hasta el otoño de 1990, cuando dicho ministerio deja de existir y no se necesita de su autorización. Hoy, en Meissen, tres hombres, en un año, extraen las 300 toneladas de tierra blanca en bruto necesarias para la producción; se pueden encargar 150.000 piezas diferentes con un plazo de entrega de hasta 3 años. Para otras 100.000 piezas hay muestrarios. En la misma manufactura se realizan, para su uso exclusivo, 100.000 fórmulas originales para colores refractarios a base de óxidos de metal. El volumen de sus negocios asciende a 60.000.000 de marcos anuales, de los cuales el 70% provienen de la República Federal Alemana, Japón, Singapur y los Estados Unidos de América. La manufactura cuenta con 1.700 colaboradores. En la República Democrática Alemana, Meissen es llamada "La Isla de los Bienaventurados". La empresa estatal más antigua de europa ha dejado de ser propiedad del pueblo; ahora ha sido confiada al Land de Sajonia (B).
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