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1. Fundamentación y descripción

En el declive de 1966 Michel Foucault pronunciaba una conferencia en la que expuso su noción de esos inquietantes “espacios otros” entre los cuales, quizá, la taxonomía zoológica de la Enciclopedia celestial de conocimientos benévolos que Jorge Luis Borges convoca en El idioma analítico de John Wilkins podría pensarse como parangón. Al menos tal cualidad merece si recordamos que ella resultó arista estratigráfica clave de la que nació un texto al que se continúa “regresando”: Las palabras y las cosas. Este retorno no es gratuito en tanto, hacia el final de sus días, el pensador continuaba formulado una pregunta que retoma el asunto: “Hay momentos en la vida en los que la cuestión de saber si se puede pensar distinto de cómo se piensa y percibir distinto de cómo se ve es indispensable para seguir contemplando o reflexionando”.
En nuestro tiempo, las problematizaciones que acontecen en terrenos de la sensibilidad se orientan con especial interés a inquirir las maneras en que los seres y el mundo hacen efectivas hoy sus relaciones posibles. Del interior de las múltiples transformaciones que se encuentran operando el concierto cultural contemporáneo, lo sensible emerge como una dimensión protagónica en la vida social actual. En el marco de estas cuestiones transcurrió nuestro proyecto UBACyT actualmente en cierre —Prácticas Sensibles en la Dimensión Regional-Local: enfoque estético-semiótico de las Artes Comunitarias, Colectivas y Participativas en América Latina Contemporánea, 2000 a la actualidad—; y de ese encuadre es tributario el objeto que nos proponemos transitar en un próximo tramo: Artes contemporáneas complejas y sus filiaciones con las prácticas modernas de lo sensible. De tal modo, a modo de enlace entre el tramo final de una indagación y la instancia preliminar de una pesquisa que supone proyectarla, nos proponemos abordar en este seminario los encuentros entre ciertas prácticas modernas de lo sensible —especialmente las de carácter colaborativo en cualquiera de sus formas— y las artes contemporáneas complejas —aquellas que exceden las fronteras entre ciencia, estética y ética— allí donde las últimas se filian a las primeras en su preocupación por un asunto para nosotros fundamental: lo sensible en cualquiera de sus plurales carnaduras, toda vez que ello augura no sólo la convivencia respetuosa de lo disímil, sino también un intercambio fructífero de todo aquello que trae consigo la diferencia.
2. Objetivos

· Transferir los alcances de los proyectos de investigación vigentes y en curso de aprobación.
· Abordar los procesos culturales recientes y el estado de las prácticas estéticas y artísticas contemporáneas globales, regionales y locales.

· Establecer un estado de reflexión crítica sobre la situación actual de la dimensión estética entendida como mediación entre prácticas sociales, y vinculada a la dimensión ético-política.

· Constituir un ámbito propicio al intercambio de ideas que permita la construcción por parte de los seminaristas de una red de conexiones entre los diversos aspectos de la cuestión y que motive la propia elaboración y producción de conocimientos.

· Estimular la actitud crítica a través del estudio, análisis y valoración de bibliografías, fuentes y documentos discursivos y perceptivos.

· Motivar la selección por parte de los alumnos del recorte temático, individual o grupal, para la elaboración de su investigación.

· Promover la producción de instrumentos para la investigación (recopilaciones bibliográficas, selecciones de fuentes y documentos, propuestas analíticas, etc.) y de producciones de carácter diverso (monografías, ponencias, informes, artículos, etc.).

· Estimular la publicación de los resultados.
3. Contenidos
Sensibilidades y complejidades
· Discontinuidades, fracturas e imperfecciones como positividades.
· Figuras varias de las prácticas artísticas modernas y contemporáneas.
· Arte y colaboratividad: cómo vivir juntos en el dominio de las artes.

Cartografías artísticas actuales
· Territorio y diversidad: lo regional y lo local en un mundo globalizado.
· Constituciones sensibles del territorio propio y ajeno.

· Utopías y heterotopías como problemas de lo sensible.

Proyecciones de lo sensible
· Multi, inter y transdisciplinariedad en las prácticas artísticas.

· Oficio, técnica y otros modos del hacer artístico.
· Trabajo, labor, quehacer y creatividad en las artes colaborativas.

Acción estética y práctica artística 
· Comunidad, sociedad y participación en artes.
· Arte, ética, política y performatividad.

· Arte y traductibilidad: la esfera tecno-científica y sus encuentros con lo estético-artístico.
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· 6. Actividades planificadas

Paralelamente al desarrollo teórico y guiados por el dictante, los seminaristas llevarán a cabo trabajos centrados en los temas del seminario, aplicados al estudio de la producción regional y nacional. Elegirán entre las siguientes tareas: 

· búsquedas bibliográficas y documentales en repositorios a su alcance

· confección de inventarios temáticos.

· realización de entrevistas a actores diversos del campo (algunos de ellos serán invitados a las clases).

· ensayo de posibles articulaciones de los materiales recopilados.

· pruebas de los modelos teórico-metodológicos abordados en el transcurso del seminario

Todas estas tareas estarán orientadas a la exposición e intercambio durante el seminario y a la preparación de su trabajo final.

7. Condiciones de regularidad y régimen de promoción y calificación

Los trabajos arriba mencionados, que se solicitarán a los seminaristas en calidad de avances durante el cuatrimestre, serán evaluados con una nota de carácter parcial y valor numérico, la que deberá ser igual o superior a 4 (cuatro) puntos para su aprobación. La misma, así como el cumplimiento del 80% de asistencias a clases, los habilitará para la presentación de un trabajo final (monográfico, bibliográfico, teórico-metodológico u otro a convenir) que responda a los objetivos planteados por el programa y con el cual promocionarán el seminario. 

Este trabajo será calificado separadamente; su plazo de presentación corresponderá a las normas vigentes. La calificación final resultará del promedio de ambas notas, que no puede ser inferior a 4 (cuatro).
Marcelo Giménez

Profesor Adjunto interino
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