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1. Paisaje: Ensayo de definición


Un paisaje es una representación de la naturaleza, el reflejo de un lugar real o imaginario. Describe habitualmente la campaña, el mar, o todo otro elemento de la naturaleza sin olvidar las ciudades (paisajes urbanos). Puede combinarse con otros géneros de pintura para intervenir como decorado. El paisaje ofrece diferentes retratos de la naturaleza que traducen el estado del alma del pintor bajo la influencia de las convenciones de una época, de una sociedad. Es, en efecto, en la mirada del espectador que se efectúa la transofrmación de un espacio natural en paisaje. Es una interpretración cultural ligada a una sociedad y a una época dadas.

2. Una breve estimación de la evolución del paisaje

Desde la Antigüedad...


La naturaleza está representada en los frescos sirviendo de fondo a las escenas de caza y a los combates de los héroes. Se encuentra ese género de frescos en la decoración interior de las villas galorromanas.

En la Edad Media...

La civilización cristiana 
se implanta sólidamente en toda Europa. Pintar la naturaleza se convierte entonces en pintar la presencia de lo divino en el mundo terrestre (tema del Jardín del Edén). Después, a partir del s. XV, los elementos del paisaje ayudan igualmente a dar una ambientación y a sugerir la profundidad del espacio.

En el Renacimiento...


El paisaje permanece integrado a las escenas (religiosas, históricas, de género) o sirve de fondo a retratos, pero va tomando mayor lugar en las pinturas.

La aparición de la perspectiva atmosférica en Flandes y de la perspectiva geométrica en Italia permitirá dar más realismo a la representación de la naturaleza y de los sitios urbanos.

En el siglo XVII...

El paisaje aparece por fin como un género autónomo, si bien de una importancia menor. En la jerarquía de los géneros elaborada en esta época, el paisaje se sitúa entre la pintura de género y la naturaleza muerta. (p. 1). Pero en adelante se reconoce las especificidades de la pintura de paisaje que exige la matriz de un conjunto de procedimientos técnicos aptos para reproducir la variación de los elementos naturales –particularmente la luz- y a utilizar las leyes de la perspectiva elaboradas durante el siglo XV. 


Desde el inicio del s. XVII en Flandes y los Países Bajos, el paisaje que sirve aún de encuadre a una historia invade el espacio del cuadro relegando los personajes a un rol secundario. Pero el naturalismo de los paisajes nórdicos no es más que aparente.Y las escenas que están allí incluídas están repletas de referencias alegóricas, religiosas o históricas. En Francia, el paisaje está impregnado de clasicismo: las ruinas antiguas son restituidas con una paleta de colores sutiles y puestas en valor por los efectos de perspectiva, todo bañado de una luz irreal. 
En el siglo XVIII...


En Italia se ve aparecer la pintura de vistas: panorama de una ciudad o de un sitio natural, tratado en trampantojo para dar la ilusión de realidad. En Francia, el paisaje conoce una rápida evolución. Los artistas se inspiran en sitios pintorescos de los cuales reconstituyen en el taller los aspectos decorativo y campestre. Los personajes y los animales animan estos paisajes imaginarios e idealizados. EL paisaje pastoral funde la imagen estereotipada de una naturaleza encantadora, apacible, y pronta a traducir lo sublime del bello ideal. 


En el fin de siglo, algunos artistas hacen evolucionar el género introduciendo el sentido de lo patético o de la melancolía. Es una invitación a la ensoñación, una reflexión acerca de los tiempos que pasan. 


El sentido de lo sublime pasa también por la descripción de la vivencia de los elementos naturales. El artista tiende a fijar para la eternidad un instante captado en la breve perfección de su belleza. Parece entonces que el paisaje habla al alma.

A comienzos del siglo XIX...


Numerosos pintores franceses viajan a Italia y toman el hábito de hacer bocetos y trabajos preparatorios in situ: ensayan transcribir los efectos atmosféricos (luces, nubes) que utilizan luego en las obras definitivas que recomponen en el atelier.


Después, la pintura de paisaje toma otra dimensión bajo la influencia del movimiento romántico. A través de un paisaje, el artista intenta traducir una experiencia personal vivida en un sitio y en un momento particular. 


Entre 1830 y 1860 los pintores de Barbizon rompen con la tradición del paisaje histórico. Se remiten al naturalismo del paisaje holandés, realizando directamente las pinturas en el exterior a partir de la naturaleza. Instalados en aquella pequeña villa en el linde del bosque de Fontainebleu, buscan un refugio contra el fastidio de la vida burguesa y de la pintura oficial bajo el control de la Academia de Bellas Artes. Incluso si numerosos pintores no traducen más que tímidamente esta evolución, muchos se vinculan a transcribir la vibración y el contraste de los colores a la luz natural en estudios hechos al aire libre. Desde 1857 Dauvigny instala un atelier flotante sobre el Oise. Monet hará lo mismo algunos años más tarde. El impresionismo amplía la importancia de la vuelta a la naturaleza y a la traducción de las sensaciones experimentadas por el artista que trabaja al aire libre para realizar una obra hasta su finalización.

Los pintores se reúnen entonces particularmente para traducir las variaciones de la luz ligadas a la fugacidad del tiempo que pasa, así como los juegos de reflejos entre la luz y el agua.

En el siglo XX...


Los movimientos múltiples y a menudo contradictorios, que se suceden muy rápido o que se yuxtaponen, van a marcar este siglo rico en mutaciones. Todas las referencias artísticas hasta entonces en vigor son puestas en cuestión y revisadas. Durante la primera década, el fauvismo llevado por Matisse y Derain utiliza los colores más violentos sin preocupación realista, para traducir de manera exacerbada la luz brillante de los paisajer mediterráneos. En la misma época, la geometrización de las formas y la abstracción, aparecen en diferentes movimientos europeos: Futurismo en Italia, Constructivismo en Rusia, Cubismo en Francia...


El paisaje, como los otros géneros de pintura, escapa totalmente a las convenciones en vigor hasta entonces. Desde los años veinte, el paisaje no es más un sinple objeto de representación pictórica: la naturaleza deviene lugar de búsquedas para encontrar nuevos materiales plásticos.
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