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Fundamentos

El área de conocimiento que el plan de estudios de la carrera recorta para esta asignatura comprende el particular momento en que, en la historia de la cultura, emerge el concepto de arte que aún hoy domina el sentido común. Como dominio del saber, se inscribe en el campo más general de lo que, desde distintas perspectivas de las que resultarían objetos de estudio diversos, podría denominarse Arte Moderno. Muchos fenómenos estéticos y artísticos surgidos junto con el pensamiento ilustrado y el ideario romántico en el seno de los procesos político-económicos del Setecientos proyectan su continuidad al siglo XX e incluso, en algunos aspectos, se los reencuentra aún formando parte de la actualidad. Es habitual que los paradigmas y categorías sobre los que se ha construido la Modernidad estén siendo reexaminados tras las crisis del pensamiento postmoderno y se los estime relevantes para la comprensión de la cultura contemporánea; en las áreas del conocimiento enlazadas a la sensibilidad, esta circunstancia es protagónica.

De tal manera, es precisamente a partir de una cierta toma de distancia de ese pensamiento antimoderno que los avatares del arte occidental de los siglos XVIII y XIX y su incidencia en la trama del arte posterior han sido objeto privilegiado en los estudios disciplinares e interdisciplinares de todo tipo —teóricos, críticos, históricos, semióticos― de los que devienen reconsideraciones no carentes de interés acerca de los asuntos quizá más abordados en esta esfera. Prueba de ello son no sólo las cuantiosas publicaciones al respecto —ya especializadas, ya de divulgación―; también el importante número de exposiciones globales, regionales o locales enfocadas en asuntos propios del período que nos ocupa, las que amplían el conocimiento de patrimonios que resguardan producciones de la época y, propician percepciones y discursos renovados sobre la materia.
Con la finalidad de trasmitir estos contenidos nuestra cátedra se propone generar un ámbito de estudio, reflexión, producción y transferencia, atendiendo a los distintos aspectos de formación e información implicados en nuestra área de competencia. 

Articulaciones con el plan de estudios de la carrera 

Historia del Arte: los siglos XVIII y XIX no sólo articula temas y problemas inherentes a la comprensión de la cultura artística occidental con las asignaturas consideradas parte del Arte Moderno —y que contemplan las producciones estético-artísticas resultantes de la cultura del Renacimiento y del estilo Barroco―; también lo hace con las Historias del Arte que se inscriben en un mismo nicho epocal —las que toman el siglo XIX en el arte de América y de Argentina―. Por su parte, como ya hemos señalado, las asignaturas que recortan el Arte Contemporáneo —ya del siglo XX, ya de las tendencias más actuales― encontrarán muchas veces los vínculos filiales que las enlazan a las prácticas y producciones estéticas y artísticas de la Modernidad más reciente.

De igual modo, los contenidos de nuestro programa entablan un diálogo constante con aquellos de las asignaturas enfocadas sobre cuestiones teóricas y metodológicas, así como aquellas que se concentran en aspectos disciplinares que, como la Historia del Arte misma, nacen autónomas en el período que aquí estudiaremos: la Estética y la Crítica. No deberíamos dejar de mencionar las asignaturas dedicadas a coleccionismo y mercado —prácticas destacadas en los siglos que nos ocupan—, o a fotografía y cine, haceres que hunden sus raíces estética y artísticamente cuestionadas en nuestro período de estudio. 

En cuanto a los recursos teórico-metodológicos, en virtud de la organización del plan de estudios, nuestra labor docente se apoyará en las competencias previamente adquiridas por los alumnos en las asignaturas de los dos años de carrera que nos anteceden, para volcarlas en provecho del estudio de corpus específicos de esta materia.
Regímenes de promoción

Deberá cumplimentarse el 50 % de asistencia a la carga horaria de la asignatura. La promoción de la materia se logrará con un promedio de 4 (cuatro) o más puntos alcanzado a través de evaluaciones que darán cuenta del nivel de los conocimientos generales y específicos, así como de aptitudes y actitudes. La aprobación de estas evaluaciones los habilitará para rendir examen final escrito y oral en carácter de alumnos regulares con el presente programa de contenidos en cualquier llamado a examen final de la materia por el período legalmente establecido. Quienes superen el 75% de la asistencia sólo serán examinados oralmente. 

Quien no pueda cumplir el 50% de asistencia podrá rendir examen final en calidad de alumno libre cumplimentando el conocimiento del total de los temas del programa vigente a la fecha de examen en que se presente. Preparará las unidades en acuerdo a la bibliografía que considere pertinente y cuya elección justificará. Como primera demanda de la mesa examinadora, deberá aprobar un examen escrito que lo habilitará a transitar la instancia oral, que se dará por aprobado con una calificación igual o mayor a 4 (cuatro) puntos.

Objetivos generales de la asignatura (estimados como alcances de los cursantes)
Conceptuales

· Seleccionar y organizar la información referida al estado actual de los estudios acerca de los procesos estéticos y artísticos occidentales de los siglos XVIII y XIX.

· Establecer los diversos contextos de referencia.

· Conocer los enfoques más relevantes en la materia y sus fundamentos epistemológicos.

· Describir y caracterizar tipologías de corpus usuales en el período a partir del inventario de procesos y producciones.

· Producir rearticulaciones de la historia de los saberes, prácticas y producciones del campo estético-artístico.

· Inventariar fuentes y documentos relativos a los tópicos de estudio, en particular aquellos originados por artistas, artesanos, diseñadores, escritores, teóricos y otros protagonistas del campo intelectual de la época.

· Explicar las periodizaciones existentes que organizan las diversas áreas disciplinares del arte moderno y los criterios que las sustentan.

· Exponer el funcionamiento de los fenómenos artísticos en el seno del proceso de Modernización.
Procedimentales

· Proveer nueva información a partir de la recibida.

· Referir los acontecimientos a cuadros, series, diagramas u otros estilos de contextualización.

· Comparar los enfoques más relevantes del área.

· Establecer los corpus de las investigaciones propias.

· Aplicar las rearticulaciones históricas operadas. 

· Analizar fuentes y documentos. 

· Interpretar las periodizaciones en uso y sus criterios. 

· Ensayar la creación de modelos descriptivos y explicativos. 

Actitudinales

· Estimar la heterogeneidad constitutiva del campo de estudios que comprende la asignatura.
· Valorar los fenómenos en su articulación espacio-temporal.
· Jerarquizar las focalizaciones existentes según la propia elección.

· Ponderar las producciones artísticas y estéticas modernas.

· Distinguir la Modernidad en su significación cultural.

· Ejercer una actitud crítica frente a los distintos tipos de producciones abordadas.

· Reputar la constitución de sistemas de valores.

· Conceptuar las tareas vinculadas al campo disciplinar de la asignatura y sus posibles transferencias a la comunidad.

Actividades en las clases

Desarrollaremos un encuadre general y conceptual que permita a los alumnos abordar el conocimiento de los contenidos de la materia, así como la detección y selección de un área de interés, con el objetivo de profundizarla a través los distintos tipos de trabajos que afrontarán en el transcurso del cuatrimestre. 

En las clases motivaremos la participación activa de los cursantes. Para ello, desde los fundamentos éticos de la propuesta educativa y su orientación pedagógica estimularemos el ejercicio y el respeto de la diferencia. Pondremos en juego las diferentes posiciones teóricas de los profesores de la cátedra, el pluralismo de concepciones de la bibliografía, la mediación de recursos didácticos de variado tipo y, cuando fuera posible, la asistencia de invitados a exponer sobre temas de su especialidad, con el fin de problematizar el objeto mismo de estudio, tanto como las metodologías con las que se lo puede abordar. Incitaremos la reflexión crítica y estimaremos la creatividad teórica.
Evaluación
Evaluaremos la aptitud de los alumnos para ingresar a la comprensión de los contenidos a través de su participación en los diferentes segmentos de la materia; también su actitud de intercambio con el grupo, la capacidad de fundamentar sus puntos de vista y de interaccionar. Sus trabajos deberán dar cuenta de las transformaciones operadas en sus saberes y concepciones.

La modalidad de evaluación comprende tres instancias. En primer lugar, los alumnos tendrán, hacia el final de la primera unidad, una evaluación parcial de carácter domiciliario que medirá los conocimientos acerca de los contenidos generales de la materia en vínculo con las capacidades que suponen tareas diversas a las que habilita el título al que aspiran. El mismo cubrirá instancias de trabajo grupal e individual.

Su segunda evaluación consistirá en una indagación de carácter conjunto. Cada grupo que se conforme elevará una propuesta, será guiado para la proyección y realización de su trabajo. Expondrá el mismo ante sus compañeros y entregará un informe de avances que sintetice lo actuado. Los criterios de evaluación de esta labor se enfocan particularmente en la singularidad del trabajo: su recorte del tema, su problematización del mismo, la bibliografía elegida, la modalidad y cumplimiento de las etapas de investigación, etc., todo ello principalmente en el marco de los objetivos procedimentales y actitudinales planteados.

Por último, atravesarán el examen final que supone la aprobación total de la asignatura; el mismo tendrá el carácter de un coloquio en el que el alumno será interrogado acerca de aspectos conclusivos del trabajo realizado para la segunda evaluación, así como acerca de sus relaciones posibles con el resto de los contenidos de la asignatura.
En tanto el fundamento ético de nuestra propuesta pedagógica afirma la importancia de sostener la existencia de lo plural y lo diverso, reconsideramos algunos aspectos de la práctica educativa y entre ellos los relativos al carácter de la información en la actualidad, su circulación y los modos de su apropiación. En el conocimiento de la importancia del aprendizaje para la selección y organización de los recursos informativos, decidimos aplicar a la bibliografía un criterio orientativo y no imperativo. Por ello no existen lecturas obligatorias y sí un repertorio extenso y heteróclito de textos optativos para cada unidad que serán acotados en prácticas de seguimiento durante el transcurso del cuatrimestre en relación con los intereses puntuales que demuestren los alumnos. A su vez, la nómina bibliográfica será ampliada de acuerdo a los temas de interés de los cursantes; si bien los títulos indicados para las distintas unidades no se repiten, muchos de ellos cubren temas pertenecientes a otras unidades. Si bien no aparecen asentados en el presente programa sitios web especializados ni recursos bibliográficos digitalizados, su consulta será alentada por los miembros de la cátedra por su posibilidad de ofrecer al estudiante un contacto de absoluta actualidad con los asuntos que la asignatura contempla en sus contenidos.
Contenidos
Arte y Modernidad: el encuentro, el hallazgo

· Modernidad y/o “modernidades”: la noción de Arte Moderno y criterios de periodización.

· Autonomía y heteronomía de lo artístico en el campo cultural: obras de arte vs. objetos estéticos.

· Culturas estéticas/civilización visual: la construcción real e imaginaria del Occidente y del Otro.
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El Arte en el Siglo XVIII: entre la luz y el lenguaje

· “Hablar no es ver”: prácticas perceptivas y discursivas en el arte del Setecientos.
· Lux/lumen: las artes plásticas durante la Ilustración y el Romanticismo.
· El espacio y el lugar en el Occidente Dieciochesco: lo público y lo privado en la Modernidad estética y artística.
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Arte y revoluciones: contraluces en el cambio de las cosas
· Una discontinuidad radical: del Orden a la Historia.
· Imaginarios e imágenes de la revolución industrial y las revoluciones burguesas.
· El arte y la escena política: el albor de las vanguardias artísticas.
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